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AZ OMGE. KÖZLEMÉNYEI, kongresszus tudvalevőleg elfogadott. Ez­
úttal a fölött kellett határoznia a főrendi­
háznak, hogy kivánja-e tárgyalni a Zse- 
lénski gróf javaslatát, igen-e vagy nem. 
A szavazatok tökéletesen egyformán osz­
lottak meg. Huszonnégy "főrend nem 
kívánta a javaslat tárgyalását, huszonnégy 
kívánta. Mint elnöknek, Dessewffy Aurél 
grófnak kellett döntenie.

Az idő előrehaladta miatt a javaslat

getett tőzsdereformnak ellene szegülne. 
Ilyen feltevéssel illetni Dessewffy Aurél 
grófot képtelenség.

Dessewffy és Zselénski magát a czélt 
egyformán akarják; pillanatnyi ellentét 
csupán a czél elérésére alkalmas eszkö­
zök és módok megválasztását illetőleg 
merülhetett fel közöttük.

Zselénski gróf egyike azon minden kö­
rülmények között nagyra becsülendő férfiak­
nak, kik az egyszer kezükbe vett ügyet, 
az akadályoknak úgyszólván tekintetbe­
vétele nélkül, szívós kitartással tüzön- 
vizen keresztül vezetik és szinte mee-

Aratógépbemutatás a Felvidéken.

Az OMGE., karöltve a Sárosvármegyei Gazda­
sági Egyesülettel, azon ezélból, hogy módot és 
alkalmat adjunk a felvidéki gazdáknak a kü­
lönféle rendszerű aratógépek megismerésére s 
azok munkájának és használhatóságának össze­
hasonlítására, folyó évi Julius hó 20-án 
(hétfőn), Finta község határában — Eperjestől 
mintegy 4 km. távolságban — özv. Wenger szky 
Hugóné grófnő birtokán aratógépbemutatást 
rendez.

A bemutatásra hazánk nevesebb gépgyárai 
és külföldi jóhirü gépgyárak képviselői jelen­
tették be részvételűket. Marokrakó és kévekötő 
aratógépeken kívül fűkaszáló gépek és egyéb 
gazdasági gépek és eszközök kerülnek bemuta­
tásra. A bemutatáson résztvesznek a következő 
czégek: Bacher és Melichár, Clayton és Shuti- 
leworth, Mc. Cormick, Hojfherr és Shrantz,
Sühne gépgyár r.-t., Magyar kereste, r.-t., a 
JbAF. gépgyárának vezérügymksége, a Magyar 
Mezőgazdák Szövetkezete és az Agrikultura r.-t.

Akik a bemutatáson résztvenni szándékoz­
nak, ebbeli szándékukat szíveskedjenek julius 
hó 15-ig egyesületünk titkári hivatalánál be­
jelenteni.

Budapest, 1908 junius hó 30-án.
A rendező-bizottság nevében .*

Jeszenszky Pál s. k.
ügyvezető titkár.

—. ...... ....... ...... gróf és Zselénski gróf

tárgyalása úgyis csak öszszel történhetett 
volna; Dessewffy gróf tehát az őszi ülésre 
akarta halasztani annak a most feltett 
kérdésnek az eldöntését is, hogy egyáltalán 
tárgyalja-e a főrendiház a javaslatot. Ámde 
a főrendek rögtöni döntést követeltek; 
Wekerle kijelentései után aztán az elnök 
azok javára döntött, akik nem kívánták 
a Zselénski-féle javaslat tárgyalását.

Az OMGE. elnöke és alelnöke között 
felmerült ezen az ellentéten a napisajtó 
jó része ujjongva kapott. Egyfelől Zse- 
lénski grófot ócsárolták, másfelől Dessewffy 
grófot dicsőítették

lanul haladnak a maguk utján. A tőzsdei 
fedezetlen határidőüzletek ellen folytatott 
évtizedes küzdelme a rendületlen meg­
győződés és a férfias erély oly ritka fé­
nyes bizonyítéka, mely a gazdaközönség 
részéről őszinte tiszteletet és hálát érdemel

Dessewffy gróf viszont az a férfiú, aki 
az alkalmazkodás nyugalmával és bölcses­
ségével a viszonyokhoz, az emberekhez 
és az akadályokhoz képest választja meg 
az eszmei érvényesülés eszközeit és módjait.

Ez a két, a maguk helyén sokat érő 
egyéni tulajdonság szerencsésen egészíti 
ki egymást a gazdatársadalom vezetésé­
ben, ahol a harczi hév és a higgadt meg­
fontolás egymást korrigálják, kiegyenlítik 
és kiforralják az átlagnak megfelelő iránv-

■■ czimen, hogy 
lám, ő, a gazdák vezére se ért egyet 
Zselénskinek kellemetlen és túlzó követe­
lésével. Magát a gazdaközönséget valóban 
meglepné, ha a tőzsde purifikálására vonat­
kozó követelés érdemére nézve Dessewffy 
gróf és Zselénski gróf között csak- 

! ugyan ellentétek merültek volna fel. Ámde 
magyar gazda az ország- 
khetne hitetni, hogy az 

a Dessewffy Aurél, aki közel huszonöt év 
óta élén áll a gazdatársadalomnakés követ­
kezetesen képviseli a gazdatársadaiom tö- 

most egyszerre irányt változta­
tott volna és

A tőzsdereform a főrendiházban
nincsen olvan

katlanul élénk, sőt izgalmas ülése volt.
Ekkor indokolta meg Zselénski Róbert 
gróf a fözsdereformra vonatkozólag be­
nyújtott törvényjavaslatát, melyet a folyó Fekvéseit 
év tavaszán Pécsett tartott országos gazda- az általa is mindvégig sür- is ellenkező nézetre jutnak, akik pedig

AJÁNLJUK nagyobb szőlőbirtokosoknak tökéletesbitett

magyar fogatos szüpermateziiket,

Mai számunk 336 oldal.
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tökéletesen egy és ugyanazon czél felé 
kívánnak haladni. És politikai tekintetből 
nem egyszer fontosabb annál, hogy mit 
akarok, az, hogy mikor és mily módon 
akarok.

Zselénski gróf saját törvényjavaslatának 
a főrendiház előtt való tárgyaltatását alkal­
masnak vélte arra, hogy a kormányt a 
tőzsde reformálására hatékonyan sürgesse 
és hogy saját javaslatával a kormány 
javaslatának is prejudikáljon.

Dessewffy gróf azonban a Zselénski-féle 
javaslat tárgyalásra való elfogadásától 
nem sok jót várt, miután tisztában volt 
vele, hogy az érdemleges tárgyalásnál 
úgyis a kormány iránt való politikai biza­
lom szempontja lesz a döntő. Wekerle 
azon kijelentése után, hogy télen okvet­
len javaslatot nyújt be, a további erő­
szakolás egyenesen bizalmatlansági tünte­
tés számba ment volna s igy őszszel a 
főrendiház nagy többsége előreláthatólag 
napirendre tért volna a Zselénski-féle 
javaslat fölött már csak azért is, hogy 
bizalmával a kormány mellett demonstrál­
jon. Lényegében tehát az ügynek mit sem 
vélt használni a Zselénski-féle javaslat 
tárgyaltatásával; magát a taktikát pedig 
olyannak tartotta, mely a bizalmatlanság 
kíméletlen élével fordulván a kormányzat 
ellen, politikai tekintetek miatt az akczió 
ellen hangolt volna olyanokat is, akik 
pedig a börzereform akczióját kevésbbé 
kiélezett alakban készséggel támogatják. 
Csupán ez az aggodalom volt oka annak, 
hogy Dessewffy gróf a Zselénski-féle ja­
vaslat tárgyalása ellen szavazott.

Nekünk e helyen nincs más kötelessé­
günk, minthogy következetesen sürges­
sük és képviseljük a gazdatársadalom 
törekvéseit, melyeknek ma a tőzsde- 
reform kétségtelenül előterében áll. Mégis 
e kivételes alkalommal rá kellett mutat­
nunk arra, hogy a gazdatársadalom ve­
zető férfiai között az irányokra és a czé- 
lokra nézve semmiféle ellentét nincs, 
csupán közös törekvésük politikai térre 
való átvitelének idejét és módját illetőleg 
nem egyeztek meg.

Mindemellett a Zselénski gróf akcziója 
mégis czélt ért annyiban, hogy javasla­
tára a főrendek figyelmét felhívta, maga 
a kormányelnök pedig kötelező ígéretet 
tett arra nézve, hogy a sürgetett törvény- 
javaslatot a tél folyamán benyújtja. Sem­
mit se vesztettünk tehát; nem szenve

dett a gazdaközönség bizalma sem. Amiiy 
, őszinte elismeréssel viseltetik a gazdatár­

sadalom Zselénski gróf kitartó, követke­
zetes küzdelme iránt, épp oly rendület­
len hálával gondol vissza Dessewffy Aurél 
gróí nemes és bölcs szellemben teljesített 
vezetői tevékenységének nagy múltjára 
és meg van győződve arról, hogy Des­
sewffy grófot minden cselekedetében az 
a czél vezeti, hogy a mezőgazdák közér­
dekű ügyeinek hasznára szolgáljon.

Ezek előrebocsájtása után szószerint 
közöljük Zselénski Róbert gróf beszédét, 
melylyel javaslatát megindokolta s mely 
a tőzsdekérdéssel foglalkozók számára 
szakszerű szempontból fölötte érdekes 

j adatokat és megfigyeléseket tartalmaz. 
Zselénski gróf beszéde a következő:
Zselénski Róbert gróf: Nagyméltóságu 

elnök ur! Méltóságos Főrendek! Amint már 
említettem akkor, midőn a főrendiház utolsó 
ülésén benyújtottam azt az indítványt, amely­
nek indokolását a mai ülés napirendjére tűztök 
ki, az Ausztria és Magyarország közt létre­
jött vám- és kereskedelmi szerződés XXI. ezik- 
kének utolsó bekezdése a következőképpen szól 
(olvassa): „A m. kir. kormány kötelezettségei 
vállal, hogy a törvényhozás elé mielőbb törvény- 
javaslatot fog terjeszteni a budapesti tőzsde 
üzleti forgalmának szabályozása tárgyában.

Minthogy a kormány eddig semmivel sem 
mutatta, hogy siet ennek a tőzsdetörvénynek 
benyújtásával, amelyre nemzetközi kötelezett 
séget vállalt, bátorkodtam egy általam szerkesz­
tett és indokolással ellátott tőzsdetörvényjavas­
latot benyújtani a méltóságos főrendeknek, 
azzal a kéréssel, hogy azt méltóztassék azon 
utasítással átadni a kereskedelemügyi miniszter 
urnák, hogy ö azt az őszi ülésszak első ülései­
ben a képviselőháznak bemutatni és tárgyalás 
czéijáből átadni szíveskedjék.

Minthogy az általam szerkesztett tőzsdetör­
vényjavaslat nem nyomatott ki és a méltóságos 
főrendek között nem osztatott szét, kénytelen 
vagyok ezt a törvényjavaslatot indokolása előtt 
felolvasni. Egyébiránt a törvényjavaslat szövege 
rövid, igy a felolvasása sem fog sokáig tartani.

(Felolvassa törvényjavaslatának szövegét, mely 
a Köztelek 1907. évi 93. számában közöítetett.)

Ez a törvényjavaslat szövege. Hogy a kor­
mány nem sietett a tőzsdetörvényjavaslat be­
nyújtásával, ez annál feltűnőbb, mert a kormány 
rövid kormányzási ideje alatt felette sok tör­
vényt úgyszólván gyártott, annyi törvényt szavaz­
tatott meg a törvényhozással, hogy alig maradt 
a törvényhozás tagjainak idő arra, hogy egy- 
e,2y érvényt még el is olvassanak, annál fel­
tűnőbb, miután hozzávetőleg 12 év óta egy a 
fedezetlen határidőüzleti játékot tiltó tőzsde- 
törvény az, mely az ország legtöbb érdekelt­
sége részéről talán a legsürgősebben, a leghan­
gosabban követeltetett, annál feltűnőbb, mertmig 
a jelenlegi kormány részéről keresztülkorbácsolt

számtalan törvény közül legtöbbnek végrehajtása 
óriási pénzösszegekbe fog kerülni, illetve óriási 
megterheléssel fog járni az adófizető polgárokra, 
addig egy, a fedezetlen határidőüzleti játékot 
tiltó tőzsdetörvény végrehajtása egy fillérbe 
sem fog kerülni sem az államnak, sem az adó­
zóknak, annál feltűnőbb, mert még a múlt évben 
és ülésszakban a képviselőház egy határozatot 
hozott, melyből kifolyólag kénytelen lett volna 
a kormány még a múlt év és ülésszak alatt 
egy, a fedezetlen határidőüzleti játékot tiltó 
tőzsdetörvényt a képviselőháznak beterjeszteni.

Egészen feleslegesnek tartom a méltóságos 
főrendek becses idejét azzal igénybevenni, hogy 
jelenleg a fedezetlen határidőüzleti játék techni­
káját ismertessem és annak káros hatásával 
foglalkozzam, úgy az árképződésre, valamint az 
egész lakosság morális állapotára. Már azért is 
felesleges, mert mint a tárgyalás alatt álló indít­
vány benyújtója, úgy is jogom lesz zárszóhoz, 
ha a miniszter urak belemennének a kérdésnek 
részleteibe és védelmükbe vennék a fedezetlen 
határidőüzleti játékot Ezekből kifolyólag jelen­
leg csak arra szorítkozom, hogy indítványomat 
röviden indokoljam.

Azért szerkesztettem egy íőzsdetörvényter- 
vezetet, mért kevés a reményem, hogy a jelen­
legi kormány egy megfelelő tőzsdetörvényt fog 
szerkeszteni. Ha pedig nem jó az alapmunka, 
nem jó az alépítmény, akkor nem lehet jó a 
felépítmény, nem lehet jó a törvény. Igen sokan 
vannak ugyan a kormánypártban és a képviselő­
házban, kik határozott ellenségei a fedezetlen 
natáridőüzleti játéknak és folytonosan sürgetik 
annak szabályozását, de oly nagy a nyomás azok 
részéről, kiknek életérdeke a fedezetlen határidő- 
üzleti játék fenntartása, hogy egészen értem, ha a 
kormány e kérdésben feszélyezve érzi magát. 
Ily körülmények közt még a kormánynak is 
kellemes lehet, ha a törvény szerkesztését egy, 
a kormánykörökön kívül álló egyén vállalta 
magára.

Sok állam tiltotta már meg a fedezetlen 
határidőüzleti játékot árukban és értékekben 
reflektálni azonban csak két szomszéd nemzet 
törvényeire fogok, ti i. a német és osztrák 
törvényekre.

Németország 1896-ban hozta első tőzsdetör­
vényét, mely megtiltotta a fedezetlen határidő­
üzleti játékot gabonában, őrleményekben, bánya- 
részvényekben és sok egyéb értékpapírban. Ezt 
a törvényt az idén talán két hónappal ezelőtt 
módosították, még pedig két fő irányban. Egy­
részt pönális szankeziókkal látták el a fede­
zetlen határidőüzletet tiltó szakaszokat és a 
ponális szankcziók úgyszólván majdnem kon- 
gruensek a törvénytervezetemben foglalt bünte­
tésekkel. Másrészt a tőzsdekörök követelésére 
kihagyták a törvényből a lajstromozási kény­
szert és kimondták, hogy tőzsdei veszteségek 
fizetésére oly árukban vagy értékekben, melyek­
ben a fedezetlen határidőüzleti játék meg van 
engedve, csak olyanok ítélhetők el a bíróságok 
által, kik bejegyzett nagy czégek.

Miután a bejegyzett nagy czégek száma 
Németországban korlátolt, ez a rendelkezés még 
jobban meg fogja szorítani Németországban a
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fedezetlen határidöüzleti játék üzését oly áruk­
ban vagy értékekben, melyekben a fedezetlen 
határidőüzleti játék megvan engedve, mint mikor 
csak az volt elitélhető tőzsdeveszteségek fizeté­
sére, ki nem volt bejegyezve egy tőzsdelajstromba. 
Tehát az 1908. évi német tőzsdetör vény nyel igen 
sokat nyertek a gazdák, mert súlyos büntetések 
érik azokat, kik tiltott árukban kötnek fedezetlen 
határidőüzleti játékot. A tőzsdészek azonban 
alig nyertek valamit, lehet mondani nem nyertek 
semmit, mert még jobban fogja korlátozni a játé­
kot az, hogy csak az Ítélhető el, aki bejegyzett 
nagy czég, mint mikor az volt elitélhető, aki 
egy tőzsdelajstromba be volt vezetve.

Mint említettem, az idei német törvény bün­
tetőszakaszai igen hasonlítanak azon törvény- 
javaslat büntetőszakaszaihoz, melyet most volt 
szerencsém a méltóságos főrendeknek felolvasni. 
Egyébiránt ezek a büntetőszakaszok majdnem 
szóról szóra az osztrák törvényben is találhatók, 
tehát abszolúte nem nóvumok.

A német törvény hosszú, körülményes, a tőzs­
dei üzleteknek minden nemére kiterjeszkedik, egy 
egész füzetet képez. Az osztrák törvény rövid, 
olyan mint az enyém. Támaszkodik az 1875 ápri­
lis 1-i tőzsdetörvényre és vezéreszméje megtil­
tani a fedezetlen határidőüzleti játékot gabonában 
és őrleményekben. Ezen eszmét azután dereka­
san keresztül is viszi.

Nekünk nincsen tőzsdetörvényünk, a buda­
pesti tőzsde autonóm és szabályait maga alkotja 
meg. Ezt az autonómiát tőzsdetörvényterveze­
temben respektálom. Meghagyom továbbra is 
a magyar tőzsdéknek azt a jogot, hogy szabá­
lyaikat maguk alkossák meg, csak azt követe­
lem, hogy a szabályok simuljanak a tőzsde­
törvényhez és ennek keresztülvitele czéljából 
kikötöm úgy az állam, mint az érdekelt felek 
ellenőrzési jogát. A fedezetlen határidöüzleti 
játékot gabonában és őrleményekben épp úgy, 
mint a német és osztrák törvény tették, a leg­
szigorúbban megtiltom. Nem szeretem, hogy 
az állam mindenbe beleavatkozzék, mindent 
őtőle függővé tegyen, azért nem bénítom a 
tőzsde autonómiáját. A tőzsdeérdekeltség sokkal 
jobban tudja, hogyan simuljon a kereskedelem 
szükségleteihez, mint az állam és ha a kormány 
készít egy olyan nagy, vaskos tőzsdetörvényt, 
mint volt az idén módosított német törvény, 
azzal csak gátat vet a kereskedelmi mozgás 
szabadságának, a termelő köröknek azonban 
keveset használ.

A tőzsdei bíróságról nem szólok tőzsde­
törvénytervezetemben és fenntaitandőnak vélem 
azzal a korlátozással, hogy csak oly esetekben 
legyen kompetens Ítélkezni, midőn bejegyzett 
ezégek állanak egymással szemben. A tőzsde- 
biróságot nem törölném el, mert a bejegyzett 
ezégek közötti perekben szakértöbbnek, gyor­
sabbnak és olcsóbbnak tartom a tőzsdebirósá- 
got, mint a rendes bíróságot. A tőzsdebirasko- 
dás kérdését nézetem szerint külön törvényben 
kellene rendezni.

Közgazdaságilag a legideálisabb lenne, ha 
megtiltatnék a fedezetlen határidöüzleti játék 
minden áruban és minden értékben. A fedezet­
len batáridőüzleti játék azonban, sajnos, az 
utolsó busz évben oly óriásilag terjedt ki min­
den árura és értékre, hogy annak tilalma meg­

lehetős komoly közgazdasági és kereskedelmi 
rázkódtatás nélkül egyszerre keresztül nem 
vihető, épp úgy, amint meg nem tiltható a 
morfium adagolása egy morfmistáná! egyszerre, 
ha nem akarjuk beteg szervezetét veszélynek 
kitenni. Ezért a fedezetlen határidőüzletet 
egyelőre úgy, amint azt tette Ausztria és Né­
metország, csak gabonaőrlemények és egyéb 
mezőgazdasági terményekben tiltom meg, a 
többi árukra és értékekre vonatkozólag pedig 
megadom az érdekelteknek azt a jogot, 
hogy egyetértve a szakminiszterrel, bármikor 
határozhassák el egy-egy áru vagy értékre nézve 
a fedezetien határidőüzleti játék megtiltását.

A lajstromozási kényszert fenntartom. Ez 
egyetlen módja megvédeni a játék áldozatait 
olyan esetekben, midőn olyan árukban vagy 
értékekben játszottak, melyekben a fedezetlen 
határidőüzleti játék meg van engedve. Szíve­
sen ejteném el a lajstromozási kényszert 
és fogadnám el az uj német tőzsdetörvény in­
tézkedését, melyben a megengedett áruk és 
értékekben játékveszteség fizetésére csak olyan 
ítélhető el, aki bejegyzett nagy czég. Ná­
lunk azonban nem létezik különbség a 
bejegyzett nagy és kis ezégek között, ha pedig 
megengedjük a j átékot minden bejegyzett ezég- 
nek, akkor alig fog létezni majd korlátja a 
játéknak. Ezért okvetlenül szükségesnek tartom 
a magyar törvényben a lajstromozási kény­
szernek fenntartását.

A tőzsdének még egy fontos hatásköréről 
kell megemlékeznem s ez az árjegyzés, mely 
jelenleg teljesen a kereskedők és játékosok be­
folyása alatt áll, a gazdának, a termelőnek, a 
gyárosnak, az árjegyzés kérdésében semmi szava 
nincs. Ez így nem maradhat, ez igazságtalan. 
Javaslatom az árjegyzés kérdésében annyi be­
folyást enged a termelőnek, a gyárosnak, mint 
a kereskedőnek, a játékosnak befolyását pedig 
oly áru vagy értékben, melyekben a fedezetlen 
határidőüzlet meg van tiltva, teljesen eliminálja, 
miután a játékos a gabonatőzsdéből ki van 
zárva.

Valahányszor felszólaltam a fedezetlen határ­
időüzlet kérdésében, mindig csak az utolsó 
hét mozzanatait kellett kezembe vennem, 
hogy bebizonyítsam, hogy a fedezetlen határ- 
időüzleti játék milyen károsan befolyásolja az 
árképződést. Most is csak az utolsó hét adatait 
veszem a kezembe. Junius 25-étőI 30-áig a 
budapesti tőzsdén a legmagasabb és a legala­
csonyabb ár közt az effektiv búzában a kü­
lönbség volt 1 K. 80 fillér. A berlini tőzsdén, 
hol a fedezetlen határidőüzlet meg van tiltva, 
a különbség volt 20 fillér. Most mikor aratunk, 
egy hét alatt verik fel és le a játékosok a 
szokványbuza árát 1 K. 60 fillértől egész 2 
K.-ig és utána fut a készáru, amidőn mindenki 
tudja, hogy Magyarországon úgyszólván semmi­
féle" kcszáút búzában nincs, midőn minden szak­
értő tudja, hogy az idén épp úgy, mint tavaly, 
Ausztria és Magyarország vámterülete egy 
métermázsát sem fog exportálni, ebből kifolyó­
lag az árképződés nem lehet más, mint a leg­
olcsóbb ár hozzáadva a vámot és fuvarkölt­
séget.

Jelenleg Nevv-Yorkban a búza ára 17 K. 83 
fillér, ehhez hozzáadva a vámot, 6 K. 30 fillért

és nagyon szerényen számítva New-Yorktól 
Budapestig a fuvart, 2 koronát, kapunk 26 K. 
13 fillért. 26 K. 13 fillérnél lehetetlen olcsób­
ban kapni Budapesten idegen búzát és a tőzsde- 
játék folytán mégis leverik a búzát a játéko­
sok a budapesti tőzsdén 24 K. 20 fillérre.

Most áttérek azon indokok rövid elősorolá- 
sára, amelyek rábírtak engem, hogy a jelenleg 
indokolás alatt álló tőzsdetörványjavaslatomat 
a mélt. főrendeknek benyújtsam. Eltekintve az 
Ausztriával kötött vám- és kereskedelmi szer­
ződés XXI. ezikkétől, évek óta sürgeti a kor­
mányt minden magyar gazdasági egyesület, 
minden magyar gazdakongresszus, hogy tiltsa 
meg végre-valahára a fedezetlen határidőüzle­
tet, mely oly káros befolyást gyakorol az ár­
képződésre, úgy lefelé, mint felfelé — nem 
mondom csak lefelé — a gabonánál. De nem­
csak a gazdasági kongresszusok, a gazdasági 
egyesületek kérik évek óta a legsürgősebben a 
fedezetlen határidőüzlet megtiltását, hanem tet­
ték ezt ismételve iparosok és kereskedők is. 
Hivatkozhatom arra a gyűlésre, amelyet Dél­
magyarországi maíomtulajdonosok, szeszgyár­
tulajdonosok és kereskedők tartoitak Aradon 
1899 márczius 21-én s melyből kifolyólag a 
Neumann Testvérek czég, Magyarország egyik 
leggazdagabb ezége feliratot intézett az akkori 
kereskedelemügyi miniszterhez. Ebből a felirat­
ból csak egy passzust fogok felolvasni:

„A papirosgabona révén számos exisztenczia 
ment tönkre közvetlenül, t. i. az azzal való 
spekuláczió által, ámde még ennél is sokkal 
nagyobb az a közvetett károsodás, melyet a 
differeneziára való spekuláczió a szolid gabona­
kereskedelemnek és azoknak a vidéki ipari 
vállalatoknak okoz, melyek gabonanemüeket 
használnak a gyártáshoz szükségelt nyersanyag 
gyanánt. Ezen állapot tarthatatlanságát kimu­
tatni egész felesleges. Nem törhető, hogy az 
ádáz spekuláczió gátat vethessen az üzleti for­
galom természetes fejlődésének, miből még az 
államkincstárra is tetemes kár háramlik, mert 
a börzei veszteségek alakjában az adókép esség 
szintén megcsappan. Nem szabad tétlenül nézni, 
hogy a szegény nép kenyerét csúfos játék tár­
gyává tegyék és hogy a szolid kereskedelem és 
ipar egészen tönkremenjen csupán azért, mert 
egyesek a börzei hazárdjátékban találják kedv­
telésüket és mi meg vagyunk győződve, hogy 
nagyméltóságod ezen bajokat ismerve, a minden­
képpen válsággal küzdő szolid vállalkozást oltal­
mába fogja venni és kereskedelmi és ipari for­
galmunk ezen baját hathatós intézkedések meg­
tétele által orvosolni fogja.“

Ezt mondják a kereskedők, ezt mondja Ma­
gyarországnak egyik legnagyobb iparosa.

Hivatkozhatom továbbá arra a gyűlésre is, a 
melyet ez év május 26-án Nagykanizsán tar­
tottak s melyen a Dunántúl számos kereskedője 
résztvett. Ezen Wéisz Tivadar urnák határozati 
javaslatát egyhangúlag elfogadták. Ebből szin­
tén egy passzust fogok felolvasni: „Áthatva 
azon meggyőződéstől, hogy a budapesti tőzsdei 
határidőüzletek azokra gyakorolnak általános, 
gyakran döntő befolyást, kik a tulajdonképpeni 
gabonakereskedők, mezőgazdák fogyasziókörén 
kívül állanak és az ország effektiv gabonafor­
galmát sokszor meghaladó nem létező nagy
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mennyiségek adásvételével, valamint mindenféle 
mesterkedésekkel oly áralakulásokat idéznek 
elő, melyek útját állják a valóságos kínálat és 
keresletből eredő reális árképzésnek. A Du­
nántúl minden nevezetesebb piaczárói Nagy­
kanizsán, 1908 május 24-én e végből nagy­
számban személyesen megjelent, illetve képvi­
selt gabonakereskedők leghatározottabban meg­
tagadnak minden közösséget az említett vissza 
éléseikéi és tiltakoznak azon állítás ellen, hogy 
az effektiv gabonával megfelelő keretekben fog­
lalkozóknak ilyen tőzsdei határidőüzletre szük­
ségük volna, sőt azt rájuk nézve annyira káros­
nak nyilvánítják, hogy szinte lehetetlenné teszik 
üzleteiknek szolid alapon való folytatását. Mind­
ezeknél fogva arra kérik a magas kormányt, 
hogy a mai formájában szerencsejátékkal azo­
nos tőzsdei határidőüzlet beszüntetéséről, de 
legalább is a visszaélések és hátrányoknak lehető 
korlátozásáról mielőbb törvényesen intézkedjék.“ 

De ne is csodálkozzunk azon, hogy minden 
oldalról olyan türelmetlenül követelik a fede­
zetlen határidőüzleti, játék megszüntetését. Mióta 
internaszionálissá vált a fedezetlen határidő- 
üzleti játék, ez a játék nemcsak felette károsan 
befolyásolta minden árunak és értéknek árkép­
ződését, melyben ez a játék űzetik, hanem ha 
megbukott egy-egy kereskedő, egy iparos, egy 
gazda, egy háztulajdonos, egy tőkepénzes és 
megvizsgáljuk bukásának okát, kiiencz esetben 
fiz közül okvetlenül a fedezetlen határidőüzleti 
játék okozta ezt. A hivatalnokoknak nagy mérv­
ben való eladósodása szintén a fedezetlen 
határidőüzleti játékra vezethető vissza.

Újabban pedig sűrűn járták be vállalkozók a 
vidéket és fedezetlen határidőüzieti játékra csá­
bítják a parasztgazdákat. 1903. évi márczius 
7-iki képviselőházi beszédemben már említet­
tem, hogy 1902-ben egy Bronner Adolf nevű 
gabonakereskedő fedezetlen határidőüzleti já­
tékba bírt számos parasztgazdát, természetesen 
szokás szerint á la hausse spekuláeziőra bírva 
azokat és miután a gabonaár sülyedt, — mint 
rendesen szokás, mikor outsiderek játszmája 
lebonyoíittatik a iőzsdén, — azt a tanácsot 
adták, hogy íeijeszszék a törzsgomba terjedésé­
nek a hírét, vágják le zölden a búzájukat, hogy 
ezzel befolyást gyakoroljanak az árakra. A 
parasztgazdák rámentek a börzeügynök, illető­
leg a gabonakereskedő nógatására, zölden le­
vágták a búzájukat, természetesen ezzel a búzaár 
nem emelkedett, tovább sülyedt és nemcsak 
elvesztették a spekuláczió folytán vagyonuk 
tetemes részét, de még termésük sem lett, mert 
a játék sikere érdekében azt zölden lekaszálták. 
Az idén pedig számos makói parasztgazda több 
százezer koronára rugó tőzsdei veszteségeket 
szenvedett, mert tőzsdeágensek biztatására 
hausse-ra spekuláltak a búzában és sikerült a 
tőzsdének az április terminusra az árakat le­
nyomni.

Ne várjuk azt, hogy a fedezetlen határidő­
üzletet űző gabonakereskedők (arbitrageistek), 
bank, hogy a tőzsdejáték közvetiséséből élő ügy­
nökök, hogy sok a tőzsde körül csoportosult 
malmok és mindazok, akiknek érdekében van 
a fedezetlen határidőüzlet fentartása, valaha 
szót fognak emelni a fedezetlen határidőüzlet 
eltörlése érdekében. Ezek a nagyon befolyásos

és egyre fcefolyásosabbá váló tényezők, melyek­
nek rendelkezésére áll majdnem az egész sajtó, 
természetesen mindig azon lesznek, hogy a 
fedezetien határidőüzlet fenntartassék és ha tör­
vényt is hoz az országgyűlés, azon lesznek, 
hogy ez a törvény olyan legyen, amely mellett 
burkoltan a fedezetlen határidőüzlet tovább is 
űzhető legyen.

Remélem azonban, hogy a méííóságos főren­
dek áthatva e kérdés nemzetgazdasági, keres­
kedelmi, mezőgazdasági és ethikai fontosságá­
tól, indítványom mellett fognak állást foglalni 
és ezzel hathatósén elő fogják segíteni azt, 
hogy egy jó tőzsdetörvény keresztülvitessék.

A méltóságon főrendeknek majdnem minden 
gyűlését gúnyos megjegyzésekkel kiséri a sajtó 
legnagyobb része. Miért van ez igy ? Mert egész 
Európának minden főrendiháza és szenátusa 
közt talán a magyar főrendiház az, amely leg­
kevesebb élefjelt ad magáról. Az életképtele­
neknek játszókat pedig gúnyolni szokták a 
tömegek. Ha nem tévedek, 1867 óta csak két 
esetben emelte fel szavát a főrendiház egy-egy 
törvényjavaslat ellen. Az első eset a telepitvé- 
nyes törvénynél történt, mely mélyen sértette 
egy pár nagybirtokos érdekét. A második eset 
az egyházpolitikai törvények sorozatánál, mely 
mélyen sértette a vallásos érzületet. Ennél a 
törvénynél azonban a méltóságos főrendek meg­
hátráltak.

Ha van egy törvény, melyet közérdeklődés 
kisér, az elsősorban a fedezetlen határidőüzleti 
törvény. Ha van egy törvény, melynek kezde­
ményezéséért hálával fog tartozni az egész 
magyar közgazdaság, az egész magyar társa­
dalom a főrendiháznak, ha sikerül annak jő 
szöveggel való létesítését keresztülvitetnie, az 
egy a fedezetlen határidőüzletet megtiltó tőzsde- 
törvény lesz. (ügy van! Ügy van!) Ha van egy 
törvény, melynek életbeléptetésére büszkén fog 
visszatekinthetni a magyar főrendiház, úgy az 
az a törvény lesz, melyet most volt szerencsém 
indokolni.

Az angol lordok háza, mióta a radikális­
liberális párt, mely a szocziálizmussal is erősen 
kaczérkodik, uralkodik Angliában, egyre utasit 
vissza törvényeket, melyeket keresztülhajszol 
az alsóházon a kormány. Hiába fenyegeti a 
kormány a lordok házát reformmal, ezek azt 
mondják, hogy a reformhoz nekik is van sza­
vuk, ők pedig otthon többségben vannak. Hiába 
járja be a kormány az országot, egyre izgatva 
a lordok ellen, a közvélemény konzervatív része 
helyesli a lordok magatartását és ezek folytat­
ják konzervatív, nemzetfenntartó politikájukat.
A lordok házát gyűlöli is az angol radikáliz- 
mus, az angol szocziálizmus, de respektálja.

A magyar főrendiházzal ritkán foglalkozik a 
közvélemény, a sajtó, ha azonban foglalkozik 
vele, akkor csakis gúnyba mártja pennáját. Ideje, 
hogy ennek véget vessünk, ideje, hogy mi is hozzá­
szóljunk az országos ügyekhez. Kedvezőbb alka­
lom a mainál elő nem fordul, azért vagyok 
bátor a méltóságos főrendeknek tőzsdetörvény- 
tervezetemet, illetőleg indítványomat a méltó­
ságos főrendeknek szives jóakaratukba és támo­
gatásukba ajánlani. (Élénk helyeslés.)

Wekerle Sándor miniszterelnök: Nagyméltő- 
ságu elnök ur! Méltóságos főrendek! Nem kívá­

nok ő nagyméitósága beszédének utóbbi részére 
reflektálni, amelyben a főrendiház subának 
növelése érdekében emelt szót. Legyen meg­
győződve ő nagyméitósága, hogyha a főrendi­
ház súlyát bármely közhasznú irányban növeli, 
mindannyian, — bármely párthoz vagy politikai 
felfogáshoz tartozzunk, — a közügy érdekében 
csak örömmel fogjuk üdvözölni.

Ő nagyméltóságának most előterjesztett tör­
vényjavaslata azonban, azt hiszem nem igen 
lenne alkalmas eszköz arra, hogy ezt a súlyt 
növelje. Igaz, méltóságos főrendek, hogy ez a 
kérdés igen hosszú idő óta van napirenden. 
Minket felelősség csak azon idő óta terhel, 
mióta ezeket a kormányszékeket elfoglaltuk. A 
képviselőház határozattal utasitott minket, — 
itt egy kis tévedésben van ő nagyméltósága, 
mert azon határozat nem volt terminushoz 
kötve, csak az volt benne, hogy a kormány 
ezt mielőbb tegye meg, — de kötelezettséget 
vállaltunk az Ausztriával kötött és folyó évi 
január 1-én életbelépett vám- és kereskedelmi 
szerződésben is a tőzsdei reformra nézve.

Ennek a kötelezettségnek meg is kívánunk 
felelni. Meg kívánunk felelni a tekintetben, mert 
a reális kereskedelem valódi érdekkörén túlmenő 
minden játékszenvedélyt, minden hazárd irányú 
törekvést a tőzsde köréből ki akarunk zárni, a 
minek egy másik követelménye és előfeltétele 
äz» hogy a tőzsdei üzlet csak a gazdasági 
helyzetüknél fogva arra utaltak körére szorit- 
tassék. (Helyeslés.) Ennek a czélnak elérésében, 
azt hiszem, közüliünk nincs különbség.

De engedőimet kérek, ő nagyméltósága egy 
kissé egyoldalúig ítéli meg a kérdést. Ha én 
ezt a eiélt akarom elérni, nem elégséges csak 
a fedezetlen határidőüzletnek a kérdését szabá­
lyozni. Hiszen, fájdalom, a tőzsdei hazárd­
játéknak igen sok más formája van, amelyeket 
ő nagyméltósága a gróf ur nem merített ki. 
Igen sok más formája van ennek, úgy, hogy 
félmunkát végezne az, ki ezt a reformot csak 
a fedezetien határidőüzletre, kívánná szorítani. 
Nekünk alapos mérlegelés tárgyává kell tennünk 
azt, hogy akkor, midőn a czélt el akarjak érni, 
mit vegyünk fel a törvénybe és mit hagyjunk 
továbbra is az automatikus működés keretében.

Ezt a kérdést továbbá, különösen a gazda­
sági részt illetőleg, valamennyi érdekelt körnek, 
meghallgatásával, érdekeiknek mérlegelésével 
és az ő megnyugtatásukkal kell megoldanunk 
Legyenek meggyőződve a nagyméitósága gróf 
ur és a méltóságos főrendek arról, hogy ezt

akár adatott volna erre utasítás, akár nem
a kormány olyan fontos kérdésnek tekinti, 

amelyet nemcsak gazdasági, hanem szocziáí- 
politikai szempontokból is mielőbb megoldásra 
kíván juttatni.

Ami a tisztviselőket illeti, nekem nincsen 
tudomásom arról, hogy a tisztviselők között 
nagyobb mérvet öltött volna a tőzsdei játék. 
De legyen meggyőződve mindenki, hogyha tudo­
rrá st szerzünk árról, hogy valaki a tisztviselők 
közűi tőzsdei játékkal foglalkozik, két czimén 
teszünk az illető ellen kifogást. Először a tisztvi­
selői állással össze nem férő magatartás czimén 
és másodszor, ha adósságba keveredik, azon 
könnyelmű adósság czimén, amely kizária a 
további hivataloskodást. (Helyeslés.)

JHlLlftSMI
Aratókés-köszörülőgépek. Manila zsineg.
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Tudomásomra hozott esetekben már a mai 
helyzetben is a legnagyobb szigorral lennék 
hajlandó eljárni.

Most még reflektálni kívánok arra, hogy ő 
nagyméltósága feltűnőnek jellemzi, hogy mi 
elvállalt kötelezettségünk ellenére is a január 
1-én életbelépett kereskedelmi szerződésben le­
fektetett kötelezett ség nek eddig még nem felel­
tünk meg.

Engedőimet kérek, ez feltűnő lehet az előtt, 
aki nem bírálja meg a kormánynak egész tevé­
kenységét, — nem kívánok itt méltányosságot, 
csak a szoros igazságosság legszigorúbb mér­
tékét — feltűnő lehet az előtt, aki csak felüle­
tesen tekinti végig azt a penzumot, amit mi 
elvégeztünk. Ha azonban valaki alapos és 
igazságos kritikát mond, akkor nem vádolhat 
minket tétlenséggel.

Zselénski Róbert gróf: Túlságos sokat 
csináltak, az a baj 1

Wekerle Sándor miniszterelnök: Mi méltó- 
ságos főrendek, ezzel a kérdéssel is foglal­
koztunk. Az érdekelt minisztériumok készítik 
azt elő egymás között s ha megegyezésre jutnak, 
ha az érdekköröket meghallgatták s ha a javaslat 
kellőképpen elő lesz készitve, akkor már a téli 
ülésszak folyamata alatt tárgyaltatni kiváojuk 
a tőzsdei törvényt. (Helyeslés.)

Ilyen törvényeknek előkészítését nem lehet 
úgy inicziálni, hogy valaki egy nem is egészen 
kimerítő •=- voltam bátor megjegyezni már az 
imént is — hanem egy, csak a hazárd és tőzsdei 
játék bizonyos nemét korlátozó törvényjavas­
latot terjeszt elő és azt akarja érvényre juttatni. 
Ezt a törvényt lelkiismeretesen, igen alaposan 
kell előkészíteni, hogy valódi hatása legyen és 
visszaesések elő ne fordulhassanak s mivel 
ilyen kérdések előkészítésére a kormány van 
hivatva, ezen indokból kérem a határozati javas­
latnak mellőzését (Helyesles.)

Később a miniszterelnök még a következőket 
mondotta:

Ö nagyméltósága azt mondotta, hogy bizonyos 
nyomásnak vagyunk kitéve e javaslatok elő­
készítésében. Nos hát, legyen meggyőződve, 
hogy mi politikai állásunknál fogva túl vagyunk 
azon, hogy nyomásoknak engedjünk. Mi nyomá­
soknak engedünk eljárási módozatok, érintke­
zések, formalitások tekintetében, de' elvi kérdé­
sekben nyomásoknak sem egy, sem más oldalról 
nem fogunk engedni. Ezért vagyok bátor jelezni, 
hogy rám nézve tökéletesen közömbös, miként 
méltóztatnak e kérdésben határozni, mert a 
törvényjavaslat előkészítésében saját meggyőző­
désünk fog bennünket irányítani, (Helyeslés.)

A mezőgazdasági kamarák és a sajtó.

A Magyar Gazdaszövetség parádi közgyűlé­
sének napja nevezetes dátum a magyar mező­
gazdaság fejlődésében, azon a réven, hogy e 
napon hozta nyilvánossá: ra hazai földmivelés-
ügyünk nagyérdemű vezetője, Darányi Ignácz, 
a mezőgazdasági kamarákról szóló törvény- 
javaslat előadói tervezetét.

E korszakos .jelentőségű munkálat, amely a 
magyar gazdatársadalom e kérdésben leghiva- 
tottabb szószólóinak, Ruhinek Gyulának, az 
OMGE. igazgatójának és Bernét Istvánnak, a 
Magyar Gazdaszövetség igazgatójának közös

alkotása, messze felülemelkedik a szokásos 
kondifikaczionális munkálatokon fontosság és a 
jövendőre való kihatás tekintetében, mert ez a 
javaslat egy hatalmas átalakulás előőrse, egy 
mélyreható fordulatot jelentő fejlődés első lépése, 
egy uj korszak határköve.

Elvitázhatatlan igazság, hogy Magyarország 
jövendő gazdasági fejlődésének súlypontja a 
mezőgazdaságon van. Abban sem lehet nézet- 
eltérés a hozzáértők között, hogy nagy általá­
nosságban — eltekintve a tiszteletreméltó ki­
vételektől — hazai gazdálkodásunk messze el­
maradt a kor színvonalától és alapos fejlesz­
tésre szorul. Kivált a közép- és kisbirlok érde­
kében temérdek a tennivaló, amelyek a nemzet 
nagy többségének kenyerét adják. Hogy milyen 
ez a kenyér és mennyi, az attól függ, hogyan 
gazdálkodnak apáik földjén az unokák milŰói. 
Okszerű gazdálkodás, a termelés fokozása, 
szövetkezeti szervezkedés, a termények kedvező 
érlékesitésének biztosítása s a gazdasági szak­
értelem, gépalkalmazás fejlődése mellett a mező- 
gazdálkodó népesség általános vagyonosodása, 
fokozatos gyarapodása el nem maradhat s e 
kedvező irányzat nemcsak a gazdatársadalmat 
erősiti meg, hanem egyúttal a leghathatósabban 
támogatja a nemzeti állameszmét is, amelynek 
erős és virágzó gazdatársadalom a legbiztosabb 
alapja.

De hogy az a ragyogó kép, amelyet itt raj­
zoltunk, valósággá válhasson; hogy valóban 
erő és virágzó fejlődés váltsa fel a mai ten­
gődő gyengeséget és tespedő maradíságot: 
ahhoz a 'gazdatársadalomban szunnyadó erők 
egyesitéss és okos felhasználása, egyszóval — 
szervezkedés szükséges, amely az egyenkint 
elégtelen és gyenge egyéni erőket egyesítve, 
számottevő hatalommá tömöríti. Elvitázhatlan 
joga ugyanis minden egyesnek és minden tár­
sadalmi osztálynak, hogy magát kellőképpen 
felvértezze arra a harezra, amelyet a szabad 
verseny és az egész mai gazdasági rend reá- 
kényszerit.

A szükséges szervezkedésnek legjobb, leg- 
czélravezetőbb módját jelöli ki a mezőgazda- 
sági kamarákról szóló törvényjavaslat, amely­
nek megvalósulását tehát méltán áhitozza egy 
jobb jövő hajnala gyanánt gazdatársadalmunk. 
És ha iparunknak, kereskedelmünknek már fél- 
századnál régebb ideje van törvényes érdek- 
képviseleti szervezete, valóban nem mondható 
méltánytalan kívánságnak, hogy most a mező- 
gazdaság is kopogtat a törvényhozás ajtaján 
oly szervezetért, amely jogos érdekeinek felfelé 
a törvényhozással ős kormányzattal szemben, 
valamint kifelé a többi gazdasági tényezővel 
szemben képviselője és szószólója legyen.

Ez igazságok előzetes megállapítása után ér­
dekes dolog szemlét tartani ama sajtónyilatko­
zatokon, amelyek Rubinek és Beroát javaslat- 
tervezetének nyilvánosságra hozatala alkalmá­
ból a budapesti nagyobb napilapokban, vala­
mint az érdekelt szaksajtó hasábjain meg­
jelentek.

ilyen nagyjelentőségű agrárkérdések felme­
rülése alkalmával érezhető legélénkebben az 
agrár napisajtó teljes — és tegyük hozzá: 
szégyenletes — hiánya. Még szerencse, hogy 
akad elég lap, amely legalább jőakaratu tár­
gyilagossággal foglalkozik az ilyen felmerülő

kérdéssel, különben egyáltalában nem kaphatna 
a közönség megbízható informácziót oly javas­
latokról, amelyeket legalább is elhibázott dolog 
politikai nézőpontból vagy bizonyos merev elő­
ítélettel, a mezőgazdasággal szemben való elfo­
gultsággal bírálat alá venni.

Jóleső elégtétellel állapíthatjuk azonban meg, 
hogy a napisajtó, elsősorban a fővárosi tekin­
télyes politikai napilapok többsége igen alapos 
és tárgyilagos bírálatban emlékezett meg az 
érdekképviseleti törvényjavaslatról, amelyet úgy 
méltányoltak, mint nem csupán a mezőgazda­
ság érdekében, hanem közérdekből is mielőbb 
múlhatatlanul megvalósítandó tervezetet A kér­
dés nagy jelentőségéhez mérten a legtöbb elő­
kelő napilap vezetőhelyen foglalkozott a javas­
lattal s jóformán egybehangzó elismeréssel 
adóztak a miniszter kezdeményezésének, a ter­
vezet helyes intencziőinak és a javaslat érdemes 
alkotóinak.

így vezetőezikkben méltatta a mezőgazdasági 
kamarákról szóló javaslat jelentőségét a Buda­
pesti Hírlap, Magyar Hírlap, Magyarország, 
Festi Hírlap, Az Újság, Budapest stb.; hosszabb, 
részletes bírálatot szenteltek a kérdésnek külön 
czikk keretében a Pester IAoxjd, Pesti Napló, 
Egyetértés és még nehány napilapunk. A „Pester 
LÍoyd“, „Az Újság“ és „Pesti Napló“ csikkéitől 
eltekintve — megjegyzendő azonban, hogy az 
utóbbi lojális készséggel adott teret hasábjain 
az agrárius felfogás rövid ismertetésének is — 
a napilapok bírálata általában igen kedvező a 
javaslatra s meg vagyunk róla győződve, hogy e 
többségben levő sajtó vélemények az ország köz­
véleményének is hü tolmácsai. Hasonló tárgyi­
lagossággal ir a javaslatról a mezőgazdasági 
szaksajtó is, igy a Gazdasági Lapok, Magyar 
Gazdák Lapja s a legtöbb vidéki gazda-organum.

Úgyszólván valamennyi bíráló elismeri a köte­
lező társulás elvének s ama jövendő perspek­
tívának nagy jelentőségét, hogy a létesítendő 
érdekképviseleti szervezet a mezőgazdasági érde­
keltség teljességét fogja felölelni és előnyeiben 
nem néhány ezer, hanem millió gazdát fog 
részesíteni. A Pesti Hírlap a kamarák működé­
sétől „a magyar középosztály megújhodását és 
erősödését" várja és konstatálja, bogy „a javas­
lat minden sora és minden betűje a gazda­
közönség boldogulásának útját kívánja egyen­
getni“. A Budapest a kisbirtokos-osztályra vár 
nagy előnyöket a javaslat megvalósulásától, 
amit Laehne Hugó szép vezetőezikkében égetően 
sürgősnek jelez, a „Magyar Hírlap“ pedig a 
javaslat nemzeti jelentőségén kivül arra mutat 
rá különös nyomatékkai, hogy a törvényterveze­
ten mindenütt a helyes értelemben felfogott 
autonómia eszméje vonul végig, amit a sikeres 
munka legfőbb biztosítékának tekint; hangsú­
lyozza továbbá, hogy a szervezkedés nem adhat 
okot semmi aggodalomra, mert éppen az eny­
híti az ellentéteket és védi a társadalmi békét 
A „Budapesti Hírlap" a javaslat törvényerőre 
emelésétől „nemcsak tömörítő és konzerváló, 
hanem élesztő, ösztönző hatást is“ vár a magyar 
gazdaközönségre, nem is annyira érdekképvise­
leti szervezésnek, mint „inkább a gazdák orszá­
gos munkára való szervezésének“, tekinti a 
javaslatot s csak a kamara szó helyett szeretne 
„más, a magyar ész- és nyelvjárásnak megfele­
lőbb elnevezést“, amit, noha a kamara elneve-
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zést a B. H. tévesen mondja „német“ erede­
tűnek, bizonyára a javaslat szerzői is kész 
örömmel vennének. De hát eddig senki sem 
akadt jobb megjelölésre.

Lássuk már most a javaslat ellen felhangzott 
érveket is. A „Pesti Napló“ elismeri a mező- 
gazdasági érdekképviselet szervezésének jogos 
és szükséges voltát, de hibáztatja „a formát, 
amelyben a szervezés történik, valamint a 
lényeget, amely e formát betölti“. Kötőn ipari 
és kereskedelmi, valamint mezőgazdasági ka­
marák helyett az „ellentétes érdekeket egyesítő 
közgazdasági kamarák“ szervezését tartja „gya­
korlatias, ideális és okos“ eszmének, holott az 
ilyen érdekképviseleti konglomerátum igazi fából 
vaskarika volna, amely bármiféle praktikus alko­
tásra képtelennek bizonyulna. De a „P. N.“-nak 
is, meg a „Pester Lloydsnak is az a legfőbb 
kifogása a javaslat ellen, hogy tevékeny, munka­
képes szervezeteket kíván a mezőgazdasági 
kamarákból alkotni s megfelelő hatáskört is 
óhajt nekik intézményesen biztosítani. Micsoda 
hatalmat, micsoda kiterjedt munkakört szán a 
javaslat az uj kamaráknak — mondják bírá­
lóink rémüldöző szemforgatással. Tessék e jog­
ős hatáskört összehasonlítani a kereskedelmi 
és iparkamarákéval, teszik hozzá feljajdulva s 
ez az óriási különbség fogja — szerintük — 
legjobban megmutatni a tervezet kereskedelem- 
és iparellenességét (?).

Valóban furésa logika. Van egy kamarai szer­
vezetünk, amely sok tekintetben gyengének és 
éppen megfelelő hatáskör, egységesítő" központ 
hiányában eredményes munkára képtelennek bi­
zonyult, amelynek ereje intézményes biztosítékok 
nem létében kizárólag az élén álló vezetők sze­
mélyi rátermettségében rejlik: a józan ész tehát 
azt diktálja, hogy amidőn uj kamarai szerveze­
tet akarunk megteremteni, ne másoljuk a ke­
reskedelmi és iparkamarák elégtelennek bizonyult 
szervezetét, hanem alkossunk valami jobbat, 
tökéletesebbet. Hanem azt a képtelen következ­
tetést, hogy mivel a kereskedelmi ős iparkama­
rák erőtlenek, a mezőgazdasági kamarák is ilye­
nekké formáltassanak, ahelyett, hogy a keres­
kedelmi kamarákat igyekeznénk átformálni: való­
ban nem vagyunk hajlandók aláírni és irány­
elvül a „Pester Lloyd“ tisztelt czikkirójától el­
fogadni.

Arra az ellenvetésre, mintha a kormány a 
mezőgazdasági kamarákban „társadalmi szer­
vezkedés leple alatt politikai szervezetet akarna 
teremteni, amelynek segélyével a választók egy 
nagy csoportjára kívánna magának a választá­
soknál hatalmi befolyást szerezni“, nem kell 
sok szót vesztegetnünk, mert olyan feltevést, 
hogy széleskörű autonómiával, az önadóztatás 
révén kellő anyagi erővel felruházott független 
társadalmi szervezetek „a kormány engedelmes 
eszközei“ lesznek, valóban csak a politikai 
elfogultság sugallhat. Éppen ilyen alaptalan 
„Az Újságának az a vádja, hogy az országos 
kamarai központra mint korieseszközre van a 
kormánynak szüksége, holott olvasóink előtt 
nagyon is ismeretesek azok az indokok, ame­
lyek alapján az országos kamara gazdasági 
egyesületeink nagy többségének kívánatéra és 
éppen a kereskedelmi kamaráknál szerzett ta­
pasztalatok folytán belekerült a törvényterve­
zetbe. Jót állunk érte, hogy ez a központ soha 
nem fog akár a kormány, akár más valaki 
„korteseszközővé“ fajulni.

Legerősebben a „P. Lloyd “-ban Szende Pál dr. 
ügyvéd aláírásával megjelent czikk támadja a 
javaslatot, amelyben ugyanazt az agrárius irány­
zatot látja érvényesülni, amely mostanában — 
szerinte — „a „Köztelek“ palotájából irányítja

az ország sorsát és nagyobb befolyást gyakorol 
a törvények alkotására magánál a parlamentnél“. 
A czikkiró ur fantáziája szerint ugyanis „parla­
mentünknek az az egyetlen hivatása, hogy vita 
nélkül és kívánatra sürgősen is szavazza meg 
az OMGE. elfogadta javaslatokat“. Ejnye, ejnye
— bizony magunk se tudtuk, hogy ilyen nagy 
urak vagyunk!

Persze ugyanez a jóakaratu hangnem vonul 
végig az egész bírálaton, amely a kamarai szer­
vezkedés jogosultságát az ország 67°/e-nyi mező- 
gazdasági népességétől mégsem lévén képes 
elvitatni, egyszerűen kimondja a szentencziát, 
hogy nincs szüksége „az amúgy is tulhatalmas“ 
mezőgazdaságnak ily szervezkedésre, hiszen — 
úgymond — „maga a parlament, minden nagy­
gyűlés és községi képviselőtestületi gyűlés egy­
úttal mezőgazdasági kamara“, továbbá ott van­
nak a „hatalmas gazdasági egyesületekben a 
gazdaközönség nagybefolyásu szervezetei.“ Hogy 
mindez mennyiben felel meg a valóságnak, alig 
kell olvasóink előtt magyaráznunk; az ilyen 
„érveknek“ éppen annyi jelentőségük van, mint 
annak az odavetett mondásnak, hogy a hatósági 
jogkörrel felruházott mezőgazdasági kamarák az
— uriszékek feltámasztását jelentik!. .. Vagy 
hogy bizalmas kérdések zárt ülésen való tár­
gyalásának megengedése — amely joggal egyéb­
ként a kereskedelmi kamarák is mindenkor éltek
— állítólagos visszaéléseknek tárna kaput I

A bírálat valódi tendencziáját az az okfejtés 
mutatja meg legjobban, .amely szerint az egész 
tervezet nem egyéb, mint „biztosítási kötvény 
az általános választójog veszedelmei ellen, 
állami segítséggel való biztosítása az agráriu­
sok uralmának“, amely „harczoló, támadó szer­
vezetet létesít egy különben is mindenható tár­
sadalmi osztály javára és igy utolsó védő­
bástyáját kívánja megalkotni a bukófélben levő 
osztályuralomnak“.

Ezzel az elfogulatlannak éppen nem mond­
ható és tárgyilagos érvek helyett betemagya- 
rázásokkal dolgozó bírálattal szemben ismétel­
ten hangsúlyozni kívánjuk, hogy a mezőgazda­
ság szervezkedésétől nem az érdekellentétek 
kiélesedését, hanem ellenkezőleg az osztály- 
harczok hevének enyhítését, mérséklését várjuk, 
amely felfogásunk helyességét a történelemből 
is igazolhatjuk. Ami pedig a,szervezkedés szük­
ségességét és czélját illeti, hivatkozunk a ter­
vezet egyik bírálatára, amely meggyőző erővel 
bizonyította be azt az igazságot, hogy éppen a 
mezőgazdasági szervezkedés az egyedüli, amely 
nem csupán politikai befolyásolást érhet el, 
hanem hatni képes a természetre is a termelés 
jobbá, tökéletesebbé tétele utján, amely tehát 
ezen eszközök felhasználásával uj értékeket ter­
melni, a nemzeti jövedelmet és vagyonosságot 
fokozni képes. E nem eléggé méltányolt körül­
ményben látjuk a mezőgazdasági kamarák szer­
vezésének legnagyobb jelentőségét s éppen e 
nagy, nemzeti érdekű czél érdekében óhajtjuk 
az érdekképviseleti javaslatnak mielőbbi Ietár- 
gyalását és életbeléptetését, amit, mint látjuk, 
az ország közvéleményének nagy többsége is 
sürget és követel.

Gazdatársadalmi mozgalmak.
Rovatvezető: Fabrieius Endre.

A Békésvár megyei Gazdasági Egyesület 
junius hó 28-án tartotta igazgató-választmányi 
ülését Beliczey Géza igazgató-elnök elnöklete 
alatt. Belxczey Géza az elnöki előterjesztések 
során bejelentette a választmánynak, hogy a Sop­
ron, továbbá Temesvármegyei Gazdasági Egye­

sületek megkeresése folytán egyesületünk is 
felirt a miniszterhez részben a gümőkóros 
állat egészséges bus részeinek felhasználbatása 
iránt, továbbá, hogy a vasutakon előforduló 
károkért tegyék a vasutakat felelőssé. Ugyanaz 
bejelentette, hogy az évente szokásos cseléd- 
és munkásdijazások a vármegyében a gazda­
sági egyesület képviseltetése mellett megtör­
téntek. Bdiczey Géza azután felhívta az igaz­
gató-választmányt, hogy az évenként szokásos 
állatdijazás helyét és idejét állapítsa meg. Az 
igazgatóválasztmány az állatdijazás helyéül 
Békés városát jelölte meg, az időt pedig szep­
tember 20-ára tűzte ki. Majd ezután Pfeiffer 
István titkár a díjazás részletes prcgrammját 
terjesztette elő, melyet a választmány teljes 
egészében elfogadott. Tárgyaltatott az Arad- 
vármegyei Gazdasági Egyesület azon megkere­
sése, melyben kéri az egyesültet, hogy az ipar- 
törvénytervezetnek a gazdákra sérelmes sza­
kaszai enyhítése végett újon fel pártolólag. 
Az igazgató-választmány utasította az elnöksé­
get, hogy hasonló szellemben újon fel. Tudo­
másul vette a választmány a foldmivelésügyi 
miniszter leiratát aziránt, hogy a viharágyu- 
zásboz való lőporigazolványok kiutalá át meg­
szüntette. Pfeiffer István jelentette ezután, 
hogy a Magyar Szőlősgazdák Orsz. Egyesüle­
tétől átirat érkezett, melyben arra kéri az egye­
sületet, hogy az általuk benyújtott bortörvény­
tervezet változatlan benyújtása iránt a Békés­
vármegyei Gazdasági Egyesület is írjon fel a 
foldmivelésügyi miniszterhez. Az igazgató-választ­
mány utasitotta az elnökséget, hogy a felira­
tot pártolja és hasonló értelemben írjon fel a 
miniszterhez.

A Sárosvármegyei Gazdasági Egyesület a 
Felvidék birtokosainak és gazdáinak élénk érdek­
lődése mellett, f. évi junius hó 26-án, az egy- 
géprendszeiü gőzekét működésben mutatta be. 
Az egygéprendszerü gözekének különösen nagy 
jelentősége van a Felvidék gazdáira, amennyi­
ben ezen ekével a felvidéki hullámos és 20 
fokos lejtős talajokat is fel lehet szántani, más­
részt ezen gőzekének jelentékeny olcsó ára (15,250 
korona) lehetővé teszi, hogy ezen gőzekét a 
középbirtokosok is beszerezhessék. A próbaszán­
tás igen jól sikerült. Minden munkájával a nagy­
számban megjelent gazdák teljesen meg voltak 
elégedve s reményünk lehet, hogy a közel jövő­
ben Sáros vármegyében több középbirtokos fogja 
e gözekét megszerezni A gőzekebemutatáson 
Abauj, Zemplén és Szepes vármegye gazdái 
közül is számosán megjelentek. Ott voltak: a 
kassai m. kir. gazdasági akadémia hallgatói is 
tanáraik vezetése mellett. Julius 20-án az egye­
sület az 0MGE.-vel karöltve Finta község 
határában aratógépbemutatást rendez, melynek 
czélja az egész Felvidék számára okmutatásul 
szolgáló oly aratógép bemutatása, melyen az 
egész Felvidék gazdái közvetlen szemlélődés 
alapján szerezhessenek tapasztalatokat a mai 
modem aratőgépekről, azok szerkezetéről és 
működési módjáról. Bemutatásra kerülnek: fű­
kaszáló-, marokrak ó-aratógépek és kévekőtö- 
aratógépek, ezenkívül egyéb a felvidéki gazda­
ságoknál használható gépek is bemutatást nyer­
nek. Ezen aratógépbemutatásra vonatkozó hir­
detményeket a gazdasági egyesület már széjjel- 
küldötte.

Az egyesület igazgató-választmánya junius hó 
22-én tartotta meg rendes havi ülését. Ez alka­
lommal elhatározta a választmány, hogy október 
bó 3-án gyümölcs-, kertészeti termények, vala­
mint baromfikiállitást és vásárt rendez Eper­
jesen. A gyümölcstermelési és baromfitenyész- 
tési szakosztálynak a kiállításra vonatkozó javas

Védjegy Védjegy

KnuÉolz-féie Astetpatóésziíó' vállalat
SPHÖHFELB és BÁLLÁ
Budapest,VII,, Hungária-kSrutl57.

ASBESTPAOLÖ A JELENKOR LEGMODERNEBB ÉS 
LEGJOBB PADLÓJA! 'WWW

Teljesen hézagmentes, tűz és tíz behatása ellen érzéketlen, gombamentes, rendkívül tartós, könnyen tisztítható, miért is 
gazdasági épületek, magtarak stb. padlójának burkolására különösen ajánlatos. Olcsóság és kiváló tulajdonságai miatt 
máris nagy elterjedtségnek örvend. Prospektusokkal, mintákkal, készített munkák Jegyzékével és árjegyzékkel kívánatra szol­
gaiunk. Az Orsz. Magyar Gazd. Egyesület könyvtári és igen sok más helyisége Krumholz-féle asbestpadlóval van burkolva.
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latait az igazgató-választmány magáévá tette 
és Pillér Kálmán egyesületi elnök elnöki ése 
mellett egy sziikebb körű bizottságot választott 
s ezeket meghízta, hogy a kiállítás rendezésének 
előkészületeit megtegyék. Elhatározta az igaz­
gató-választmány, hogy az egyesület szeptember­
ben Palocsán, Girálton és Keezerpeklénben 
szarvasmarhadijazásokat rendez. Ezen díjazá­
sokra a m. kir. földmivelésügyi miniszter 1500 
koronát bocsátott az egyesület rendelkezésére, 
örömmel vette tudomásul az igazgató-választ­
mány, hogy a földmivelésügyi minisztérium a 
vármegye makoviczai járásában fekvő szegény­
során hegyvidéki községek tenyészapaállatok 
szükségleteire az egyesületnek 5240 K. állam­
segélyt folyósitott, ezen összegből a szegény- 
sorsú községek részére a vármegyei állattenyész­
tési szabályrendelettel megállapított tenyész- 
iránynak megfelelő tenyészapaállatok bevásár­
lásainak megkönnyítése czéljából a vételár 
20% ig terjedhető árkedvezmények fognak enge­
délyeztetni. Az ülésen szóvá tétetett és behatóan 
tárgyaltatott a czigányügy rendezésének kérdése 
is, ezenkívül több más helyi vonatkozású tárgy 
nyert elintézést.

IRODALOM.

A gazdasági növények nemesítése. Irta: 
Grabner Emil. az orsz. m. kir. növénytermesz­
tési kísérleti állomás adjunktusa. Az Országos 
Magyar Gazdasági-Egyesület könyvkiadó-válla­
lata, egy uj és igen becses munkával gyarapí­
totta gazdasági irodalmunkat azzal, hogy a 
gazdasági növények nemesítését, Grabner Emil­
lel megiratta. Maga a tárgy is az újdonság inge­
rével fog a gazdákra hatni, mert ilyen könyv 
magyar nyelven még nem jelent meg. Minden 
esetre szerencsésen választották meg a szerzőt 
is, mert Grabner Emil neve jól ismert a ma­
gyar gazdakőzönség előtt. Jól ismerik egyrészt 
eddigi szakmunkái és számos szakczikkei, tehát 
irodalmi működése révén; de sokan ismerik 
személyesen is, mint az orsz. m. kir. növény­
termesztési kísérleti állomás lelkes és fáradha­
tatlan munkását, aki ezen állomás kiváló veze­
tőjének, Cserháti Sándornak kezei alatt bon­
totta ki szárnyait Amit Grabner meg ir, ez jól 
átgondolva és alaposan van megírva: benne a 
gazdaközönség csalódni nem fog.

A növénytermesztési kísérleti állomás, már 
évek óta foglalkozik a gazdasági növények 
nemesítésének kérdéseivel; a gyakorlati gazdák­
nak e téren működő és valóban még igen ki­
csiny gárdája, nagyrészt ezen állomá* buzdí­
tása és útmutatása alapján fogott ezen bár 
nehéz, sok fáradságot és szaktudást igénylő, 
de egyúttal a gazda nevének is dicsőséget hozó 
munkához.

A növények nemesítésének és a jó vetőmag 
termesztésének kérdését és jelentőségét, emlí­
tett állomás tartotta állandóan felszínen. Ennek
tudható be, hogy az Országos Magyar Gazda­
sági Egyesület, Grabner Emilt kiküldte Német­
ország, Svédország, Francziaország és Ausztria 
növénynemesitő és vetőmagtermesztő gazda­
ságainak, illetve telepeinek és intézményei­
nek tanulmányozására, mint olyan hazai szak­
embert, aki Cserháti Sándor vezetése alatt

és irányítása mellett, a gazdasági növények 
nemesítésének elméleti kérdéseivel és gyakor­
lati keresztülvitelével, már évek óta foglalko- 
zott így kellő jártassággal és áttekintéssel birt, 
hogy külföldi tapasztalatait, a hazai viszonyok- 
hoz mért alakban érvényesíthesse. Munkája 
már azért is becses, mert annak gyakorlati 
részében, a faszánkban sikerrel nemesíthető 
növények nemesítés} eljárásainak ismertetéseinél, 
elsősorban is a hazai tapasztalatokat veszi 
alapul, kiegészítve ezeket tanulmányi útja alkal­
mával szerzett ismereteivel oly irányban, amint 

^azt hazánk klimatikus és gazdasági viszonyai 
megkívánják. Nem dicsér mindent, ami külföldi, 
hanem elismeréssel adózik annak is, ami hazai'

Grabner Emil könyve (mely 100 ábrával 
díszítve, 227 nyomtatott oldalt tesz ki) két fő­
részre oszlik. Az első rész a növénynemesités 
elméletét tárgyalja, a második rész á növény- 
nemesítés gyakorlati végrehajtásával foglalkozik. 
Befejezésül a vetőmagtermesztés és a növény­
nemesités s vetőmagtermesztés fejlesztésének 
eszközeit is ismerteti.

Ami az első részt, a növénynemesités elmé­
letét illeti, ezen ismeretekre a növények neme­
sítésével foglalkozó gazdáknak feltétlenül szük­
ségük van. Csakis ezen ismeretek birtokában, 
képesek a feltétlenül követendő szabályok értékét 
kellően megítélni,a nemesitésgyakorlatikeresztül­
vitelénél tényleges eredményeket elérni. Ne 
felejtsük el, hogy a nemesítés fáradságos mun­
kájának eredményei, csak évek múltán válnak 
nyilvánvalókká. Ha a gazda a növénynemesités 
elméleti ismeretei nélkül foglalkozik a növények 
nemesítésével, könnyen megeshetik, hogy számos 
év fáradozása vész kárba, mert esetleg már az 
alap, amelyből jóhiszemüleg kiindult, a növény­
fejlődés és átöröklődéstani szabályok szem­
pontjából, helytelen volt. Ilyen vaskos tévedések­
nek, a nemesítés elméleti terén is jártas gazda 
kitéve nem lesz; biztosabban, nyugodtabban 
dolgozik és hamarabb fog czélt érni. A növény­
nemesités csak eszköz bizonyos czélok eléré­
sére ; ha az eszközöket helytelenül választot­
tuk meg, akkor a kívánt végczél hasznothozőan 
elérhető nem lesz.

Mindezeket azért hangsúlyozom, mert sajnos 
sok gazda azt, hogy ilyen szakmunka elméleti 
fejtegetéseire szüksége nincsen; elegendő, ha a 
könyv gyakorlati részét olvassa el. Ez pedig 
épp a növények nemesítésénél egyike a leg­
nagyobb tévedéseknek, mert a gyakorlati részt, 
nemesítés elméleti szabályainak ismerete nél­
kül, kellően megérteni nem tudja, vagy hely­
telenül fogja alkalmazni.

Grabner különben munkájának megírásánál 
figyelembe vette a magyar gazda »elmélet ir- 
tozatát“. Á növénynemesités elméletét az összes 
erre vonatkozó szabályok figyelembevételével, 
röviden, de áttekintően és könnyen megérthe- 
tően tárgyalja. Nem mond feleslegest, de azt, 
amit elmond, a növények nemesítésével szak­
szerűen rogiaikozo gazuának tudnia kell.

A növénynemesités elméleti alapfeltételeinek 
tárgyalásánál, megismerteti a gazdát, a növé­
nyek változékonyságának (a hullámzó-, nagy­
arányú és alkalmazkodó változékonyság) a 
spontán variácziók — önként termő változa­
tok — lényegével s gyakorlati jelentőségével.

íus hó 
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A növények változékonysága képezi a nemesí­
tés első alapfeltételét, mert újabb tulajdonsá­
gok kifejlődése, vagy hibák visszafejlesztése, 
csakis ezen az alapon történhetik. Ezzel szo­
ros kapcsolatban áll, a különböző tulajdonsá­
gok viszonosságának (korrelacziójának) kér­
dése, mely ismeretekre a növénynemesitő 
gazdának nagy szüksége van, mert bizonyos 
növényi tulajdonságok — és pedig úgy a 
visszafejlődés, mint a gyarapodás szempontjá­
ból — szoros kapcsolatba állnak egymással. 
Ha ezen kapcsolatos viszonosságokat (korre­
lációkat) a gazda nem ismeri, vagy helytele­
nül alkalmazza, a nemesítésnek gyakorlatilag 
értékesíthető sikerei nem lesznek. Elegendő 
talán e téren a Moky-féie nemesített búza sze­
rencsétlen eredményeire utalnom.

A következő fejezetben ismerteti az öröklődés 
kérdéseit, szabályait és nemeit. Kézenfekvő 

.dolog, hogy a növények változékonysága utján 
'"felérhető eredményeknek csakis akkor van ér­
téke, ha ezen változások a növények utódjai­
ban is feltalálhatók; azért a tulajdonságok át- 
öröklődése, a nemesítés második alapfeltétele. 
Ezekkel a gazdának szintén tisztában kell 
lennie, ha kellő eredményeket akar elérni, mert 
nem minden változás öröklődik a növények 
utódaiban.

A növénynemesités elméleti részének követ­
kező fejezetében, a növénynemesitő eljárásokat 
ismerteti; főképpen a keresztezést, korcsositást 
és a tenyőszkiválasztást, melyek alapján uj nö­
vényfajtákat vagy változatokat létesíthetünk és 
melyeknek czéltudatos felhasználásával, fő­
képpen a növények használati értékének fej­
lesztésére törekszünk. Megismerteti a gazdát a 
keresztezés és korcsositás lényegével, szabá­
lyaival és végrehajtásával. Különösen nagy 
figyelmet fordít a tenyészkiválasztás alaptörvé­
nyeinek, szabályainak és eljárásainak ismerteté­
sére, mint olyan eljárásra, melyet a növények 
nemesítésénél leggyakrabban s kellő ismereteket 
feltételezve, a legnagyobb sikerrel alkalmazunk. 
Vagyis a nemesítés legtöbbnyire a tenyész­
kiválasztás és pedig a czéltudatos tenyészkivá- 
lasztás alapján történik, jóval ritkábban mes­
terséges keresztezés vagy korcsositással. Sőt 
utóbbiak is csak akkor használhatók ki a ne­
mesítés czéljaira, ha a keresztezés vagy kor­
csositás munkáját czéltudatos tenyészkiválasztás 
követi.

Hangsúlyozom, hogy czéltudatos (tehát terv­
szerű) tenyészkiválasztásról szabad csak beszél­
nünk. Az itt követendő eljárásokat és szabá­
lyokat áttekintő módon ismerteti Grabner, kü­
lönösen kiemelve a bár fáradságosabb, de biz­
tosabban czélhoz vezető család, törzs és pedigrée 
tenyészkiválasztás előnyeit (és követendő eljá­
rásait) a tömeg vagy módszeres kiválasztással 
szemben.

Ha a gazda a fáradságot nem sajnálja (ahogy 
saját érdekében nem is szabad sajnálnia) és 
Grabner munkájának elméleti részét figyelem­
mel átolvassa, sőt mondhatnám ismételten át­
tanulmányozza, csak az fogja a könyv második 
főrészét, amely a növénynemesités gyakorlati 
végrehajtásáról szól, igazi élvezettel olvasni; 
mert a gyakorlati gazda előtt nagyrészt idegen- 
szerű szavakkal kifejezésekkel, azok jelentősé-

Elsőrangu külföldi és magyarországi referencziák.
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gével és értékével az elméleti részben meg­
ismerkedve, gyakorlati vonatkozásáikban helye­
sen fogja azokat értelmezni és megítélni.

A növénynemesités gyakorlati végrehajtását, 
Grabner két főrészre osztva tárgyalja. Az első 
u. n. általános részben, a nemesítendő növé­
nyek kiválasztását, az anyag gyűjtését, a tulaj­
donságok megbirálására használt eszközöket, a 
nemesitett anyag szaporítását, vetését, kezelé­
sét, felülbírálását és mellőzhetetlen törzskönyve­
zését ismerteti. A második úgynevezett külön­
leges részben (mely a munkának csaknem két­
harmadát teszi) egyenkint ismerteti azon növé­
nyeket, a nemesítésnél követendő eljárásokkal 
együtt, melyeknek nemesítése hazánkban a 
legfontosabb, a legszükségesebb, a legtöbb 
gyakorlati jelentőséggel bir és a legtöbb hasz­
not hozhatja. Mert hiszen a növénynemesitéssel 
foglalkozó gazdáknak az a végczéljuk, hogy 
fáradságos és évekig tartó munkájuknak ne 
csak a dicsőségét élvezzék, hanem minél 
nagyobb hasznát lássák.

A gazdasági növények közül, kiváltképpen 
hazánkban, a gabonafélék nemesítésének van 
legtöbb jelentősége; ezek közül elsősorban a 
búzának, de fontos ez a rozs, árpa és zabnál 
is. Nagy jelentősége van továbbá éppen hazánk­
ban a tengeri, továbbá a takarmányrépa és 
burgonya nemesítésének is. A különleges rész­
ben tehát Grabner csakis ezen előbb felsorolt 
növények nemesítését tárgyalja nagy részletes­
séggel és körültekintéssel, ami nagyon helyes, 
mert e téren való elmaradottságunkat tekintve, 
a gazdáknak elsősorban is azon növények 
nemesítésével kell foglalkoznak és az itt köve­
tendő helyes eljárásokat ismerniök, melyek­
nek értékesítésével legtöbb haszonra van kilá­
tásuk. Grabner munkáját — általános becse 
mellett is — különösen az teszi értékessé, 
hogy az egyes növények nemesitési eljárásait 
és az ezzel kapcsolatos teendőket, elsősorban 
is hazai tapasztalatok alapján ismerteti. Fel­
dolgozza 8 évi tanulmányainak eredményeit s 
azon gyakorlati tapasztalatait, amelyeket ezen 
idő alatt, az orsz. m. kir. növénytermesztési 
kísérleti állomáson szerzett. Ezeket egészítette 
ki a külföldi körúton nyert tanulmányaival, kü­
lönösen súlyt helyezve azon eljárásokra, me­
lyeknek sikeres alkalmazását, hazánk klimatikus 
viszonyai is bhetővé teszik.

Az egyes növények nemesítésénél részletesen 
foglalkozik, a nemesítendő fajváltozat vagy 
fajtának a viszonyoknak megfelelő helyes kivá­
lasztásával, a nemesítés czéljával, a típusok 
szétválasztásával, ami a nemesítés gyakorlati 
részének egyik legfontosabb kellékét képezi; 
nagy körültekintéssel ismerteti a tenyészkivá- 
lasztásnál figyelembe veendő szempontokat, a 
korrelativ vagyis viszonos tulajdonságokat és a 
korcsositási eljárásokat; «végül pedig a külön­
böző országokban elért nemesitési eredménye­
ket. Utóbbiakból kitűnik, hogy hazánkban még 
csak igen kevés gazda foglalkozik növény- 
nemesitésekkel, bár e téren utóbbi években, a 
növénytermesztési kísérleti állomás kezdemé­
nyezése és útmutatása alapján, bizonyos haladás 
el nem vitatható. De a nyugati országokkal 
szemben e téren még csak a kezdet legkezde- 
tén vagyunk.

Grábner munkájának mindenesetre meglesz 
az a hatása, hogy a gazdasági növények ne­
mesítésével már eddig is foglalkozó gazdák, 
kitűnő forrásmunka birtokába jutva, könnyeb­
ben, biztosabban haladhatnak a megkezdett 
utón; másrészt buzdításul fog szolgálni ezen 
nagyjelentőségű kérdésnek szélesebb körben

való felkarolására: az ötletszerűség helyébe a 
tervszerűség fog lépni.

Még az a gazda is, aki nem kíván közvet­
lenül növénynemesitéssel foglalkozni, sokat 
tanulhat Grabner könyvéből; megismerkedik a 
gazdasági növények belső és külső életjensé- 
geivel és sok, előtte talán nem kellően ismert 
kérdésre, magyarázatot fog találni!. Épp úgy 
hasznát veszi minden gazda, a vetőmagter­
mesztésről szóló fejezetnek is; sajnos e téren 
is még sok a tennivaló és épp azért nem 
mulaszthatom el gazdáink figyelmét, Grabner 
munkájának ezen részére is felhívni, mert 
hiszen minden gazdának érdekében áll, hogy 
jó vetőmag termesztésével, minél ritkábban 
legyen magujitásra (vetőmag változtatásra) 
szüksége.

Munkájának befejező részében, végül a növény- 
nemesitős és vetőmagtermesztés országos fej­
lesztésének eszközeit ismerteti s megjelöli azon 
módokat és utakat, melyekkel leggyorsabban 
és legbiztosabban czőlhoz lehetne jutni. Vezető 
szerepet szán e téren, tisztán az oly czélból 
létesítendő „állami nemesitő intézetnek"; ennek 
irányítása mellett pedig vidékenként, a gazdák 
szövetkezése alapján müküdő „nemesitő" szövet­
kezeteknek, mint amely intézményekkel a kül­
földön is fényes eredményeket értek el. Nagy- 
szerep vár ezenkívül e téren a magánosokra 
és a gazdasági egyesületekre is. Utóbbiak közül 
a temesmegyei gazdasági egyesület már meg­
kezdte ily irányú működését.

Grábner munkáját a magyar gazdaközönségnek 
legnagyobb figyelmébe ajánlom; ha komolyan 
magukévá teszik az abban foglaltakat, akkor 
hazánk viszonylag rövid idő múlva, a növény­
nemesités és vetőmagtermesztés terén is, a 
nyugoti államok sorába fog léphetni és ismét éle­
sebb határvonallal lesz, a keleti államok gazdál­
kodási rendszerétől elválasztva.

Grábner barátomnak pedig azt kívánom, hogy 
szép munkájának második — bővített — ki­
adását mielőbb megérhesse. A munka ára 
különben fűzve 5, kötve 6 korona és a „Pátria" 
r.-t. gazd. szakkönyvkereskedésében (Budapest 
IX. ÜUői-ut 25.) rendelhető meg.

Kerpely Kálmán.

Újdonságok a könyypiaexon. Yantsó Gyula dr.: 
A birtokos és gazdatiszt közötti jogviszony. Az 
1900. évi XXVII. t.-cz. magyarázata. Előszóval 
ellátta Rubinek Gyula, az OMGE. igazgatója. 
Kiadta az OMGE. könyvkiadó vállalata. Emese 
Ferencz: Háziállataink takarmányozása ás a ta­
karmányadatok kiszámítása a legújabb elmélet 
alapján. Fűzve 2 50 K., kötve 3 K. Szilárd Gyula : 
Apinczegazdaság melléktermékeinek értékesítése. 
Io0 K. Mell Lajos: Az élelmiszer értékesítés kézi­
könyve. III. kiadás. 3 60 K. Thiery Péter: Átszámí­
tási táblázat 71°/o—97°/o erősségű szeszkeverékek 
alkoholtartalmának hektoliter fokokban való meg­
határozására, a szesz igazi fokából és literekben 
kifejezett igazi térfogatából. 1 K. A gazdasági 
tudósítók évkönyve: 1908. évre. Kiadta a m. kir. 
föld'mivelósügyi miniszter., 1 K. Páter Béla dr.: 
Rövid útmutatás a vadon termő gyógyító növé­
nyek gyűjtésére. 49 képpel. 2K. Hantos Elemér dr.: 
A csekjog kodifikácziója. 2 K. Pénzintézeti egy­
öntetű könyvelési és mérlegkészitési mintatár. 5 K. 
Újlaki Géza dr.: Peres ügyekben útmutató köz­
érthető előadásban. 1-40 K. Királyfi Árpád dr.: 
Bosznia szerepe kivándorlási politikánkban. 
—'60 K. Sckandl Károly dr.: A választói jog és 
az állam eszméje. —'50 K. Csej>ela Lajos dr. : 
Szocziális káté. — 20 K. Halászy Caesar: A vá­
lasztói jog. 1 K. Krüger Aladár dr.: Az általános 
választói jog kérdése Magyarországon. —-60 K. 
Puskás Lajos: A bélyeg és illetékek iránti tör­
vények és szabályok, valamint a m, kir. posta

díjszabályzatának kivonata. Betűrendben és táb­
lázatosán összeállítva. 2 K. Krüger Aladár dr.: 
A magyar nagybirtokról. 1 K.

Bücher Kari dr.: Entstehung der Volkswirt­
schaft K 8'70. Kiermayr Franz: Das deutsche 
Scheckgesetz vom 11. III. 1908. K 1. Baldamus 
illustrirtes Handbuch der Federviehzucht. 4. Aull. 
2. Bände. K 36. Meyer Diederich dr.: Die Künst­
liche Trocknung der wasserreichen Futtermittel. 
K 2-20. Linke und Bahn: Anleitung zum Bau u. 
zur Bewirtschaftung von Teiehanlagen, K 2 40. 
Steffen Alex: Unsere Blumen im Garten. K 3-60. 
Keusckle C.: Die Ursachen der Schwankungen 
des Geldzinses im allgemeinen u. des Diskonts 
im besonderen. K 3‘60. Schneidemühl Geo : Spezielle 
Pathologie u. Therapie der Haustiere. K 27. 
Hellenthals Hilfsbuch für Weinbesitzer u. Wein­
händler. K 6. Koning C. I.: Biologische und 
biochemische Studien über Milch. K 2 40. Volks­
wirtschaftliche Chronik f. d. Jahr 1907. K 19 50. 
Meyer's immerwährender Gartenkalender K 3. 
Engel Moritz: Holzzölle u. Holzproduktions-Ver- 
häitnisse. Wien. K 720. Holdefleiss Paul: Land­
wirtschaftliche Pflanzenzüehtung. K 2 64. Natur- 
u. Kunstdüngung, oder die Bedeutnng der Erden-, 
Mineral- oder Aschenstoffe. K 2 40.

*
Az ezen rovatban ismertetett könyvek meg­

rendelhetők : Pátria r.-t. gazd. szakkönyvkeres- 
kedésében, Budapest, IX., Ullői-ufi 25. (Köztelek.)

LEVÉLSZEKRÉNY.

Szalmafélék sólyának meghatározása. TI. 
felelet a 329. sz. kérdésre. A „Köztelek" 
idei 49-ik számában Henseh Árpád a 329. sz, 
kérdésre már megfelelt, mégis engedtessék meg, 
hogy e feleletet igénytelen tapasztalatommal 
kiegészítsem, mert azt szeretném, hogy sem 
az, aki szalmát vesz, sem pedig az, aki elad, 
érzékenyen ne károsodjék, aminthogy károsod­
nék az átvevő feltétlenül akkor, ha Henseh 
Árpád által közölt sulyegységeket feltétlenül 
elfogadná. Bírói szemlék alapján volt alkalmam 
számtalan becslést mint kirendelt szakértő tel­
jesíteni, igy a többi között több gazdaságban 
a található szalma- és pnlyvakészlet mennyisé­
gét is súly szerint kellett megállapítani. Hogy 
szakértői tisztemet eskümhöz híven teljesíthes­
sem, nem fogadtam el a zsebnaptárakban fel­
található sulyegységeket, hanem próbaméréseket 
teljesítettem kirendelt többi szakértőtársaimmal 
együtt. E lelkiismeretes pontossággal eszközölt 
mérések alapján úgy találtam, hogy jól rakott 
kazalban november hóban nyomott 1 köbméter 
buzaszalma (8 mérés átlaga) 43"6 kg.-ot, a rozs­
szalma 44'7 kg.-ot, az árpaszalma 44'7 hg.-ot és 
a zabszalma 47’7 hg.-ot, a buzapolyva pedig 77‘6 
kg.-t. Ezek a számok messze esnek Henseh 
által közölt számoktól és azért bárkinek tel­
jes megnyugvással csak azt ajánlhatom — amit 
Henseh tanár ur maga is ajánl — hogy tes­
sék próbaméréseket eszközölni.'

Böszler Károly.
Kereskedelmi és mezőgazdasági ipari ké­

pesítés szerzése. 335. kérdés. 1. Érdemes-e 
magy. kir. gazd. akadémiát végzett egyénnek 
egy németországi kereskedelmi főiskolát elvé­
gezni, ha magyarországi állásra pályázik?

2. Keresnek-e nálunk ily képesítéssel bíró 
egyéneket uradalmak vagy bankok részére?

3. Mely Németország legkiválóbb főiskolája, 
ahol gazdasági technológiát (pl. szeszgyártást) 
kizárólagosan lehetne hallgatni?

4. Milyen chance-ok nyitnak utóbbi esetben
itten nálunk? B. O.

Felelet a 335. sz. kérdésre. A felvetett kérdé­
sekre a 3-ik kivételével nehéz határozottan fe-

A kontinens legmodernebb és légaiunkaképesebb

CZEMENTCSEREPGÉPEI,
sajtói s aczélformái, mindenféle czemeniáni készítésére,
Valódi czementfestékek közvetlen Angliából.

KMSHABER és BECK
: műszaki vállalata;

Budapest, V., Nádor-utcza 14. sz.
Özemben lévő telepek megtekinthetők az ország minden részében
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lelni, ezért a kérdésekre a választ csak álta­
lánosságban és körülírva adhatom meg.

1. Magyar kir. gazd. akadémiát végzett egyén­
nek, ha gyakorlati gazdasági (gazdatiszti) állásra 
pályázik, kereskedelmi főiskolát végezni nem 
érdemes vagy legalább nem szükséges, mert a 
magyar gazdasági akadémiákon is tanítják a 
kereskedelmi ismereteket olyan mértékben, amily 
mértékben a legtöbb gazdasági pályán meg­
kívánják. Gazdasági akadémiát végzett olyan 
egyénnek azonban, aki a mezőgazdasági keres­
kedelmi irányban kivan érvényesülni, érdemes 
lehet kereskedelmi főiskolát is végezni. Azonban 
ezidőszerint kevés oly alkalom nyílik, hol ezt 
a kettős szakképzettséget keresnék és különö­
sebben méltányolnák. Ez azonban nem jelenti 
azt, hogy gazdasági akadémiai képzettségen felül 
kereskedelmi szakképesítés hasznos ne lenne. 
Németországi kereskedelmi főiskola végzése 
hasonló magyarországi intézet fölött csak azt 
az előnyt nyújtja, hogy az illetőnek látóköre 
még inkább tágul, mintha tanulmányait itthon 
végzi.

2. Az előző pontban jelzett kettős képesítést 
nálunk uradalmak kifejezetten nagyon ritkán 
keresik, bankok pedig a gazdasági végzettségre
nem szoktak nagyobb súlyt helyezni, jóllehet 
földhitellel foglalkozó pénzintézetekben a gaz­
dasági végzettséget egyes esetekben szívesen 
veszik.

Minthogy újabban mezőgazdasági termények 
értékesítésére Mí-gyár országon is léteznek na­
gyobb vállalatok és ezirányban még fejlődés 
várható, valószínű, hogy kettős képesítésű egyé­
neknek ily vállalatoknál jövőjük lehet.

3. A német birodalom legkiválóbb felsőbb 
intézménye, ahol gazdasági technológiát kizáró­
lagosan lehet tanulmányozni, a berlini „erjedés- 
ipari szakintézet” (Institut für Gärungsgewerbe 
Berlin, See-Strasse 65.), amely külön söripari 
szakintézettel, keményítő-, szesz- és eczetgyár- 
ral áll kapcsolatban, valamint szomszédos vele 
a malomipari kísérleti állomás és czukoripari 
intézet. Ezen intézeteken a technológia minden 
ágában beható ismeretek szerezhetők.

Az erjedésipari intézeten következő szak- 
tanfolyamok tartatnak: 1. Erjedésipari tan­
folyam, tartania 2% év, a sörerjedésipari mű­
szaki közegek kiképzésére olyanok részére, 
akik a sörgyártáson kívül szesz-, élesztő- és 
eczetgyártásban is teljes kiképzést kívánnak 
nyerni; a tanítás részben a mezőgazdasági fő­
iskolán, részben az erjedésipari intézeten tör­
ténik. 2. A sörgyári mérnöki tanfolyam (rendes 
hallgatóknak) 2 év, melyek közül az első szak­
tárgyakra, a második a mezőgazdasági főiskolán 
hallgatandó elméleti tárgyakra esik. 3. Sör­
gyári üzemellenőrök (rendkívüli hallgatók) tan­
folyama 1 év, melynek végeztével sikeres 
vizsga után a növendékek szintén kapnak vég­
bizonyítványt. de már ezen év első fele (téli 
félév) is teljesen befejezett tanfolyam és sok 
esetben ezen is elégséges ismeretek szerez­
hetők. 4. Különleges tanfolyamok eczetgyártásra 
(10 nap), élesztőgyártásra (14 nap), burgonya- 
szeszgyártásra (4 hét), keményítő-, dexirin- 
gyártás és burgonyaszáriiásra (6 nap). Mind­
ezen tanfolyamokon kívül bő alkalom nyílik az 
intézeten laboratóriumban különleges tanulmá­
nyokra.

Gazdasági akadémiát végzett egyén hihetőleg 
U/s év alatt a főbb tanfolyamokat mind el­
végezheti.

A berlini erjedésipari intézeten kivül meg­
említendő a Münchentől Va órányira eső weihen- 
stephani gazdasági akadémia technológiai osz­
tálya, ahol a söripari oktatás főleg gyakorlati 
irányban szintén kifogástalan, a szeszipari taní­
tás is (modem kísérleti szeszgyárral) a czélnak 
szintén megfelelő módon történik.

Megjegyzendő, hogy szeszgyártási különleges 
szakképzésre nálunk is léteznek rővidebb tan­
folyamok és pedig Kassán az ottani gazdasági 
akadémia, Budapesten a „Magyar Szeszgyáro­
sok Országos Egyesülete“ szokott rendezni ilyen 
tanfolyamot. Ezek azonban természetesen ko­

rántsem érnek fel a fennebb megnevezett inté­
zettel és annak tanítási eredményével.

4. Arra nézve, hogy az előző pontban jel­
zett képzettség mellett nálunk miiyen ehance-ok 
nyílnak, szintén nem lehet határozott választ 
adni, mert ■ sörgyárak és szeszgyárak nálunk 
még ritkán keresnek tudományosan képzett 
szakerőkeí. Azonban éppen az erjedési iparok 
(sörgyártás, szeszgyártás) azok, ahol az exakt 
elméleti tudás mind nagyobb jelentőséget nyer, 
sőt nélkülözhetetlenné válik és kell, hogy 
nálunk is tért hódítson. Ezen iparok jelentősége 
is folyton fokozóaik s mindinkább erősödik a 
kívánság, hogy belföldiek foglalják el ezt a 
teret is. Ennélfogva nem lehet kétség aziránt, 
hogy ilyen kettős szakképzettség érvényesülé­
sére nálunk is nyílik alkalom. Ez azonban 
inkább kedvező esélyektől függ, semhogy arra 
teljes valószínűséggel lehetne számítani. Az 
érvényesülés az ilyen kettős szakképzettségnél 
egyébként sokat függ az egyéniségtől és a 
hivatottságtól, amely kellő szakképzettséggel 
kiegészítve kivételes helyzeteket teremt meg.

Általában azt lehet mondani, hogy a gazda­
tiszti pálya bizonytalansága mellett olyannak, 
akiben nines meg a teljes és kizárólagos von­
zódás a gazdasági gyakorlati működésre, ellen­
ben anyagi viszonyai megengedik, csak előnyős, 
ha a gazdasági akadémiai képzettségen felül 
még olyan rokoni rányu tanulmányt végez, 
amely hosszabb időt nem igényel, különösen 
ha az illető személyes viszonyai folytán a 
kereskedelmi vagy ipari foglalkozásban némi 
betekintést nyerhetett. Károly Rezső dr.

SePtősIegelő. 336. kérdés. Most őszszel el­
vetett búza közé szeretnék jövő tavaszszal ser­
téseim számára állandó legelőt létesíteni, minő 
fiimagkeveréket használjak ? Megjegyzem, hogy 
a föld kötött erős talaj s a búza kitünően sike­
rült eddig. V. J.

Felelet a 336. sz. kérdésre. Állandó sertés- 
legelő létesítéséről beszélni—mesterséges füve- 
tés utján — legalább is bajos, mert a vetett 
legelőt, ha 1—2 évig kaszálónak használjuk is, 
hogy a füvek megerősödhessenek, a sertések a 
turatás folytán hamarosan tönkreteszik. Állan­
dóbb haszonvételre ily eljárás mellett számítani 
nem igen lehet s igy a tervbe vett begyepesi- 
tés minden esetben drága sertéslegelő lesz. 
Hiszen még a természetadta legelők osztályo­
zásánál is azt mondjuk, hogy sertések részére 
a nedves, mocsaras jellegű területek megfele­
lők; jelzett esetben azonban nem ilyen talajról 
lehet a szó, mert említés tétetik arról, hogy a 
kérdéses főidben a búza kitünően sikerült eddig. 
Ilyen körülmények között a vetett sertéslegelőre 
is csak oly füvek keveréke állítható össze, 
melyeknek magja hazai magkereskedőink utján 
beszerezhető. így például a mogyorós bükkönyt 
(Lothyrus tuberosus), bár kitűnő sertéslegelőt 
adna, mellőzni kell, mert vétel utján nem sze­
rezhető be.

A keverék összeállításánál súlyt helyeztem 
a nagyobbszámu hereféleségekre is, épp a ser­
tések legeltetésére való tekintettel. Eszerint 
kai. holdanként elvetendő lenne: Daetyiis 
glomerata 3*6 kg., Festuca pratensis 5*3 kg., 
A vena elatior 6*3 kg., Lolium perenne 5*4 kg., 
Agrostis stolonifera 4"4 kg., Poa pratensis 3*8 
kg., Trifolium pra tense 1*7 kg., Trifolium repens 
0*5 kg., Trifotium hybridum 0*6 kg., Onobryehis 
sativa 3 kg., Lotus corniculatus 0*7 kg., Poterium 
sanguis orba 3*5 kg., összesen 38*8 kg, K. K.

Csöves tengeri apadási vesztesége. 337. 
kérdés. Múlt év október bó 14-én csövesen 
bemázsált és f. évi judius hő 19-én ugyancsak 
csövesen kimázsáit, góréban tartott tengerinek 
mennyit szabad beapadni*? Nálunk ugyanis 17 
%-ot apadt, amit főnököm túlsóknak tart. 
Megjegyzem, hogy a tengeri őszszel a lemázsá- 
1 ágkor jő száraz volt. F. Qy.

Féléiéi a 337. sz. kérdésre. Csöves tengerinél 
az apadási veszteség a termelt fajta szerint 
különbözően alakul és feltételezve azt, hogy 
töréskor a tengeri érett s igy száraz volt, külö­
nösen a csutka vastagsága és víztartalma szerint

tehet az apadási veszteség október közepétől 
június közepéig idevágó pontos kísérletek szerint 
15— 18®/ö" ot.

Hogy pedig ezen apadási veszteség pontosan 
megállapítható legyen, azt ajánljuk, hogy a 
góréba rakás alkalmával minden fajtából 50—50 
kg. egy ritka fonatu zsákba téve a góréban az 
illető tengeri felett elhelyeztessék. Ha aztán 
morzsoláskor ezeket a próbákat megmázsáljuk, 
pontosan megkapjuk az apadási veszteséget.

HenseJi Árpád.
Létezik-e tavaszi csupasz búza? 338. kér­

dés. Deczemberben vettem a bécsi tőzsdén egy 
magkereskedőtől 100 mm. tavaszi búzát vetésre. 
A búzát minta szerint megkaptam, elvetettem, 
most, hogy a búza kalászát hányja, látom, hogy 
csupasz búza. Létezik-e ilyen minőségben tavaszi 
búza*? Köteles vagyok-e eltűrni, hogy csupasz 
búza vagy esetleg járó búza, ha én tavaszi 
búzát vettem *? Kérem esetleg értesíteni, hogy 
hogyan kell eljárnom a magkereskedővel szem­
ben, tekintve, hogy ez tőzsdei üzlet ? Sch. R.

Felelet a 338. sz. kérdésre. A tavaszi tihza 
lehet épp úgy, mint az őszi búza, csupasz, job­
ban mondva tarbuza vagy szakálas búza. A 
szálkák hiánya tehát nem szolgáltat okot eset­
leges kárpótlás követelésére, ha csak a vétel 
alkalmával szakálas tavaszi búza ki nem köt­
tetett. Hogy pedig az illető búza tavaszi vagy 
járó buza-e, azt csak termesztési kísérletek 
utján lehetne megállapítani, mért a tavaszi 
búza őszkor elvetve télen át Mfagy, ellenben 
a járó búza úgy őszkor, mint tavaszkor vet­
hető. Minthogy pedig ez a vétel tőzsdei üzlet 
volt, csak a tőzsdei bíróság lehet hivatva ezen 
ügyben Ítéletet hozni. Sensch Árpád.

Tej zsírtartalmának emelése. 339. kér­
dés. Nagymennyiségű tejünk, amióta 3-szor fejünk, 
nagyon gyönge zsírtartalmú és pedig 3*1—3*2 
zsírtartalom között ingadozik, holott ugyanazon 
tehénállományunk és tenyésztési módszerünk 
mellett tejünk zsírtartalma 4°/o-ot felül multi 
Megjegyezzük, hogy teheneink részben szimmen- 
iháiiak, részben szimmentháli keresztezésüek 
és kővetkező takarmányadagolást használunk: 
1000 kg. élősúlyra 22*68 kg.-os átlagos fejési 
eredmény mellett: zabosbükköny virágjában 
38 kg., jó luezernaszéna száraz 19 kg., napra­
forgó olajpogácsa (nyers protein 45*17%, nyers 
zsír 20*12%) 2*2 kg., szárított tengerimoslék 
(nyers protein 19%, nyers zsír 14%) 2*2 kg., 
tengeridara 1*1 kg., finom buz&korpa 1*1 kg., 
malátacsira (nyers protein 27*6%) 1*1 kg.

Kérjük, szíveskedjenek velünk sürgősen kö­
zölni, milyen módon érhetnénk el, bogy tejünk 
magasabb zsírtartalmú legyen és e czélból takar- 
mányade golásunkat mily irányban változtassuk 
meg, hogy azzal magasabb zsírtartalmú tejet 
eredményezzünk és tejvevőnket kielégítsük ?

H. B-g.
Félééi a 339. sz. kérdésre. A tej zsírtartalmát 

a 'takarmány változtatással nem fogják befolyá­
solhatni. Utalok e részben a Mezőgazdasági 
Szemle és a Milchwirtschaftliche Zentralblatt 
1906. évfolyamaiban megjelent „A tej zsírtar­
talma és annak ingadozásáról“ czimü közlemé­
nyemre. A háromszori fejés ugyancsak nem oka 
annak, hogy a tej zsírtartalma ellen panasz 
merült fel, mivel amennyiben a fejés a tej zsír- 
tartalmát befolyásolja, inkább ellenkező eset­
ben tenné azt.

A tej zsírtartalmának csökkenése valószínűleg 
onnét származik, hogy nagyobb számú friss fejős­
tehén leje került most eladásra, mint korábban, 
amidőn a tej zsírtartalma sűrűbb volt. Ameny- 
nyiben a tej zsírtartalmát növelni feltétlenül 
szükségünk lenne, ezt csak oly módon tehetik 
meg, hogy a friss fejőstehenek tejét nem keve­
rik a többi tehenek teje közé. Ha a baj állandó­
sulna, nevezetesen, hogy folytonos panaszok 
merülnének fel a tej zsírtartalma alacsony volta 
miatt, úgy a tehénállomány tejének egyeden­
kénti vizsgálata válik szükségessé s azok az 
egyedek, amelyek esetleg feltűnően alacsony 
zsírtartalmú tejet szolgáltatnának, a tenyészet­
ből kiküszöbölendők lesznek. Erre azonban való-
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nS..lef ff5kség’, ha * friss fejőstehe-
áron

addig kár minden szóért. így, ha az iskolázott 
gazdákból majd kikerülnek a kabátos gazdák, 
akkor aztán lehet saját erőnkből a szervezke­
désből valami. És akkor nem fog a czukorgyár 
parancsolni, de míg az nincs, hasztalan az 
egész.

Tömörültek az idén egyes birtokosok, bérlők, 
gazdák egyaránt, hogy nem fognak czukorrépát 
vetni 2*20 koronán alul. Nem is vetettek, de 
nem is vetnek, nem szorult rájuk a gyár, ilyesmi 
elvész a nagy általánosságban. Jó volna, ha 
egy ilyen karteles gazdatárs nyilatkozna, hogy

fizetésére nézve kielégítette; hogy ezen időtől 
kezdve felperes az alperes részére szolgálatot 
nem teljesített s hogy ezen időtől kezdve al­
peres erdeje állami kezelés alá vétetett.

E tényállás mellett alperes tetszéséhez képest 
felperest megfelelő felmondás mellett bármikor 
elbocsáthatta, amely esetben alperesnek csak 
az állott kötelességében, hogy a megfejő fel­
mondási időre felperesnek & szolgálati fizetését 
kiszolgáltassa. Felperes okleveles erdésznek 
tekintendő és így felperesre nézve a megfelelő 
felmondási időt 1 évben kellett elfogadni.

Alperest a felsőbbség birság terhével arra 
utasította, hogy kötelezettségének más szak­
képzett erdőtisztnek alkalmazásával 1899 május 
15-ig tegyen eleget, ez utóbbi időt megelőzően 
alperes az illető határozatot felperessel kézbe­
sítő vevény mellett közölte és felperes állá­
sának más erdészszel való betöltése iránt az 
eljárást folyamatba tette; ezzel tehát alperes 
már akkor a felperes előtt is felismerhetően 
kifejezést adott abbeli akaratelhatározásának 
hogy felperest elbocsájfja.

Ilyen körülmények közt felperesnek csak 
ahhoz volt jogos igénye, hegy 1889 májustól 
1890 áprilisig terjedő 1 évi felmondási időre 
alperestől szolgálati fizetésének kiszolgáltatását 
követelje. Szilárd Ferencz dr.

nek tejét külön fogják esetleg alacsonyabb 
értékesíteni TTíhei

Akié a telek, azé a fa,
Fák és egyéb beültetett növények, mihelyt a 

talajokban gyökeret vertek, az ingatlan alkat­
részeivé válnak s ily minőségükben a föld 
tulajdonosának tulajdonába mennek át.

Ezt a régen ismert, de sokféleképpen félre­
magyarázott római jogi elvet a m. kir. belügy­
miniszternek A. vármegye közönségéhez inté­
zett 1907. évi 33749. száma rendelete a követ­
kező módon variálja:

Általános érvényű jogszabály az, hogy a fák 
és egyéb beültetett növények, mihelyt a talaj­
ban gyökeret vertek, az ingatlan alkatrészeivé 
válnak és ily minőségben a föld tulajdonosá­
nak tulajdonába mennek át, tekintet nélkül 
arra, hogy az ültetéskor kinek a tulajdonában 
voltak és hogy az ültető jó- vagy roszzhiszemüen 
ő T V* 1 : Lili t.-cz. 41.

mit értek el eddig. —
\an ugyan szövetkezeti czukorgyár, de ez 

még kevesebbet fizet, mint a részvénytársasági 
és ennek folytán visszamentek ezek is az árral 
a későbbi szerződéseknél.

Ma tehát minden lamentáczió hiábavaló, 
bzervezye nem vagyunk, olcsó hitelünk nincs, 
tehát mindenki úgy védi érdekeit, ahogy tudja.

Kívánatos lenne, hogy az uj választási tör­
vény alapján összekerülő képviselők istápolják 
erősebben az agrár érdekeket főképp azáltal, 
hogy ne csak a szeszfőzdéket, de a ezukor- 
gyárakat is juttassák vissza a gazdáknak. Hogy 
ez elérhető legyen, nemcsak olcsó hitelre van 
a gazdának szüksége, de személyi, gyorsan le­
bonyolítható hitelre is. Szervezni kell a szövet­
kezeteket minden községben, még pedig könnyen 
hozzáférhető alakban. Emelni kell a holdanként! 
átlagtermést minden rendelkezésünkre álló esz- 
közzel; azáltal is, hogy munkásainkat a terme­
lési haszon részesévé teszszük.

A répaszeletet a nagy árkövetelés mellett nem 
kell megvenni, hanem ennél olcsóbb takarmány­
félét. Maradjon a szelet a gyárnak, úgy majc 
a gyár fog kínálni, mint is már kínált és aztán 
mindjárt olcsóbb lesz.

Bizonyos rendszert kell megállapítani a má- 
zsálást és beváltást illetőleg, mert e műveletek 
képezik a ezukorrépatermesztés legkritikusabb 
ténykedését. Kunits Pál.

járt-e eL Mivel pedig az 1871
§-ának 3. bekezdése értelméb___ ______
utak, utczák és közterek községi vagyont képez­
nek, az ily közterületre kiültetett fák tulajdon­
joga a fent megjelölt magánjogi szabály értel­
mében szintén a községé, minden tekintet 
nélkül az ültető személyére.

Stüárd Ftrencz dr.

A gazdák és a ezukorrépatermesztés.

_A »Köztelei' f. évi 37-dik számában Kövér
Péter ur avval végzi czikkét, hogy az OMGE. 
egész tekintélyével kellene itt síkra szállani és 
megálljt kiáltani azoknak, akik nem sajnálják 
Magyarország gazdaközönségét rabigába ker­
getni.

Hát uraim, ha ezt a külföld olvassa, szépen 
nézünk ki és már ez egy alapon is, hogy rab­
igába kergetnek, ázsiai fajnak kvalifikálnak.

Dehogy kerget valaki rabigába, mink magunk 
megjünk bele. És pedig azért, mert nem tudjuk 
egymás baját, szét vagyunk forgácsolva, nem 
vagyunk szervezve. így mindegyik úgy segít a 
maga baján, ahogyan tud. És mielőtt a termelő 
a takarékpénztárból 8% kamat mellett pénzt 
felvenne, inkább elfogadja a czukorgyártól kará­
csony körül kínált előleget 50—60 korona hol- 
danlint és szerződik 2-3-5—10 hold ezukor- 
répára, ki milyen gazda a maga nagysága sze­
rint így kap 120-180 -300-600 korona ka­
matmentes előleget és kész a boldog ünnepek. 
Hogy most már tavaszkor a vetés idején árpát, 
zabot, zabosbükönyt, lencsét, burgonyát vet, 
meg egy kis tengeri, bab és tök is kellene, á 
cukorrépára a szükséges 2—3—5—10 hold 
ritkán marad, hanem sokszer csak fele annak 
és akkor avval biztatja magát, majd terem annyi, 
ami az előleghez elég; arról mára ezukorgvár 
nem tehet.

így szállításkor nincs meg a kellő mennyiségű 
ezukorrépa és a szerződő marad hátralékban a 
kapott előlegben és köteles vagy az előleget 
visszafizetni most már kamatostul, fami csak 
jogos követelés) vagy a következő évben tovább 
termeszteni, persze előleg nélkül, hogy a maradt 
hátralék bejöjjön, esetleg valami előleget még 
hozzávesz és kap is, ha az illető gazdánál a 
kellő biztosíték megvan, abban a reményben, 
hogy majd több czukorrépát vet De tavaszkor 
megint csak úgy van, mint múlt évben volt.

Hogy most már a czukorgyár az ilyen álla­
potot kihasználja a maga számára, az csak 
természetes és már az üzletben fekszik. Ezen 
az OMGE. se segíthet és hiába kiáltaná, bogy 
megállj, itt a pénz beszél.

Ne okozzunk hát senkit, csak magunkat, hogy 
oly gyávák vagyunk és nem tudunk szervez­
kedni. Ezt nem most, hanem már 48-ban kellett 
volna kezdeni.

Mig a gazdák be nem látják, hogy az eke­
szarvához is a fiút az iskolában kell nevelni és

Erdőtisztek felmondási ideje.
A magánalkalmazásban lévő erdőtisztek szol­

gálati viszonyait törvény még mindig nem szabá­
lyozza. Vannak szerzők, köztük Ladányi Béla 
dr. a gazdatiszti törvénynek első kommentátora, 
akik abban a véleményben vannak, hogy 190o! 
évi XXVII. t.-cz. hatálya a magánalkalmazásban

a tör­
vénynek rendelkezései azonban oly 
mezőgazdaságnál alkalmazott tiszte™„ 
koznak, hogy itt legfölebb analógiáról lehet szó, 
vagyis arról, hogy a bíróságok joghasonlatosság 
alapján az 1900. évi XXVII. t.-cz.-nek rendelt^ 
zéseit a magánalkalmazásban lévő erdőtisztekre 
is kitérjeszszék. Ugyaniiy módon nyerhetnek 
alkalmazást ennek a törvénynek rendelkezései 
a kertészeti és ménesbeli tisztekre is, akikről 
a törvény külön sehol meg nem emlékezik.

Egy erdőtísztnek a szolgálatadó ellen folyta­
tott peréből kifolyólag újabban a kir. Kúria két 
elvi kijelentést tett. Az egyik szerint az okleveles 
erdész felmondási ideje egy év. Ez teljesen 
analóg a gazdatiszti törvénynek megfelelő ren­
delkezésével . A másik elvi kijelentés szerint a 
formaszerinti felmondást az erdészszel szemben 
pótolja az, ha a munkaadó felismerhetően kife­
jezést ád abbeli elhatározásának, hogy alkal­
mazottját elbocsátja. (Kúria 1907 november 20. 
8161/806. sz. a. II. pt.) Ez a kijelentés már 
merev ellentétben áll a gazdatiszti törvénynyel,
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. , millió méter mázsa
Ot évi termésátlag 1900-tói

1904-ig ............................ 40-6 12-4 12*4 11*0 76*4
Termés 1907-ben................3i*8 io*7 13*7 li*5 68*7

Százalékokban ki0/6 86«/o 110°/o !05"'o St» o 
Termésbecslés 1903 Julius

1-én ...___ ____ ______36*4 11*7 11*9 9*9 69*9
Százalékokban 9C°/o 94»/e 9t°/o 90°/o 91*£f,/o

Termésátlag 1908-ban a Ju­
lius 1-i becslés szerint6*04 6*03 6*55 5*33 —

Az idei termés tehát a mostani becslés sze­
rint jóval mögötte marad az 1900—1904. öt 
évi átlagnak, mig a tavalyi rossz terméssel 
szemben kenyérgabonából körülbelül 4—6 mil­
lió métermázsával több termés várható ugyan, 
de viszont a tavaszi gabonából 3-4 millió 
mm.-val kevesebb, úgy hogy összes remélhető 
gabonaterméstöbbletünk az idén 1*2 millió mm. 
= V5°/o.

A búza terméshozamát, amint a miniszteri 
jelentés mondja, sok helyen igen megrontotta 
az üszög, amely különösen az Alföldön okozott 
nagyobb károkat. Bár mennyiségileg csökkent 
a búza terméshozama, (országos átlagban 6‘04 
q. várható csupán) minőség tekintetében külö­
nösen a Bánságban igen sok kifogástalan, sőt 
amint a hivatalos jelentés mondja, „nem re­
mélt aczélos szép piros búza“ került kasza alá.

A rozs-termés tetemes csökkenését az okozta, 
hogy a kalászok sok helyen hibásak és üresek 
voltak, továbbá a szemképződés sem volt töké­
letes. A már learatott területeken nem várt cse­
kély száma keresztet adott a vetés, úgy hogy a 
rozs nemcsak minőség, hanem mennyiség tekin­
tetében is a legnagyobb visszaesést mutatja 
június közepe óta az összes gabonaféleségek 
között. Kát. holdanként várható termés 6*03 q.

Az árpa terméseredménye valószínűleg szin­
tén nem fog megfelelni a várakozásnak, mint 
a búza és rozs, ez a kalászos is rosszabbodott 
a legutóbbi termésbecslés óta. Igen sok a 
ritka, gazos és alacsony vetés, bár ahol az 
eredmények kielégítők, ott a minőség is kifo­
gástalan és a tartós szárazság folytán igen szép 
fehér, sörgyártáshoz keresett árpánk is lesz. 
Holdankénti várható országos átlagtermés kát. 
holdanként 6*25 q.

A zab nagyarányú visszaesését leginkább az 
aszály idézte elő, amennyiben a vetések nem tud­
tak kifejlődni és sok helyen a zab feje törpe ma­
radt. Olyan vetés is volt, amely fejét ki sem hányta 
és igy takarmánynak kellett lekaszálni, amit 
több helyen a még zöld, de elég jó zabvetés­
sel is megtették, tekintettel az előrelátható 
takarmányszükségre. Országos átlagtermés vár­
ható zabból 5‘33 q.

A négy főbb kalászosról ezeket mondja a hi­
vatalos termésbecslés és nem éppen biztatónak 
festi a végleges terméseredményt sem. A többi 
vetemény a kalászosok mostoha sorsában nem 
osztozott annyira. A tengeri a száraz időjárást 
elég jól viselte, nagyobbrészt szép, üde zöld 
szinü, ahol esőt is kapóit, ott erőteljes fejlődés­
nek indult és czimerét is kihányta. Ahol azon­
ban eső nem érte a tengerivetést, ott a fejlő­
dés fennakadt. A burgonya, különösen a késői fajta 
elég jól fejlődik. A koraiakon nyomot hagyott 
a száraz időjárás, amennyiben a száruk fonnyadni 
kezd és a gumók sem fejlődtek kellő számmal. A 
repeze termése általában kismérvű egyrészt az 
őszi kisebb vetések, másrészt a tavaszi csapadék- 
hiány miatt. A szilkor- és takarmányrépa fejlő­
désében megakadt, bár eddig még eléggé tűr­
ték a szárazságot. Ha azonban rövid időn belül 
nem kapnak csapadékot, a termés nem lesz 
kielégítő. A mesterséges takarmány félék általá­
ban csekély mennyiséget adtak, a Inez er na és 
lóhere második kaszálás alá alig fejlődik. A 
lekaszált takarmány minősége azonban a beta­
karításkor uralkodó kedvező időjárás mlytán 
kitűnő. A széna csekély mennyiség mellett szin­
tén kitűnő minőségű. A legelőkön a fü növése 
többnyire elapadt és az ország igen kevés 
vidékén képes a jószágnak némi tápot adni,

úgy, hogy korán kell majd az idén mestersé­
ges takarmányra fogni a jószágot. A szőlők fej­
lődése kielégítő, a szárazság eddig még hátrá­
nyosan nem befolyásolta azt.

A minisztérium termésbecslése eléggé sötét 
képben tárja elénk a mezőgazdaság helyzetét 
Gabonatermésünk kedvezőtlen eredményét — 
habár a próbacséplések valami csekély javulást 
hozhatnak is — csak súlyosbítja az a körül­
mény, hogy a múlt esztendei termés sem volt 
kielégitő. A gazdák a múlt esztendőben sem 
élvezhették munkójok gyümölcsét oly mérték­
ben, mint más rendes esztendőkben és a mi­
niszteri termésbecslés szerint ez évben is szo­
morú idők kösz öntenek be mezőgazdaságunkra, 
se kielégitő gabonatermésünk, se elegendő takar­
mányunk nem lesz, mindez pedig csak mező- 
gazdaságunk anyagi kárát mozdítja elő, mert 
a magasabb gabonaárakban sem fogja számí­
tását gazdaközönségünk megtalálni, mivel a 
takarmányhiány következtében tetemesen csök­
kenő állatárak nagyon is ellensúlyozzák azt a 
kis hasznot, amelyet a szükségképpen bekövet­
kező magasabb gabonaárak nyújtani fognak.
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A „Köztelek“ tartalomjegyzéke. Mai lap­
számunkhoz mellékelve küldjük szét a „Köz­
telek“ 1908. évi első félévről összeállított tar­
talomjegyzéket, mely a közlemények különböző 
csoportosítása által könnyen feltalálhatóvá teszi 
lapunk első félévi tartalmát.

Felhívás egyéves kertészeti gyakorlat 
megszerzéséhez. Á Budapesti M. Kir. Kerté­
szeti Tanintézet (L, Ménesi-nt 45. sz.) kertész- 
képző hároméves tanfolyamára való telvételhez 
megkívánt egyévi kertészeti gyakorlat megsze- 
rezhetése érdekében a Tanintézet szervezeti 
szabályzata értelmében az igazgatóság az érde­
kelteknek ez utón is tudomására hozza, hogy 
azok, akik a Budapesti M. Kir. Kertészeti Tan­
intézet felsőbb tanfolyamára felvétetni óhajta­
nak, a középiskola hat osztályának sikeres vagy 
a polgári iskola hat osztályának jeles ered­
ménynyel való elvégzése után egy évet kerté­
szeti gyakorlatban tölteni kötelesek. A gyakorlat 
megkezdése — jóváhagyás és nyilvántartás 
czéljából — a Tanintézet igazgatósága által s 
az illető főkertész, valamint a helyi hatóság 
igazolásával haladéktalanul, de legkésőbb augusz­
tus 1-ig bejelentendő a nagyméltóságu m. kir. 
földmivelésügyi miniszter urnái, — Pályázati 
hirdetés a Budapesti M. Kir. Kertészeti Tan­
intézetbe való felvételre. A Budapesti M. Kir. 
Kertészeti Tanintézet okleveles kertészképző 
hároméves tanfolyamán 10 bentlakó rendes 
tanuló és korlátolt számú lünnlakő rendes ta­
nuló felvételére pályázatot hirdet. Részletes 
felvilágosítást ad a M. Kir. Kertészeti Taninté­
zet igazgatósága (Budapest, 1. Ménesi-ut 45. sz.).

Románország a bériőtrösztők ellen. Mosta­
nában lépett életbe a bériőtrösztők visszaélései 
ellen irányuló törvény Románországban, amelyet 
a román parlament a földhaszonbérletek körül 
jelentkező súlyos bajok orvoslására alkotott. 
Románországban ugyanis a nagyobb birtokok­
nak több mint fele bérbe van adva s ez óriási 
földterületek tulajdonosai vagy külföldön költik 
el járadékukat vagy a román városokban mű­
ködnek politikai, esetleg hivatali pályán, mitsem 
törődve a mezőgazdasággal. A földbirtokoknak 
haszonbérbeadása többnyire nemcsak kényel­
mesebb, hanem jövedelmezőbb is a tulajdono­
sokra a saját kezelésnél, minthogy a valóságos 
rablógazdálkodást folytató haszonbérlők aránylag 
igen magas haszonbért fizethetnek. A jó termő 
vidékeken, kivált a Moldva mentén egyes (több­
nyire zsidó) családok hosszúlejáratú bérleti 
szerződések utján mérhetetlen uradalmakat bé­
reitek Össze maguknak és a földek kizsarolása 
mellett az illető vidék parasztságát is teljesen 
kiuzsorázíák. E visszaélések idézték fel a múlt 
évi veszedelmes jellegű parasztlázadást s ezek 
inditották a parlamentet is a bériőtrösztők tör­
vényes megrendszabályozására. Az uj törvény 
szerint egyesek sem közvetlenül, sem közvetve 
nem bérelhetnek többet két földbirtoknál s ezek 
összterülete is legfeljebb 4000 hektár lehet. A 
jelenleg fennálló és e feltételeknek meg nem 
felelő haszonbérleti szerződések 1910. április 
1-ig felbontandók, a tulajdonosok azonban a 
haszonbérlőket esetleges beruházásaikért kár­
pótolni kötelesek. Az uj törvény rendelkezései­
nek megszegése szigorú pénzbüntetéssel és sza­
badságvesztéssel büntettetik. Az uj-t örvény nem­
csak a mai alakjában Románországra nézve 
súlyos gazdasági és társadalmi bajt jelentő, 
túltengő haszonbérleti rendszer ellen irányul, 
hanem egyúttal a kis- és középbirtok megerő­
sítésére, fejlesztésére is törekszik, amennyiben 
a törvény uiján létesített mezőgazdasági pénz­
tárak (caisses rurales) segélyével módot ád a 
parasztságnak arra, hogy méltányos törlesztési 
feltételek mellett, olcsó örökáron, tulajdonul 
megszerezhesse az eladásra kerülő nagybirtoko­
kat, amelyek állami ellenőrzés alatt parczeliáz- 
tatnak.

Az oroszországi kereskedelmi és ipari 
egyesülés III. birodalmi kongresszusa. Nem­
régiben folyt le Péterváron az orosz birodalmi 
kereskedelmi és ipari egyesülés III. kongresz- 
szusa, amelyen igen figyelemreméltó és — a 
helyet tekintve — valóban csodálatos módon 
tárgyilagos felszólalások hangzottak el. Az egész 
vitából az a felfogás domborodott ki, hogy első 
dolog a mezőgazdasági népesség helyzetének 
megjavítása s mig ez gyökeres eszközökkel 
meg nem történik, mindaddig semmiféle, a 
kereskedelem és ipar javára szóló intézkedés­
nek nem lesz foganatja és eredménye. Éppen 
ezért a mezőgazdaságot tekintik annak az egye­
düli alapnak, amelyen egészséges ipar felvirá­
gozhat. Hangsúlyozza, a határozat, amelyet — 
jól megjegyzendő — nem „elfogult agráriusok“, 
hanem az orosz birodalom kereskedőinek és 
iparosainak hivatott képviselői hoztak, hogy a 
helyes kormánypolitikának elsősorban a mező- 
gazdasági népesség sorsának javítására és igy 
a belföldi piacz vásárlóképességének fokozására 
kell irányulnia a kisemberek hitelének szerve­
zése és a szövetkezetek fejlesztése utján. Végül 
nagy nyomatékkai mutat rá a kongresszus ha­
tározata arra a szoros összefüggésre, amely a 
mezőgazdasági, valamint az ipar és kereskede­
lem érdekei között fennáll s amely a legutóbbi 
kedvezőtlen konjunktúrák nyomása alatt végre 
arra a helyes belátásra vezette az orosz ipar 
és kereskedelem vezető tényezőit, hogy az ipari 
érdekeket mesterségesen ápoló s amellett a 
mezőgazdaságot elhanyagoló rendszer nem lehet 
huzamos időn át életképes, hanem szükség­
képpen kárára válik idővel az egész ország 
közgazdasági fejlődésének Nem mint valami 
újszerű felfedezést, hanem csupán mint éppen 
arról az oldalról ritkán elismert igazságot iktat­
juk ide az orosz iparosok és kereskedők kon-
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gresszusának határozatából e szavakat: „Csak 
akkor tekinthetjük egészségeseknek az orosz 
birodalom gazdasági viszonyait, ha majd az 
orosz parasztnak módjában lesz a maga művelte 
földön termesztett saját gabonájából jóllakni.“ 
Valóban örvendetes, hogy ez a felfogás, ez a 
helyes belátás végre úrrá lesz oly körökön is, 
amelyek eddig a mezőgazdasági érdekeknek 
általános közgazdasági jelentősége iránt vajmi 
kevés érzéket tanúsítottak.

A baranyamegyei tejszövetkezetek szövet­
sége most tartotta Pécsett évi közgyűlését 
Balogh József elnöklete alatt. Somsich Béla 
igazgató terjesztette elő az évi jelentést. A múlt 
évben 92 falusi tej szövetkezet működött a vár­
megyékben. Az összes tejszövetkezeteknek 9338 
tagja volt 146,662 üzietrészszel. Tejet szállítot­
tak a tagok 13.196,030 litert és készítettek 
503,462 kilő vajat. Az értékesített tejtermékek 
közel egymillió és ötszázezer korona hasznot 
hajtottak a tagoknak. A jelentés hangsúlyozza, 
hogy a tejnek nyers állapotban való értékesí­
tésére kell törekedni, mert ez a legjövedelme­
zőbb; fel kell hagyni a turókészitéssel mind­
addig, amig a szövetség 40,000 kor. költséggel

szövetkezeti központi feldolgozó telepet nem 
létesít De míg ez nem létesül, a szövetségnek 
arra kell törekednie, hogy a helyzetűknél fogva 
egy csoportba sorozható 5—10 kisebb tejgazda­
ság termékeit kollektiv szerződés alapján egy 
és ugyanazon vaj kereskedőnél értékesítse.

üj kenderáztató központok. Arad, Bihar, 
Szabolcs, Temes és Zemplén megyékben azokon 
a vidékeken, ahol a kendertermesztés a talaj 
és egyéb viszonyok következtében különösen 
indokolt, széleskörű akczió indult meg mester­
séges kenderáztatő központok létesítésére, a 
kér. dertermesztés nagyobbarányu fölkarolására. 
A négy vármegye érdekeltjei tanácskozásokat 
tartottak s ezeknek eredménye, hogy Arad 
megyében 13, Biharban 21, Szabolcsban 9, 
Temesben 14, Zemplénben 12 hely jelöltetett 
M, ahol a kendertermesztö vidék részére mester­
séges kenderáztatók létesülnek. E községeket a 
mesterséges kenderáztatók létesítésénél állam­
segélyben részesítik. A tervek szerint már a 
jövő évben a kenderáztatók létesülnek is.

A Liebig-alapitvány idei kitüntetettjei. 
A Liebig Justus emlékére létesített alapítvány­
nak a müncheni bajor kir. tudományos akadémia

kebeléből választott kezelősége a folyó évben 
a mezőgazdaság körül szerzett tudományos 
érdemek jutalmazására alapított Liebig-arany- 
érmeket a következő tudósoknak Ítélte oda: 
König József dr.-nak, a münsíeri egyetem 
tanárának, Kraus Károly dr.-nak, a müncheni 
műegyetem tanárának és Rubner Miksa dr.-nak, 
a berlini egyetem orvoskari tanárának és a 
berlini közegészségügyi intézet vezetőjének. 
Mindhárom férfiú kiváűő munkásságot fejt ki 
már évek óta a tudományos kutatás terén. így 
König dr, kívüliképpen íápszérvizsgálattal és víz­
vizsgálattal foglalkozik és sok jelentős munkával 
gazdagította a mezőgazdasági vegytani tudo­
mányt, Kraus dr.-nak széleskörű tudományos 
munkálkodásából kiemelkednek nagyértékü kuta­
tásai a kultúrnövények létfeltételeiről, Rubner dr. 
pedig az áltaíok anyagcseréjéről és táplálkozá­
sáról írt alapvető müveivel szerzett érdemet e 
szép kitüntetésre, amely a mezőgazdasági tudo­
mány fejlesztése körül kifejtett önzetlen munkás­
ságnak egyik legértékesebb jutalma.

nemzetközi gabonapiacz 1908 4-től 1908

KERESKEDELEM, TŐZSDE. á tengerentúli államokban a helyzet kedvezőbb, mint 
nálunk. Kanadából mint eddig, ma "is jő fairek hallha­
tók. Argentínában a buzavetések az eddigi kedvező idő­
járási viszonyok mellett történtek meg. A Laplata álla­
mok eddig a tavalyi 2.315,000 tonna búza ellenében 
2.916,000 ionra búzát exportáltak, tehát körülbelül 
(00,000 tonnával emelkedett tavaly óta a buzakivite­
lek. Ausztráliából a kábeltávirarok jótékony esőzéseket 
jé'entenek, melyeknek következtéken az ez évi aratás 
előfeltételei kedvezőknek mutatkoznak. Az Oroszország­
ból érkező aratási jelentések tarka összevisszaságából 
égy egységes képet nyernünk alig lehetséges. Általános­
ságban úgy tűnik fel, mintha a nyári vetések, tehát 
árpa, zab és nyári bura kielégítő hozamot nyújtanának, 
mig a téli buzavetések igen különböző, a rozsvetések 
csak mérsékelt eredményeket ígérnek. Oroszország 
északibb vidékein a vetések előnyösebbeknek mutatkoz­
nak, mint az ország egyéb vidékein.

A búzakészletek ebbtn az országban csak igen cseké­
lyek lehetnek, miután az ottani malmok igen magas, a 
világpiaca paritását jelentékenyen túlhaladó árakat 
nyújtanak, úgy, hogy sz orosz búza vásárlását a kül­
földi államok részére mindinkább nehézkesebbekké 
teszik.

Romániából sem hallunk egységes híreket. Amint 
látszik, otbn a nyári vetések és a legelők többet szen­
vedtek a kedvezőtlen idő;árás behatása alatt, mint a 
téli vetések, melyeknek ez az időjárás inkább hasznos, 
mint írta más volt. Igen nagy reményeket fűznek kü­
lönben eddig a lukoriczavetésekbez, Itália északi ré­
széből továbtra is kielégitő jelentések érkeznek, mig 
ellenben a délvidék terméskilátásait kevésre becsülik 
és az ország középső részén pedig nem éppen jók.

A budapesti piaczon az elmúlt héten igen lényeges 
árváltozások voltak. A hét elején beérkezett javult je­

lentések hatása alatt az árak csökkentek, később azon­
ban ismét emelkedtek. Ausztriában a terméskilátások 
elég jók, mindazonáltal csapadékra szükség volna, mert 
különben a termés esélyei csökkenni tojnak. Kész- 
bu/ában a kinálat kezdetben mérsékelt volt és a malmok 
későbbi szállításra vonatkozó ajánlatokat csak olcsóbb 
áron voltak hajlandók vásárolni. Az árak a hét ele.én 
emelkedtek, a hét vége felé pedig csökkentek.

Rozsban mindinkább sűrűbbek az ajánlatok aj áruban 
is és ez okból az irányzat ó-áruban lanyhább volt

Az egyes gsbonareniütkről és azok áréiban végbe­
ment változásokról napijelentésünkben számolunk be.

Budapest! gabonatőzsde.

(A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete gabona­
osztályának tudósítása a ,Köztelek“ részére.)

A lefolyt üzleti hétnek a legfontosabb része a föld- 
mivelésügyi minisztériumnak folyó hó 4-én kiadott hi­
vatalos jelentése, mely szerint konstatálható, hogy a 
termés országos átlagban számítva a közepesen aluli­
nak minősíthető. A vetésjelentés julius hó l-ről kelt és 
ezúttal hanyatlásról ad számot, ami a száraz meleg 
időjárás rovására írandó és az egész országra kiterje- 
dőleg megrontotta a terméskilátásokat. Igaz ugyan, hogy 
az országszerte eleinte kielégítőnek ígérkező kalász- és 
szemképződés jobb reményekre jogosított; be is követ­
kezett volna a jobb magiermés, hogyha a rekkenő júniusi 
hőség és szárazság sok helyen idő előtt a korai vetést 
meg nem érleli, illetőleg részben kényszerérés által 
nem sietteti különösen a kötőtiebb és szikes talajok 
terményének learatását. Az összes szalmás gabona 
kereszt- és csomószámra a reméltnél jóval kevesebb. 
Legjobban sikerült a búza és rozs, de mivel az ered­
mény kát holdankint állandóan csak a 6 q. körül inga­
dozik, országos átlagban számítva, közepesen alulinak 
mondható.

Az árpa és a zab a szerény várakozáson alul is jóval 
gyengébben sikerült Kai. holdankint árpából körülbelül 
ő1/« q„ zabból körülbelül 5-43 q. remélhető. A jelentés 
végül felemlíti, hogy a közzétett eredmény véglegesnek 
nem tekinthető, mert sajnos a vidékről a próbacséplé- 
sek eredményét nem közölték, így tehát csak a kővet­
kező jelentésből lehet majd alapos tájékozást szerezni.

Napijelentés a gabonatőzsdéről.
1908 julius 7.

Hetvenezer métermázsa búzát vásároltak a budapesti 
malmok a mai tőzsdén, á forgalom nagyobb része aj 
árura és pedig julius és augusztusban való szállításra 
vonatkozott. 23'6t—?3'60 ÍL árban adatott el bátáti 78 
kg. suiyu minta bemutatás nélkül Budapestre 3 hóra 
értve.

Rozs iiánt fokozódott érdeklődés mutatkozik, azonnali 
szállításra 19-£0K , júliusra 18-80 K. a jegyzett napiérték.

Árpából ó-ám kis tételekben ment át kőbányai kizla- 
lási czélokra lő K. mellett, sőt a külföld is vásárolt 
távolabbi tiszavidéki állomásokon lt—14-20 K-ért. Az 
vj árpa kivétel nélkül szép fehér szint és telt minősé­
geket mutat.

Tengeri élénk és árai emelkedők. Budapesten 14'50 
K.-t engedélyeznek hajóáruért, Tiazavideken csekély a 
kinálat.

Zab változatlanul szilárd és 16-70—17 E.-át fizetnek 
ab Budapest raktárak.
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7 24-90 26-70 24-80 26 02 2118 18 40 16-28 1661 20 42 Julius —118-84 25-26 20-14% 16-28
Búza MiÄiSS Aug. 22-242 j18-841 23-241 21-04 16-441

3 24-70 26*50 24-80 25-96 20-58 18-02 15-98 16-61 20-42 Julias —■•— 118-56 25-04 21-04% 15-98
------ -...... . i Aug. 22-342 ;i8-45I 23-041 20-74 16-221

7 i 19 36 20-80 20-60 23*01 15-32 . 16-80 Julms ---*--- j --- 23-50 16*04%
Rozs ' j ' ! Aug, 18-422 j —• — 21-281 15-42 ---•---

3 I 19-60 --- 20-80 20*60 23-01 15-56 16-30 Julias ------- j ---•--- 22-16 15-80% -____ ■ i
—-—- i ... ......... f Aug. 18-422 1 —• — 21-061 15-80 • ---<._

J GB 7 1 17-20 18-20 15-60 21 24 , Julius —  i - 18-86
Zab -2 í ! Aug. 17* — 2 j 19-261 -- *--- — *--- j

1 ss 3 f 16-80 . ---. 18-— 15-60 21*24 Juhos —Í —19-12 __ ,«_
------- -----u Aug. 16-862 i —119-301

i 7 ! 14-50 15-50 16-80 18-58 16-08 14-66
■ . .

11 »25
i

_•__; Julias 14-24 t 14 13 17-40 14-66
Tengeri Aug. 14-422 j 13 SO» 17-311 ----*--- ' --- 1e---

3 ! 14-40 ---•--- 15-20 16-80 18-40 -- •__ 15-80 14- — 11-25 Julias , 14-26 j 14-16 17-32 14* —
........J ; 1 Aug. 1 14-44 i 13-861 -- '---  ■ ' ---„ —_

Árpa
7 1
3 j

14-60

14*60 —■•—.

25*27

25-27 . — •— -I Jegyzet : i) szept. ia) szepL—okt— 
«) október.
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53. SZÁM 18-IK ÉVFOLYAM. KÖZTELEK, 1908. JULIUS Hó 8

Kiadatott;
Búza. Tiszavidéki: 220 mm £0- k. 25 K. 50 450

mm. £0 k. 23 K. 60 t, 1000 mm. 78 k. 23 K. 70 t, 
500 mm. 78 k. 23 K. 20 f., 12,000 mnf. 70 k. 23 K. 
60 f, 500 mm. 78 k. 24 K„ — f., 5C0 mm. 77 k. 21 
K. 80 t, 500 mm. 76'5 k. 24 K. 90 f., 2000 m 76*5 
k. 25 K. 10 U 900 mm. 76'4 k. 25 K. — f„ 3000 mm. 
76 k. 34 EL 70 1., ltO mm. 76*5 k 24 K. 10 t, 203 
mm. 75 k. 24 K. 10 í, 303 mm. 76 k. 25 K. — t,
1150 mm. 75-5 k. 24 K. 90 f., 200 nun. 75 k. 24 K. 10
f., 300 mm. 73 k. 24 K. S0 f.

Pestvidéki: 300 mm. 78 k. 23 K. 70 t, 250 mm 
69 k. 20 K. — t

Bánsági: 2C00 mm. 78 k. £3 K. 70 t, 4280 mm. 
73 2 k 24 K. 10 f, 1000 mm. 73 k. 23 K. 95 f.

Raktárból: 800 mm. 78 k. 24 K. 30 f., 4C0 mm. 78
k. 24 K. 20 f., 600 mm. 78 k. 24 K. 20 f., 400 mm. 78
k. 24 K. 20 f., 615 mm. 78 k. 24 K. 20 f., 3700 mm. 77 
k. 24 K. 20 f,, 160 mm. 77*4 k. 24 E. 30 f„ 3700 mm. 
76-7 k. 24 K. 20 f., U00 mm. 76*5 k, 24 K. 15 f, 2000 
mmv76*3 k. 24 K. 15 f.. 300 mm. 73 k. 22 K. — f.

Tiszavidéki: SOO mm. 77 k. 24 K. 60 f.
Uj roze: 500 mm. 19 K. 50 f. 100 mm. 19 K. 05 {., 

150 mm. 18 K. 90 f. kpf.

Rozskorpa __________________________
Árpadara és árpadercze _________ __
MaJomkonkoly_______ ______ ________
Budapesti gyári repczepogácsa_______ _
Derby melassze ab Hatvan v, Pozsony_
Szántott moslék zsák nélkül 
Malátacsira „ „
Szárított répaszelet^ „ ab állomások
Szörplé 48—50°/8 czukortart hordó nélkül 

ab czukorgyár ____________________

12 40 12 30
13 80—13 50
12 40—12 20 
1420—14-— 
1120—1110 
$3 70-13 60 
13-4C—13-20
13 ----- 12 80

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete kőbányai 
sertéshizlaló telepének jelentése a „Köztelek“ 
részére.
(Az árak kőbányai szokás szerint 45 kg. élet 4°/o levo­

nással vevő javára értendő.)
öreg nehéz (páronkint 400 kg. felül------------fillérig
öreg közép „ 300—400 „---------------- „
Fiatal nehéz „ 320 kg. felüli súly 129—131 „

, közép * 250-SOO k ' *
Fiatal könnyű „ 250 kg.-ig 

» H » 251 300 kj 
Szerbiai nehéz „ 260 kg. felt 

„ közép „ 240—260 kj 
„ könnyű „ 240 kg. terji 

Irányzat: kissé kellemesebb.

folyó évben 
-tudományos 
jiebig-arany- 
• ítélte oda: 
iri egyetem 
Ib müncheni 
iksa dr.-nak, 
jurának és a 
vezetőjének, 
agot fejt ki 
Is terén. így 
Battal és viz- 
jős munkával 
jj'ytani tudo- 
I tudományos 
^értékű kuta- 
1, Rubner dr. 
3 táplálkozá- 
tt érdemet e 
jdasági tudo- 
tíen munkás-

133-137 fillérigBudapesti takaraányvásár. (IX. kerület, Meater- 
utcza. 1908. joíius hó 7-én. A székesfővárosi vásár- 
igazgatóság jelentése a „Köztelek“ részére.)

Felhozatott a szokott községekből 150 szekér réti 
széna, 3 szekér muhar, 18 szekér zsupszalma, 6 szekér 
alomszalma, — szekér takarmányszalma, — szekér 
tengeriszár, 57 szekér egyéb takarmány (lóhére, luczerca, 
— zabosbükköny, köles stb.), 300 zsák szecska.

A forgalom élénk.
Árak fillérekben q.-ként a kővetkezők: réti széna 

680—380, muhar 720—880, zsupszalma 600 - 660, alom-
szalma 520—530, takarmányszalma------------, — kéve
tengeriszár--------------- , egyéb takarmány 500—600,
"zabosbükkőny 720—830, lóhere------------ , zöld luczerna
800—820, kőles------------ , saiju------------ szalmaszecska
740- 800. Összes kocsiszám 237. összes súly 284,4Í0 kg.

Bécsi szarvasmarhavásár.
1908 julius hó 6

Felhajtás összege Minőség szerint

Hízott marhában fel­
hajtás ___ ■ _

Csontozni való marhá­
ban felhajtás _

Hízott marha _ ... 3743 
Lege$őmarha(Wiedev.) — 
Csontozni való _ 1095

összesen— 4838

Zab: 30D mm. 16 K. 70 f.
Tenperi: 500 mm. 14 K. 50 f. kpf.

Hatdridöárah.
(Déli zárlat)

Búza októberre___________
Rozs októberre___________
Zab októberre ___________
Tengeri júliusra___________

„ 1999. májusra_____

Kiadatlan maradtElelmiezikkek nagybani árai a központi 
vásárcsarnokban.

Magyar Gazdák Értékesítő Szövetkezete jelen­
tése 1908. julius 7-én,

Húsfélékben az árak változatlanok. Vágott borjukban 
a forgalom csendes. Leölt baromfi iránt a kereslet je­
lentéktelen. Gyümölcs és zöldségfélék ingadozó árak 
mellett jó keresletnek örvendenek, Befőzni kajszin és 
ringló, továbbá szép ropogós cseresznye és meggy élénk 
érdeklődés mellett gyors elhelyezésre találnak. Nyári 
rétesalma s korai körte, őszibaraczk keresettek, Vaj 
lanyha, csökkenő árakkal. Uj burgonya változó árak 
mellett még mindig magas jegyzések mellett kerül for­
galomba. Tojásból a hozatalok csökkentek, az árak 
emelkedők.

Mai árak:
Husnemüek: vidéki marhahús hátulja 1‘24—1*58 K., 

eleje V04—1*20 K., vidéki borjú bőrben, hosszan

22-32,
186C? 
17 — 
14-44 
14-30

Nem szerint:Származási hely szerint: _
Okőr________   3062

Magyarországi____  3269
Galicz. s bukovinai_ 472 Bika----------------------- 1075
Osztrák tartomá- „ ,,

nyokból _ _ „ 1097 Tehén--------------------571

összesen™ 4838 Bivaly------- ------------ 130

Árak (100 kilogrammonként élősúlyban, koronaértékben 
fogyasztási adó nélkül.)

Szeszüzlet.
A szeszüzletben a kínálat valamivel élénkebb volt és 

miután a vevők nagyobb tételek vételétől tartózkodnak, 
a szeszárak valamivel olcsóbban zárulnak azonnali és 
változatlanul későbbi szállításra.

Elkelt finomított szesz adózva nagyban 162-50—163 K., 
adózatlanul 63-50—64 K.

Élesztőszesz adózva 161—161-50, adózatlanul 62— 
62-50 K.-ig nagyban.

DenaturSt szesz hordóval együtt 53-50—54 K.-ig kelt 
el kötésre nagyban.

Mezőgazdasági szeszgyára: részéről kontingens nyers­
szesz 58—59 K.-ig kelt el azonnali és julius szállításra 
gyér vételkedv mellett.

Exkontingens szesz olcsóbb áron kelt.
Budapesten a kontingens nyersszesz ára 69-60—60 50 K.
Bécsi jegyzés 61-20—61-80 K. kontingens nyersszeszért.

Budapesti jegyzés
nagyban

koronákban
Kontingens nyersszesz______________ 59-50— 60 50
Finomított szesz adózva____ _________ 162 50 -163 —

„ „ adózatlan___________ 63 50— 64 —
Élesztőszesz adózva_______ ________ 161-25—161*50

„ adózatlan ________...___ 62*------ 62-50
Nyersszesz adózva* ______________16V--------- 16V50
Denaturált szesz________..._________ 54------- 54-25

Az árak 10,000 literfokonként hordó nélkül bérmentve, 
budapesti vasútállomáshoz szállítva, készpénzfizetés mel­
lett értendők.

rendű rendű rendű
Magyar hízott ökör 70—76—76 82 62-68 48—60
GaMcziai hízott ökör ™ 76—84-84- 88 68-74 64—67
Tarka hízott ökör _ 80—90—61—93 70—78 64—68
Bikák_____________ ____ 52-68—70 76------ ---------
Hízott tehén_______  54—74------------ --------- ---------
Legelőmarha_______ _______________—------- ------------
Kisgazd. hizó ökör_ 32—44------------------------------------
Bivaly ____ ______ 50—62------------ --------- ---------
Boszniai marira ...__—------------------- ------------------------

Irányzat: lanyha, az ősszs minőségű Ökrök a nrnlt 
heti árt megtartották, ellenben bika nagyobb számú fel­
hajtásnál fogva príma 2 EL, többi minőség 4 K., úgy­
szintén csontos marha 2—4 koronával olcsóbb.

rak

mérve, sulylevonás nélkül 0-70—0*80 K., helybeli borjú­
hús 0 82—1*— K., sertéshús szalonnával 1*32-1-34 K., 
lehúzott sertés 1*54—1*56 K., szalonna friss 1*36—1*40 BL, 
szalonna sózott 1*12—1*20 K„ szalonna füstölt 1*24— 
1-32 K,, olvasztani való 1*16—1*20 K., háj 1*44-1-50 K., 
sertészsír 1*40—1*50 EL kg.-ként Fflstölthus (vidéki)
kg.-ja 1*----- 1*40 EL, hazai sonka 1*80—2*— K„ szalámi
magyar 3*50—4*— K., szalámi nyári 1*20—1*40 K„ 
bárány párja —*------■*— K.-ig.

Vad: őz 1*60—1*80 K., szarvas 0-70—0*90 EL, vaddisznó
0*----- 0 — K. kg.-ként egészben, nyúl nagy O*—-0*— K.,
nyúl süldő 0*---- 0*— K., fogoly 0*------ 0*— K., fáczán
0*------0*— EL, erdei szalonka 0*----- 0 — K., dámvad
0*------0*— K. kg.-kint Fenyvesmadár kötegje 0*— —0*— K.

Baromfifélék: élő rántani védő csirke 1*60—2*40 K., 
sütni való 2*40—3*20 EL, liba fiatal 4*—8*— EL, kacsa 
sovány 3*20—4*— K., kacsa hízott 5*50—6 — K., lúd
hízott 14*------20*— EL, tyuk 3*80—4*— K., pulyka
0*------0*— K., élő sovány liba --------- K. páronként.
Vágott szépen tisztított baromfi, hízott lúd 1*50—1-60
EL, hízott racza 1-50—1*60 EL, hízott pulyka 0*----- 0 —
K,. levestyuk 1*20—1*40 K., pulyka sovány 0*------0*—
K. kg.-ként Poniard 1*80— 2*— K., győngytyuk —*----- *—
K darabonként

Tejtermékek: teavaj (czenfrifugáit) I. 2*29—2-40 K., 
II. 2------ 2 20 K., főzővaj (köpüli) 1-30—1*50 K., tehén­
túró 12—24 fill, kg.-ként. Valódi erdélyi juhturót és mun- 
kásfurőt igen jutányosán száHithatunk.

Zöldségfélék: burgonya (vagonéra) sárga 0------0*—
K., rózsa* 0*----- 0-— EL, fehér 0*------0*— BL, kifli 0-—
0-— K-, sárgarépa ICO k. 3—8 K., petrezselyem 4—8 K., 
vöröshagyma makói 18* 19*—EL, vöröshagyma közön­
séges hazai 10-—14-— K„ fokhagyma 6—-16 K., káposzta 
6—8 K. 100 kg.-ként Burgonya, uj 10—12 K,, Kalarábé
0-— 0 — EL, 100 db spárga solo 0----- 4)-— EL, közép 0------
0*— K., levesspárga 0*----- 0*— K. kg.-ként Zöldbab,
hüvelyes 0*------0*— K., kifejtett 0*——V— K,, zöldborsó,
hüvelyes 0-------0*— K., kifejtett 0*----- -0*— K., para­
dicsom 0 40—0-60 K. 100 K. kg.-ként Uborka salátának 
való 0*16-0-30 K., eczetbe o — —0 — K., savanyítani 
dh-ja 0C2—0*04 K. 100 db-ként Paraj 0*-—0-— K. kg.-ja.

Gyümölcsfélék: cseresznye és meggy 0*------0-— K.,
sárgadinnye 0-------0*— K. kg.-ként Alma: elsőrendű
áru (ar&nyparmen, ranett, Jonathán, Törökbálint hatul 
stb.) 0-—0-—, másodrendű 0—0-—, harmadrendű apró
ára---------K., körte elsőrendű 0------- 0'—, másodrendű
0*----- o*— K. q.-ként. Dió L 40—50, H. 80—40 K. 100
kg.-ként. Szőlő uj 0'-----0 — K., finom 0------- 0-— BL,
chasselas 0*----- 0*— K., szagos 0-------0*— K. kilója.

Vegyesáruk: Bor és szeszes italokat minőség szerint
különféle árakon értékesítünk. Méz---------fiit kg.-ként
(A szövetkezet — mint az Országos Magyar Méhészeti 
Egyesület vezérképviselője — minden mézórtékesitési
ügyben is ad felvilágosítást) Gyümölcs«---------fillér
kg.-ként. Gomba szántott 0------ 0 — K., szappan------
- üli, lencse (erdélyi)---------K., bab apró---------- K.,

nagyszemü---------K., lencse —-------K, 100 kg.-ként.

Liszt, őrlemény és abraktakarmányok.
A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete erőtakarmány-osz- 

tályának jelentése a „Köztelek“ részére.)
Liszt. Az üzlet az elmúlt hét elején élénkebb volt, 

később azonban a vevők ismét tartózkodók voltak vá­
sárlásaikban. Az árak 40 fillérrel csökkentek. Külföldi
forgalom szünetel. Rendelkezések elég kedvezőn érkeztek. 

Heti lisztforgalom 95,949 q. volt.
A fővárosi malmok átlagos búzaliszt jegyzései 100 

kg.-ként Budapesten, elegysuly tisztasulyként, zsákostul. 
Szám: 0 1 2. 3 4 5 8 7
Ár K: 36 60 36-20 35*40 34*60 34*20 33*80 32 60 30*20

; később azon- 
terméskilátások 
ség volna, mert 
fognak. Kész- 
oli és a malmok 
csak olcsóbb 

: a bét ele, én

tok uj áruban 
lábi) volt 
K ibau végbe- 
'ámoiimk be.

Budapest,
})’. Kossuth Lajos utczal.

Rozslisztárak:
Szám: O. O/I. i- WR. H. II/B. ÜL
Ár K: 31*Í0 30 60 29 60 28 40 28— 27 20 25 60

Korpaüzlet. Az egész országban uralkodó szárazságra 
való tekintettel a korpa továbbra is megtartotta szilárd 
irányzatát. Németország nem tud megbarátkozni a magas 
árakkal s igy vásárlásaiban tartózkodó.

Heti korpaforgalom 9,211 q. volt 
A többi abraktakannányczikkek árai a kővetkezők vol­

tak Budapesten zsákkal, telje!■ vaggonrakományok véte­
lénél 100 kg.-ként
Finom korpa 1908. jul-aug. száll.-------  9°
Goromba „ „ » » — — —
Finom korpa 1908 szept.—decz. szállításra 12 fu—:2 
Goromba „ „ » » — 12-20—12*io
Finom korpa 1908, szept—decz. stall —
Goromba „ 1808. „ „ » — —‘ '—

k a budapesti 
yofcb része uj 
aló szállításra 
t el bánáti 78 
■pestre 3 hóra

Kávé behozatal 
tea behozatal 

kakaó és csokoládé.
k, azonnali 
najpiérték.

Posta-küldeményei Magyar 
ország minden helységébe. 
Kéjen árjegyzékei ingyen és 

bérmentve.

kőbánjai hizla- 
föld ib vásárolt 
14-20 K-ért Az 
Is telt minősé-

apesten 14*50 
:en csekély a

•át fizetnek

■ ■

sasi
.

6PSSI8
is*

- •
. ... i1**

is« mm

iiSSSII
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16*28
16-441
15-98
16*221
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Istállókban nélkülözhetetlen a

Minden gazdának
és cséplőgéptelajdo- 
nesnak okvetlenül 
szükséges a

BALASSA FRIGYES

CSÉPLŐGÉPEK SZER­
KEZETE és KEZELÉSE

Egy-egy légypapír 1000 legyet fog, 
mely nem dobandó el, Br baromfi­
nak kitűnő takarmány. -eQI 

100 darab 4 korona.

DETSINYI FRIGYES
Budapest, V., Blarokkói-u. 2.

Egyetemes- és 
mélyművelő - ekék

acélöntvény-testekkei, páncéllemezekkel 
I"! acél gerendelylyel 

állítható szarvakkal, önvezetéssel, n

Többvasú ekék.
Piaoffl-, szántás-, esillá-, rát-loronák.
Háromtagú é$ egytagú hengerek, 

Superior sorvetőgépek, triörök.

UHRATHésT^
Budapest, Vn Váci-kőrút 60.

A nevezett légypapirt több gazdaságban siker­
rel kipróbáltam és legmelegebben ajánlhatom. 
675 Wahl Ferenci, jár. állatorvos, Manor.

czimü könyve, mert
1. kimerítően tárgyalja a hazánk­

ban használt és elterjedt cséplő­
gépeket;

2. kiterjed a cséplőgépnek min­
den egyes részére;

3. minden egyes résznek kezelé­
sére beható utasítást ad;

4. bármely cséplőgép kezelésére 
kioktat;

5. a szerkezetekről és minden 
részről külön nagyon világos 
ábrákkal szolgál;

6. a különleges cséplések összes 
válfajait ismerteti;

7. a könyv egész tartalma gya­
korlatias Iránya, minden sora 
a gyakorlatból van véve és 
annak van szánva;

8. páratlan jő tanácsadó minden 
bajban, mely a gép körül elő­
fordulhat ;

9. a könyv útmutatásának köve­
tése mellett minden géptulajdo­
nos nagy megtakarítást érhet el.

A könyvet 6 korona 30 fillér elő- 
leges beküldése ellenében bér­
mentve küldi a ’’Pátria“ r.-t gazda­
sági ezafckSnyvkereskedéso Buda­
pest, IX. ka,-., Üllol-ut 25. szám

Á csabrendeki határban, Zala megyében, két tagban 
fekvő birtokomat, mely kitűnő jó szántó, rét és jó Jegelőből, ősz- 
szesen mintegy 1250 holdból áll, folyó évi október l-től 
több évekre

haszonbérbe adom.
A feltételek Csatarendeken özv. Oszterhuber La- 

josné tulajdonosnőnél megtudhatók. 706

■BBSBBBflBBBaKRBSBBBBBÜBBB

Eladó törzsnyáj6§zcséplikészietskl2 HP.-if. Ipari nezgMjfsk 200 HP,-lg,
Gróf Esterházy Béla bakonyszombathelyi 
(Veszprém megye) prima Merinó- 
Electoral törzs-juhnyája 
eladó. — Tudakozódhatni ugyanott a 
gazdasági intézőségnél- 765

Eladó tenyészkanok.
Herczeg Sulkowski J. hl. pankotai uradalmában

34 darab I1/ éves göndörszörü átvé­
szelt mangalicza tenyészkan
darabonként 150 kor. árban eladó. Megtekinthetők Pankotán, 
ahol az uradalmi jószágfelügyelőség szívesen ad bővebb felvi­
lágosítást iS. 750

I c Hídon sági Most Jdent meg
HÁZIÁliATAINK OKSZERŰ TAKARMANYO
ZÁSA ísiTAKARMÁNYACAGÖK KISZÁMÍTÁSASertéseladások és vételek 5K

48^ URL REZSŐ «I LEGÚJABB ELMÉLET ALAPJÁN IBTA i
KENESE FERENCZ főtiszt-tiszttartó8ertéabizomÁnyosnál, Buda­

pest, Vili., Népszinház-u. 22.
(Polgári serfőzde bérpalota.)

Telefon: 97—05 internrbán.
BT Felvilágosítással kész- Amint ismeretes Dr. 0. Kellner a mőckerni kísérlet állomás 

érdemes igazgatója a takarmányozásnak uj alapot adott és 
_ azzal az eddigi elméletet nemcsak egyszerűbbé, hanem 
megbízhatóbbá is tette, E körülmény arra indította a szerzőt, 

hogy ezen uj elméletet és ennek alapján a helyes és a gyakorlat­
ban bevált takarmányozást ismertesse, a takarmányfélék tápanyag- 
tartalmának kiszámítását pedig azzal igyekezett megkönnyíteni, 
hogy kulcsformában az összes takarmánvnemüek tápanyagtartalmát 
nemcsak 100 kgramra vonatkoztatta," hanem 0'5 kgramtól 10 
kgramig is kiszámította, miáltal a takarmánykeverékek összeállítá­
sát módfelett megkönnyítette.

Ezen munka a gyakorlati gazda igényeihez van szabva, 
megértéséhez elméleti előismeretek nem kellenek. Rövid és köny- 
nyen megérthető módon tárgyalja mindazt, amit a gazdának "a 
gyakorlatban háziállatai okszerű takarmányozásánál és főkép az 
állatok hizlalásánál ismernie kell.

GOZEKE
Acetylen-lámpák.

Éjjeli .szántásoknál gőzekékre különösen 
alkalmasak, mert nappali fényt adnak.

Automobil-lámpák.
Kézi-, kocsi-, spritzbogen-, pózna-, asztali-, 
udvari-, kerti-, istálló-

Acetilén-lámpák.

Bárdi József
Budapest, VI., Mozsár-uícza 9/

ÁEA FŰZVE 2 KORONA 50 FILLÉR,
:: VÁSZONKÖTÉSBEN 3 KOR INA. ::

•*■■■■■■■■■■■ ■■WűBlBBBBBBBBBeBBíaBBBBSBBBBBBBBBB

Megrendelhető a "PÁTRIA" részv.-társaság gazdasági szak- 
könyikereskedéséöen, Budapest, IX„ flil-ut 25. sz. (Köztelek)

Fővárosi Orfeum mellett.
Telefon 4100. Siirgänyczim: Pneumatic
•W Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve

■

ipip

iBÜÜ

3® m

*&iZ3**r á

LM

M

UpS-<í-l• .■■hu

$1511118
MW -i .ti1:

8

1*11



g3§Spp§p|gs

53. SZÁM 18-IK ÉVFOLYAM. KÖZTELEK, 1908. JULIUS HÓ 8

64336. II—í. szám.

Az OMGE. mezőgazdasági üzemi osztályaHirdetmény ««feladatául főzi ki és az eddiginél hasznosabb gazdát- 
--------------------- ------ — szaktanácsadás utján.

Kidolgozza az okszerű gazdasági berendezés alapjául szolgáló üzem­
iemet, Slvállalja a gazdaságok állandó felügyeletét és ezek üzemé­
nek ellenőrzését. Tanácsot ád a gazdasági számviteli könyvek be­
rendezésénél, vezetésénél és azok lezárásánál Elvállalja a gazdaság 
számvitelének felülvizsgálását vagy állandó ellenőrzését. Elvégzi

A székesfehérvári u. LL. 
nyitrai és nagyatádi osztályaiban 
many részére 1908 november hó 1-étöl 1$
ke®"hé^ári am ' ktZtna’ .a,0l”szalma és tűzifa biztolitása'Iránt
hó 23-án délílőtt 9méraekor irüdájában 1908

A takarmányszükségletre megjegveztetiki 
egész mennyiségre, hanedt ioo métennázsára is 
ajánlatok esetén a -
részesülnek.
vw. •:~.--------------------------- „
teep számvevő irodájában megtudhatók 
betekinthető és r ’ .................

Budapest, 1908 junius hó 30-án.

m. kír állami méntelep székesfehérvári, komáromi, 
*■" 1 elhelyezett katonai legénység és ménállo-

"1 1909 október hő végéig szükséglendö 
~ “ ■"a szé-

. , . --------évi Julius
írásbeli zárt ajánlati árlejtés fog megtartatni.

hogy a termelők nemcsak az 
... - tehetnek ajánlatot. Egyenlő

gazdák és gazdasági szövetkezetek ajánlatai előnyben

.5.-. í Isi tételek a székesfehérvári m. kir. állami mén-
- y ahol a szállítási feltételek füzete is

a .honnan az árlejtési hirdetmény kívánatra mégküldetik.

szolgál
ügyekben a választott szakbirósági tisztet elvállalja. Birtok és mindennemű 
mezőgazdasági értékbecsléseket végeztet. A bejelentett eladó és bérbe- 
adó birtokokat törzskőnyvileg nyilvántartja.

Gazdatiszteket és egyéb képzettebb gazd. személyzetet 
keresőket nyilvántart.
, Adóügyekben az OMGE. tagjainak szakvéleményeket ad, az adókSnyvek alapján 
felülvizsgálja az adó helyes kivetését és túlfizetés esetén az összeg visszatérítését 
kieszközli Adóelengedések ügyében útbaigazítással szolgál. Hasonlóan igénybe vehe­
tik az üzemi osztály ily Irányú működését az Országos Központi Hitelszövetkezet és 
a Hangya fogyasztási és értékesítő szövetkezet tagjai is, ha tagságukat igazolják.

M, kir, íőldmiveiésügyi miniszter,

Nyilvántartásra bejelentetett s
843 m. holtil Zalában, vasútállomás a bűtökön szeszgyárral, 

I téglavetésseL czementárrigyártással. Iparvágány s mérleggel,Gulwa-árverés. Eladó birtok:
- t-muaiozay, i hijc. i

IBI art. hold piliscsabai vonalon, fővárostól 39 km.-rr, t község között, orvos, gyógytár Nyergei- 
njfaln, Dunától 10 p. Tejgazdasággal, sertéstenyésztéssel, 8 h. szőlővel, csűrökkel magtárak!*!, 
2 nagy praczével, 5 szobás lakás üveges, zárt verandával. 3

300 m. hold sík fekvésű I. o. szántó, fővonal mentén fekvő város határában, megfelelelő g.
épfiíctodccL 5

37U m. hold Sáros negyében, melyből 310 hold erdő, nri lakással ás 5 hold diszkerttel, 
köves nt mentén. . 4

IOO kai. hold körüli I. o. bácskai föld, 11 percznylre a vasútállomástól, Jó utakkal, a Fereucz-
__ csatornától 8 percznylre, crilak és gyümölcsössel. 6
600 m. hold Szatmár megyében, vasútállomástól 2 tan.-re, kényelmes ortlakkal. 7
1018 kai. hold Torontálbau a Tisza és vasút mentén, köves úttal, egészben avagy csakis egy 

körülbelül 500 holdas része, gazdasági épületekkel. 8
BOB hat. hold Érmei léken, vasúttól 7 kilói..:.__ ' """ .................... .............................

engedélylyel, kellő lak- és gazdasági épületekkel. ' ' 'S
Tamaawar határúban, a várostól 2 kilométernyire, 211 m. h. kiterjedésű birtok, szép 

kelben fekvő 10 szobás lakással, cselédházakkal. 150 darab marhára való Istállóval, nagy.I.JX * MU__ _*____m._M__'
klaaaxlmn karéi tata.
alkalmas. A vételt megkönnyl 
téses kölcsön.

800 nt. hold Budapesttől fővonalon gyorssal r/s óra, vasútállomástól műúton 4 km .-re. megfelelő 
gazdasági épületekkel, vízvezetékkel, csinos kis parkban nrllskkal, 60m.h. erdóilletőséggd. 12 

886 hold Nógrid m.-ben, miből 400 h. szántó, 54 h. rét, 5 b. kert. l*/t b. szőlő, 20 h. legelő, 
90 h. erdő, a többi rész major, udvar és nt. Vasútállomástól 5 km.-re. Teljes felszereléssel 
400,000 korona. Esetleg bérbe is kivehető. 14

384 hold szőlőnek való, egyenes felületű, vasút közelében fekvő homokbirtok, melyből 41 hold 
már szőlővel beültettetett, egészben vagy kisebb részletekben Is eladó 13

IOOO at. hold Hont megyében, ebből kb. 800 m. hold szántó, 10 bold rét, 80 hold erdő és 
100 hold legelő, 8 hold fiatal, nemes gyümölcsös. A birtok egv darabban fekszik, jó és elegendő 
épülettel felszerelve, tehermentes, saját kezelés alatt áll. Esetleg bér beadandó. 15

3408 hold, 50 hold termőgyümölcsössd Erdélyben, salát kezeSs alatt levő birtok, megfelelő 
száma kitartó kőből épült épületekkel. 10 szobás kastélyiyal, szeszgyár és finomító, jó munkás- 
viszonyok. Ara felszerelés nélkül 560,000 K. Amortiziczios teher 200,000 K. Esetleg bérbe adó. 16 

300 hold Szilágy megyében, vasútállomástól 7 km. Fele részben szántó, fele részben legelőét 
kaszáló. Dohánytermelési engedélylyel. Kereskedelmi növények termesztésére és tehenészetre 
alkalmas. Kedvező fizetési feltételek. 17

300 hold, vasútállomástól 2 km. Szőlömivelésre különösen alkalmas. 2 holdas parczellákban 
vagy együtt az égés* terület eladó. IS

888 hold Budapesttől 1 órára, 31 h. termő szótővel, 6 h. gyümölcsössel. Partban 5 szobás uri- 
lak, 40 h. dohányengedély. Jókarban levő kellő számú gazdasági épülettel. Ára teljes felszere­
léssel és vetéssel 305.000 K. 19

Emolotoo kart ily 25 hold főiddel a Balaton mellett szép park. Ára 75.000 K. 1
SIS m. h. Borsod megyében vasútállomástól 6>/s, épülő vasúttól 3 km--re. Elegendő gazdasági 

épületekkel és külön belsőséggel, melyen az urtlak áll. 40 hold dohinyeugedSylyel. Az egész 
birtok príma búzatermő szántó. Ára m, holdanként 650 korona. 20

3400 nt. hold sik fekvésű dunántúli birtok, 1600 h. szántó, 350 legelő, 250 erdő, 40 kaszáló­
val, 2 jól elhelyezett majorban kellő gazd. épülettel. Úri lak 10 holdas parkban. Három vasúti 
vonal mentén. Ara 700,000 kor. Teher 400,000 kor., mely rajt maradhat. 21

80 kai, hold sikfekvésü, búzatermő szántó Temes megyében, vasútállomás mellett, épületek 
nélkül kát. holdanként 600 koronáért 22

267 m. hold Fejér megyében elegendő számú gazdasági épületekkel és jő lakóházzal, 5 hold 
szőlő és 16 hold dohány engedély.__________________________ _____________ ____________23

fka . * t> g 800 at. hold birtok 30—40 km.-nyire a fővárostól. 455
BlfTíllfilŐlQl I 400—800 nt. holdam jó minőségű birtok, jő nt mentén,

DlflUnVBIol I KSÄW
Simább birtok, szép és tágas lakóházzal, parkkal, varatállo- 

UltHIfátfliffl iffiffiSlfllI*' máshoz közei, lehetőleg fővonalon. 8
msgrciona ílOíüölGim. goO-lOOO h. bírtok, melynek nagyrésze vágható erdő. 2916 
IOOO holdig cserébe fővárosi bárért, egy túlnyomóan erdőből sild, Hont, Nógrád, Oömőr, 

Heves vagy Borsod megyékben fekvő birtok. 567
3-000 hold birtok, jólakással és gazd. épületekkel, város és vasút közelében, 3950
800 holdam birtok úri lakházzal, lehetőleg Kecskemét vidékén. 3982
10-18000 hold erdőbirtok az ország északnyugati részén. 9
8000 hold elsőrendű talaja birtok, ezukorrépa vidéken, vasútállomás közelében, szép 

kastélyiya! és parkkal, Bécstőt legfeljebb 6 órányira. 5215
800—1800 at. hold birtok, kellő gazdasági épületekkel felszerelve, megfelelő lak- 

házzal. 456
3000 hold jő talaja birtok, részben erdővel, kastély és parkkal, közel a vasúthoz. 5216 
380—300 m. hold főváros vagy vidéki nagyobb városhoz közel épületekkel, jó lakóházzal, 

tehermentes vagy olcsó amortizácziós kölcsönnel. 12/fi
3—400 hold egytagban legalább 5 szobás lakással, vasaitól legfeljebb l‘/s órányira jó nton.

Lehet az egész olrtok erdő. tj
000-1000 holdig jó földek és épületekkel, Instrnkcziőval. A lakóház falóban vagy város 

közelében legyen.   79

Irányváltoztatás miatt 20 darab részben hasas,
részben borjas magyar gulyabeli tehenet és
30 darab részben előhasí különböző korú 
üszőt folyó évi Julius hó 12 én, vasárnap, délután I órakor
kezdődő nyilvános árverésre bocsátók.

Érdeklődőknek kívánatra Kerény vagy Nemes-Militics
állomásra kocsit küldök.

Legifjabb Szemző István
•?63 Kerény, Bács megye.

méterre, épülő vasat helyben, 40 kát hold dohány-

2! l m. b-L kiterjedésű birtok, szép

Imkoricza-góréval, eladó. A birtok talaja a legjobb* minőségű föld, az egész nrlmimáímta
--------*— »-----" raj - *- Intenzivebb művelésre, mint tejgazdaságra kiválóan

levő nagyobb összegű, igen olcsó és előnyős tőrlesz-

S A KÖZELGŐ s 
CSÉPLÉSI IDÉNYRE
■■■■■■■ AJANL

0 CSÉPLÉSI®
MéZSÓKóNYVET
quart (4-ed rét) alakú 50 lapos 
tüzet darabja kék másoló (indigó) 
papírral együtt .. .. ». I korona.

0 ÉRTESÍTŐ
CSEPLESROL Bérbeadó birtok: országút mellett, 7 szobás udvarházzal, kellő 

e»zdasá«n épületekkel. SOM
870 hold jó trágyaerőben levő házilag kezelt 
birtok Jász-Nagy-Kun-Szolnok megyében, nagy város­

tól 5 kilométerre. Elegendő számú jőkarban levő épületekkel. Ősztől fogva bérbeadó. Felszerelés 
átvehető.   314

roototilfiiBblölln. m&t&ttass-st
közel, jő urilakka) és gazdasági épüle-

őszt átvételre, lehetőleg a Dunán túl vagy kedvező feltételekkel 
iető. Urtlak legalább 6 szobás legyen, 1868

keskeny alakú, két-két egyenlő 
szövegű lappal, melyekből egyik 
kitéphető, kék másoló (indigó) 
papírral együtt ■■ 1 kor. 60 fill.

a “Pátria” irodalmi vállalat és 
nyomdai részvénytársaság, Buda­
pest, IX., Öllői-ut 25. sz. (Köztelek).

tekkei, rét és legelővel.
2-3000 holdat tavaszi v 

másutt is, hol a tehenészet

lw Ezeken kívül nyíl ántartjuk a visszavándorlók letelepítésére alkal 
más birtokokat és bériöszővetkezetek alakításánál Jtozbeajárunk a Magya 
Gazdaszövetségnél. -MMS
Csakis közvetlenül a tulajdonosoktól fogad i

AZ OMGE. OZEMOSZTÁLVA

>k letelepítésére alkál- 
JtÖzbenjárunk a Magyar

el bejelentéseket

ÜÜB

msmMm
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msm

mim.
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Az OMGE, mezőgazdasági üzemi osztálya
tÖ*i ki & bel térj es ebb és az eddiginél hasznosabb gazdái« 

k™,* előmozdítását a gyakorlati szaktanácsadás utján.nyítrai és nagvatádi^osztái^aib' plh .m(in4í^eP székesfehérvári, komáromi, 
mány részére 1*908 novembel hó Mtör'l^nfctóh’^hA6^11^®5 és, ménáUo" 
kenyér, zab, széna, alomsLaí«,!9^ b« ht S*geig szflkséglendö 
kesfehérvári m kir állami mánt»i * -a es (Azifa biztosítása iránt a szé- 
Hó 23-án iUi»i*« omím f e el' szamvivö irodájában 1908. évi Julius A f L ^ tt 9 ?rakor irásbeli zárt ajánlati érlelés fór me»t “tátm® 
egész mennyiségre'^hanem ^00 a tormelök nemcsak az

alfo^a^záídtási3 f«ltótelekafíize^Í8 
betekinthető és a honnan az áriejtési hirdetmény kívánatra mlgkíld.S

M, kir, fóídmiveíésögyi miniszter,

Nyilvántartásra bejelentetett!
Eladó birtok:Gnlwa-árverés. 197 áelkf piliscsabai vonalon, «várostól 39km.-re t község között,,

yfaln, Dunától 10p. Tejgazdasággal, serfcstenyésztéssd, Sto szőlővel
„2 ™sy pinczével 5 szobjs iakás üveges zárt verandával.
*a%íufítV°fd “k fekvéSB L °- «*“»» rovooal mentén fekvő váró« ít

S7^öven?mmtta4rt>S DlvC,iben' mel5*« 310 hold erdő, nrl lakással

”’ÄS?VÄ'iÄSf Ä&E?W"1

ono2!%?UU2Lb$ídas„r£ze’ 8«das6gl épaietekkel. *
hold Érmeimen, vasútiéi 7 kilométerre, épülő vasul heívb« 

engedélyijei, kellő lak- és gazdasági épületekkel.
L*f”f határéban, a várostól 2 kilométernyire, 211 m. h. 1 

“fSM3 Ws**’ cselédházakkai. Í50 darab mu-há 
kukoncza-górérel, dmlő. A birtok talaja a legjobb minőségű főid, az 

****** agy a legintenzívebb művelésre, mid
téses”Ítófc^nVtidt “égtónnyíu a birtokon levő nagyobb összegű, igen

XBO m. Bold Budapesttől fővonalon gyorssal'/»őrá, vasútállomástól mii

Irányváltoztatás miatt 20 darab részben hasas, 
részben borjas magyar gulyabeli tehenet és 
30 darab részben előhssi különböző korú 
üszőt folyó évi Julius hó !2 én, vasárnap, délután I órakor
kezdődő nyilvános árverésre bocsátók.

Érdeklődőknek kívánatra Kerény vagy Nemes-Militics 
állomásra kocsit küldök.

Legifjabb Szemző István
Kerény, Bács vízvezetékkel, csinos kis parkban urilakkal, 60 m. h. erdőilletőséggel. 12 

ien, miből 400 b. szántó, 54 h. rét, 5 h. kert. V/s b. szőlő, 20h. legelő,
fsz major, udvar fa ut. Vasútállomástól 5 km.-re. Tdjes félszeressel 

bérbe is kivenető. 54
.egyenes felületi, vasút közelében fekvő homokbirtok, melyből 41 hold 

tett, egészben vagy kisebb részletekben is eladó. 13

megye.

mnn ““'^vel beultetteteti, egészben vagy kisebb részletekben is dadő. ' 13
1009 ebbffl kb. 800 m. hold szántó, 10 bold rét, 80 bold erdő és

ÍÜ?,ÍIm!j £?e15,1 boI4 fiatabnrmes gyümölcsös. A birtok egy darabban fekszik, jő és elegendő 
£iäJ?1 «Ldle2íí5?te!t kezdés alatt áll. Esetleg bér beadandó 15

* .5 ]e™fl?>S“‘>Icsossel Erdélyben, saját kezdés alatt levő birtok, megfelelő
számú kitúr« kőből épéit épületeid«!. 10 szobás kastdylyal, szeszgyár és finomító. Jö munkás- 

®««3£0nX3rkc5í? felszerelés nélkül 560,000 K. Amortizáczíos hier 200,000 K. Esetleg bérbe adó. 16 
999 “egyében, vasútállomástól 7 km. Ede részben szántó, fele részben legelő és

k^Saőlőmivelésre különösen aftalmu. 2 holdas parczeUákban

SSg. ?®“r.B“d?Pestt<51 1 drir*. 31 h. termő szőlővd, 6 b. gyümölcsössel. Parkban 5 szobás urt- 
iéíel'^vrtésÍTSlf.OOo’k ,6karban levő keUÖ ,^mH gazdasági épülettd. Ara tdjes fdszere-

Emlotmo kastély 25 hold földdel a Balaton mellett szép pari. Ara 75.000 IC. ’?
BtS m. h. Borsod megyében vasútállomástól 6Vs. épülő vasuttóVS km.-re. Elegendő gazdasági 

épületekkel es kúton belsőséggel, melyen az urilak áll. 40 hold dohányengedSylyd. Az egész 
_ _ k'í°k Praia búzatermő szántó. Ára m. holdanként 650 korona. 20
2400 m. hold sík fekvésű dunántúli birtok, 1600 b. szántó, 350 legelő, 250 erdő, 40 kaszáló­

val, 2 jól dhdyezett majorban kellő gazd. épülettd. Úri lak 10 holdas parkban. Három vasúti

S A KOZELGO I 
CSÉPLÉSI IDÉNYRE
■S"” ajánl

[ ® CSÉPLÉSI® $
i EÍ8S5E5WYVCT !

quart (4-ed rét) alakú 50 lapos 
füzet darabja kék másoló (indigó) 
papírral együtt .. .. I korona.

ÉRTESÍTŐ13
CSEPLESROL Bérbeadó birtok: országút mdlett, 7 

gazdaság! épületekkel. 
370 hold jó trágyáé

szobás udvarházzal, kellő 
5003

rőben levő házilag kezelt 

__ ____________ 31«
"äSSss

közel, jó urilakkal és gazdasági épüle-

keskeny alakú, két-két egyenlő 
szövegű lappal, melyekből egyik 
kitéphető, kék másoló (indigó) 
papírral együtt .. I kor. 60 fill. Birtokbérlet kerestetik:

lekkel, rét és legelői-,!.
'■'agy őszi átvételre, lehetőleg a Dnnán túl vagy kedvező fdíétdekkd 
t^zbct£UriUk^lfsraiábh 6 s/onás legyen. 1868a “Pátria” irodalmi vállalat és 

nyomdai részvénytársaság, Buda­
pest, IX., Öllöi-ut 25, sz. (Köztelek).

Ezeken kívül nyíl ánlarfluk a visszavándorlók letelepítésére alkal­
mas birtokokat és bérlőszBvetkezetek alakításánál ^közbenjárunk a Magyar 
Gazdaszdvetsegnel. ne
Csakis közvetlenül a tulajdonosoktól fogad el bejelentéseket

ÄZ OMGE. UZEMOSZTÁLYK.
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Az OMGE. mezőgazdasági üzemi osztályaHirdetmény főfeladatául túri ki a beSteijesebb és az eddiginél hasznosabb gazdái- 
előmozdítását a gyakorlati szaktanácsadás utján.

Kidolgozza az okszerű gazdasági berendezés alapjául szolgáló Oxern- 
tervet. Elvállalja a gazdaságok állandó felügyeletét és ezek üzemé- 
»elt elleoOrxését. Tanácsot ád a gazdasági számviteli könyvek be­
rendezésénél, vezetésénél és azok lezárásánál. Elvállalja a gazdaság 
számvitelének felülvizsgálását vagy állandó ellenőrzését. Elvégzi 
a gazdaság számadatainak elkönyvelését, időszaki jelentések alapján. Évi 
zárlatokat és jövedelmezőségi számításokat elkészít Tanácsot ad birtok- 
bérbeadásnéi, valamint mezOgazdaaági pénz- és hitelügyi kérdé-

• szekesfebéryári ro. kír. állami méntelep székesfehérvári komim mi

kesfehtrórimkW ai’ a,0",“a,n,a és tűzifa biztosítása iránt a szé­
lié 23-án om*meí 6 ep- sz?mvivő irodájában 1908. évi juiiusno £3 an délelőtt 9 órakor írásbeli zárt ajánlati árlejtés fo» megtartatni
egész megjegyeztetik, hogy a termelők“ nemcsak az
aSnlatok J"^ n nh De v - , métermázsára is tehetnek ajánlatot. Egyenlő
részesülnek 1 gazdák és gazdasági szövetkezetek ajánlatai előnyben

te'en feltótelek a székesfehérvári m. kir. állami mén-
irodájában megtudhatók, ahol a szállítási feltételek füzete is 

“ ntheto és a honnan az arlejtési hirdetmény kívánatra megküidetik.

sekken. Gazi ügyekben jogi tanácsosai szolgál éa vitáé
íztott szakbirósági tisztet elvállalja. Birtok és mindennemű 

mezőgazdasági értékbecsléseket végeztet A bejelentett elad* és bérbe­
adó birtokokat törzskönyvije« nyilvántartja.

--«hr«»«

M, kir, fófdmivelésflgyi miniszter,

Myilvántartásra bejelentetett s

Gulwa-árverés. k, B43m. hold Zalában, vasútállomás a birtokon szeszgyárral
1 téglavetéssel, czementórugyirtássd, Iparvágány s mérleggel 
I urnákkal. Bármikor átvehető. Esetleg bérbeadó. Tulajdonos 

Z&thureszky, Tírjc, *
vonalon, fővárostól 39 km,-re 4 község kózóti, orvos, győgytór Nyerges 
ejgazdasággal, sertéstenyésztéssel, S h. szőlővel, csárdákét magtóraflai

hold piliscsaba! 
Dunától 10 p. T 
pinczével, 5 szc
hold sík fekví

4 .ózség között, orvos, győgytór Nyerges- 
tcaiciijrcaíícssd, 8 ii. szőlővel, csűrökkel magtárakká!, 
zárt verandával. 3
ivónál mentén fekvő város határában, megfelelelő g,

370 m. fco/d Sáros m. gyében, melyből 310 boti erdő, arl lakással és 5 hold dlstkertief, 
Köves út menten.

taa hol. hold köräll I. o. bácskai told, 15
aatontátől 8 pereznyire, úritok és gyümölcs____

550."- hold Szabok megyében, vasútállomástól 2 km.-re, k 
1®*® **^*®í® Torontóiban a Tisza és vasút mértén, köves 

körülbelül 500 holdas része, gazdasági épületekkel.
\’,?ín?e!,éken' vasúttól 7 kilométerre, épülő vasút helyben, 40 kát. hold dohány- 

kellő lak- és gazdasági épületekkel. 9
pfártóton. a várostól J kllométnnyjre. ZlI m. h. kiterjedésű birtok, szép

■,———-, ————    1, — —— -J marhára való Istállóval, nagy
éval, dado. A birtok talaja a legjobb minőségű Síd, az egész prímlmmlmm
. *-—,, ------- ------- - ilvebb művelésre, mint tejgazdaságra kiválóén

nagyobb összegű, igen olcsó és előnyös törlési -
---------- 10

280 mf. hold Budapesttől fővonalon gyorssal*/* óra, vasútállomásiéi műúton 4 km.-re, megfelelő 
__ ga^sígí épületekkel, vizvezetékkd, csinos kis parkban úritokkal, 60 m. b. erdőilletőséggef 12 

- - "-T, miből 400 h. szántó, $4 b. rét, 5 h. kel. l>ít h. szőlő, 20 h. legelő,
major, udvar és ut. Vasútállomástól 5 km.-re. Teljes felszereléssel 

bérbe is kivehető. 14
egyenes felületű, vasút közelében fekvő homokbírtok, melyből 41 hold 

egészben vagy kisebb részletekben is eladó. 13
egyében, ebből kb. 800 m. hold szántó, 10 hold rét, 80 hold erdő él 

, Y ■ , - iától, neme gyümölcsös. A birtok egy darabban fekszik, jó és elegendő 
felszerelve, tehermentes, sajii kezdés alatt áll. Esetleg bérbeadandó. 15
1, 50 told termőgyómölcsóssel Erdélyben, saját kezelés alatt levő birtok, megfelelő 
:unő kőből épült épületükkel. 10 szobás kastélylyal, szeszgyár és finomító. Jő munkás- 
1. Ara leiszerelés nélkül 560.000 K. Amortizáczfos teher 200.000 K. Esetleg bérbe adó. 16 

— - ----Szilágy megyeben, vasútállomástól 7 km. Ede részben szántó, felerészben legelő éa 
ktozáló. Dohánytermelés' engedéllyel. Kereskedelmi növények termesztésére és tehenészetre 
alkalmas. Kedvező fizetési tdtétefek. 17

200 hold, vasútállomástól 2 km. Szőlőmivelésre különösen alkalmas. 2 holdas parczcllikban
------—üti az egész *-”•-* --

Budapesttől 1

2 nagyIrányváltoztatás miatt 20 darab részben hasas, 
részben borjas magyar gulyabeli tehenet és 
30 darab részben elöhesi különböző korú 
üszőt folyó évi juiius hó 12 én, vasárnap, délután 1 órakor
kezdődő nyilvános árverésre bocsátók.

Érdeklődőknek kívánatra Kerény vagy Nemes-Militics 
állomásra kocsit küldök.

Legifjabb Szemző István
763 Kerény, Bács megye.

ifire a vasútállomástól, jó utakkal, a Ferenci-

úritokkal. 1
isiben avagy csakis égi

BOB hot, hold
engedélyijei k

Tmmoomom hot_____..._____ _ _____ _ ...,
kertbei lekvö 10 szobás lakással, cselédházakkal. 150 darab 
hikorlcza-gőréval, c * ................... 1 1 " ----- -- " "
klamozlaa korit
alkalmas. A vételt meg

90 h. erdő, a többi rész n 
400,000 korona. Esetleg b< 

884 hold szőlőnek való, t, 
már szőlővd beültettetett,

1QOO at, hold Hont meg 
100 told legelő, 8 hold fial 
épülettd f 

2488 holtt
számú kitt

I fl KOZELGO i 
CSÉPLÉSI IDÉNYRE 
■£:■■■■ AJÁNL ....fii
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I beSzsőkéntvet g

BBS hold Budapesttől l órára, 3l h. termő szőlővel, 6 h. gyümölcsössel. Parkban 5 szobás nrl- 
^«h^y^edäy. Jókarban levő kellő «záron gazdaság épülettel. Ara tdjes felszere-

Cmoloto» kmmtély 25 hold földdd a Balaton mellett szép park. Ara 75.000 K. I
818 m, h. Borsod megyében vasútállomástól óVs, épülő vasúttól 3 km.-re. Ellendő gazdisági 

épületekkel és külön bdsőséggd, melyen az úritok áll. 40 hold dohányeugedflytyd. Az «ész 
birtok príma búzatermő szántó. Ara m. holdanként 650 korona. 20

2400 m. hold sík fekvésű dunántúli birtok, 1600 b. szántó, 350 legelő, 250 erdő, 40 kaszáló­
val, 2 jói elhelyezett majorban kellő gazd. épülettel, Url lak 10 holdas parkban. Három vasúti 
vonal mentén. Ara 700,000 kor. Teher 400,000 kor., mely rajt maradhat. 21

56 kot. hald sikfekvésű, búzatermő szántó Tetues megyében, vasútállomás mdlett, épületek 
nélkül kát. holdanként 600 koronáért. 22

287 m. hold Fejér megyében elegendő számú gazdasági épületekkel és jő lakóházzal, 5 hold 
szőlő és 16 hold dohányengedély. 23

Ili a.^1— '1.1 200 m. hold birtok 30—40 km.-nyire a fővárostól. «5KifliiIfVQtfii I 400—800 m. holdam jő minőségű birtok, jó ut mentén, Dll §Un¥ulu! I vasúttól nem távol, családnak való tágas és egészséges lakással.
kerttel.
biotok, sz<llomús 

lőtt és 
hanem 
terzőt, 
horlat-

és tágas lakóházzal, parkkal, vasutállo-í5!8svéí8 re ksreseik: máshoz t5ze|- iehétői«ímogfStPUB ABteatOtilt, 000-1000 *. birtok; i 
ÍOŰÜ ámísfiff cserébe fővárosi házért, egy tulayomősn

HeVCS ’,srn’ Ravo/\í! »w nry»«Mjti -M f.ln.X

2-800 
200 ho

fővonalon. " 8
elynek nagjrrfez* vágható erdő. 2916Borsod megyékben fekvő 56*------------*“* M ^ <»%

birtok, jó lakással és gazd. épüldekkd, város és vasul közelében. 395c
- - --------------- birtok úri tokházzal, lehetőleg Kecskemét vidékén. 3962
10—18000 hold erdőbirtok az ország északnyugati részén. 9
2000 hold elsőrendű talajú birtok, ezukorrépa vidéken, vasútállomás kőidében, szén kastélylyal és parkkal. Becstől legfdjetb 6 órányira. ' yig
800—1200 m, hold biotok, kdlő gazdasági épületekkel felszerelve, meglel elő tok- 

házzal. 455
2000 hold jó talajú birtok, részbe, erdövd, kastély és parkkal, közd a vasaihoz. 5216 
280—800 m. hold főváros vagy vidéki nagyobb városhoz közd épületekkel, jő lakóházzal 

tehermentes vagy olcsó amortizicziós kölcsönnel. igfj
3-400 Ao/d^eg^tagban ^epiább 5 szobás lakással, vasúttól legfdjebb l'í* órányira jó úton.

800—1000 holdig jő földek és épületekkd, Instrukczlóval. A lakóház faluban vagy vár«

quart (4-ed rét) alakú 50 lapos 
füzet darabja kék másoló (indigó) 
papírral együtt .. .. .. I korona.

ÉRTESÍTŐ d
közelében legyen.

CSEPLESROL 4BO m, hold Abauj miBérbeadó birtok i
t jász-Nagy-iym-Sz 
épületekkd. Ősztőlkeskeny alakú, két-két egyenlő 

szövegű lappal, melyekből egyik 
kitéphető, kék másoló (indigó) 
papírral együtt .. I kor. 60 fill.

tői 5 kilométerre. Elegendő számú jőkarban levő 
átvehető.

Birtokbérlet kerestetik 9—200 m, h., amely kereske­
delmi növények termelésére alkalmas 
fa rajta tejgazdaság űzhető. 2538 
r'~,*■ Erdélyben vasúthoz 
közd, jó úritokkal fa gazdasági épüle-

I 800

tekkel, rét fa legelőid. ,,,
2—3000 holdat tavaszi vagy őszi átvételre, lehetőleg a Dunán túl vagy kedvező fdtéidekkel 

másutt is, hol a tehenészet űzhető. Úritok legalább 6 szobás legyen. J868a “Pátria” irodalmi vállalat és 
nyomdai részvénytársaság, Buda­
pest, IX., üilöi-ut 25. sz. (Köztelek).

SMT Ezeken kivii! nyíl ántartjuk a vissza vándorlók letelepítésére alkal­
mas birtokokat és béHőszSwetkezetek alakításánál Közbenjárunk a Magyar 
Gazdaszövetségnél, -me
Csakis közvetlenül a tulajdonosoktól fogad el bejelentéseket

AZ OMGE. ÖZEMOSZTÁLTA.
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NÄGEL ADOLFKölcsön és vétel uj és egyszer használt kartelien kívüli

H ZSÁK PONYVA
„HUNGÁRIA“ kettős, kézi, favéges vagy manilla-aratógép kévekötözők. 
Szőlőkötöző fonalak, kötelek, zsákzsinegek, lópokróozok. :: ::

zsák- és penyvagyár, kölcsönintézet
===== Vétel, eladás és cserélés. =====

BUDAPEST, Y„ Arafiy-János-ütcza 10, sz,
Sürgönyczim: NACÉLA BUDAPEST« 
===== Vidéki telefont 35—92. =====

Egy 21 HP kész njAz Országos Magyar gazdasági Egyesület könnrkiaMlalat
kiadáséban

legújabban megjelentek: I Crossley benzinlokomobil
(a világ legjobb motorja) eladó. Megtekint­
hető a magy, kir. technológiai iparmozenmban. 
Közelebbit Fényes Miklós és Palmer Artnr mér­
nöki irodája, Budapest, VI, Liszt-ierencz-tér 15.

A gazdasági növények nemesítése
100 ábrával

Irta» GDÄQMEB EMII az országos magyar királyi oövény- 
II id I unnDnEn EmiIL termesztési kísérleti állomás adjunktusa

Ára fűzve 5 korona, vászonba kötve 6 korona Takarmányozásiam ne­
szére szerint. Itta Cseikö István. 
Ara vászonkötésben 10 korona. 
Megrerdelhető a “ Pátria*’ r.-t. 
gazd. szakkönyvkereskedésében. 
Budapest, IX-, ÜlHSi-at 25.Szőlőművelés és borgazdaság

Irta: SZILÁRD GYULA
a gróf Esterházy-f.-ie csákvárl 
fdldmlvesiskola tanára ~

161 ábrával

Ara tószonkölésben 10 kor,

A birtokos és gazdatiszt közötti
Irta: Dp. Vanlső Gyula
Sffií“ Rublnek Gyula SSjogviszony

Ára főzve 3 koronat.-c. magyarázata

Megrendelhetők a “Pátria” r.-t. gazdasági szak- 
könyvkereskedésében, Budapest, IX., Üllöi-ut 25. sz,

ÁUandó bognármunkaásványi és csontliszt
nagy raktár.

Mindenféle gazdasági szerszámot, teljes
szekeret, mint egyes szerszámrészeket, kiváló 
bácskai I-ma fából finoman kidolgozott jár­
mokat minden mennyiségben olcsó árak 
mellett szállítunk. Jármaink használata az 
igavonó jószágot nem töri fel. Olcsó el­
adásra ajánljuk egy 16 öles 5 évig hasz­
nált, keményfából szilárdan épített dupla 
kukoriczagórét. Gavanszki Testvérek 
és Alexijevits gözfürész és fa­
kereskedés, Bácsszenttamáson,
741

Elmem
továbbá szárított Tőrők-Kanizsa (Torontál ra.) fekvő

Sziget-Szalás nemesi birtok parlag és úgynevezett 
szőlőkért területtel 1910. november l-étől 
bérbeadandó. A birtok két complexusbói 
éli, míndk tfő közvetlen Tőrők-Kanizsa község 
közelében és kbeliil 2040 kát. hold á 1600 négy­
szögöl területű, legnagyobb részt elsőrendű búza­
földből áll, melyből mintegy 1700 hold tagositott 
kát. hold zsombékos főid, 300 hold tagositott 
magasan fekvő kitűnő főid. A zsombékos földek 
csatornázva vannak és összeköttetésben van egy 
a Tiszába vezető csatornával, gőzszivattyuval és 
zsilippel. A birtokhoz 2 majorudvar tartozik, leg­
nagyobb részt egészen uj épületekkel (istállók, 
szolgalakások, műhelyek, ólak, artézi kút stb.j. A 
földek általában jó állapotban vannak, egyrészt 
gőzekével megmunkálva s nagy gond fordittatott 
a vetés váltóita'ására. A bérlet tartama 12 év, 
írásbeli ajánlatok (közvetítők kizárva) alulírotthoz 
adandók be, ki bővebb felvilágosítással is szolgál.

Dr. Weishut Albert
köz- és váltóügyvéd

759 Wien, I., Helferstorferstrasss 1.

czukorrépa-szBletet
legolcsóbban szállít í

STEINER és WALLESZ Wien.I., Graben 16.

I MAGYAR GAZDÁK I ÉRTÉKESÍT

értékesítő szövetkezete
BUDAPEST (Központi vásárcsarnok).

M| Igazgatóság és központi Iroda: H|

Bujapasi, IX,, Imre-utcza 4, I
■ Nagy köplnozói: I

$ BUDAFOKON. I

húsféléket, baromfit, vadfélét, tejterméket, 
tojást, zSIdséget, gyümölcsöt, mézet és 
MNDENNtdll ELELM1CZ KKET. Hordóbor- 
értékesitö osztály.:: Égetett szeszesitalok 
értékesítése.

* MAG YAR ORSZÁGOS MÉHÉSZETI EGYESÜLET
vezérképviselői.

A szövetkezet taglal kedvezményben részesülnek. Mindennemű 
értékesítési ügyben díjtalanul nyajt felvilágosítást. : -

■ ' •

Is*

WH mSmm

sursQChZ:
czim:==
WALSER
CSÄNGÖUTCZA
BUDAPEST

mm
BIWST
95-50

.WalsíR-JisHojoKiWAt

TÜIOITÁSISIEREK- ásSlIVRTT YÚ KÖVÁ Rft
a Harang ésFémöntöde >
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ARDENNI Országgyülésilö^5
uralnak, kik egyéb elfoglalteíguk, 
>"%>' cgy=s esetekben szakismeret 
bijan a felsőbb felügyeletet el-

Jv70na Torontat megyében, 
I - «1 °PP°ta község alatt,
közvetlen Dunán Zimunytó! iVj 
órányira fekvő pusztámon van 
körülbelül 1000 hold szép «nénim, 
illetőleg füvem eladó. Érdeklő­
dök forduljanak bővebbért hozzám 
Jankó, ic M- Lázár Titeíre, Bács- 
Bodrog megye. A fű augusztus 
elején lesz kaszálandó. 4352

Préseit Nvomaf tejesen jő karban 
Is jf oly üli {lévőt, kisditeoií 
megvételre keres Mertels Lajos 
Beregszászon. 4358Elánt bérház!. . - el­

látni nem tehetik, vagy ki birto­
kot vesz: eladni akar, az eladó 
negyed vagy fél évvel előbb kefi, 
hogy velem értekezzen, mielőtt 
az eladást hirdetné, szaktanácsot 
ad esetenként vagy éven át egy 
nagyobb gyakorlattal bíró gazda­
tiszt, ki gyermekei iskoláztatása 
y?i><A város helyre kivin köl­
tözni- Czune a kiadóhivatalban.

4307

HAGOKEPES MÉNEK Ójánál bármily
oíCItOI} mennyiségben meg­
vételre keresek Szives ajánlato­
kat Deutsch Álőr Budapest, Vili., 
Luther-utcza IfB. ezuare kérek.

4351

Budapesten (IX., 
Mester«», 12. ez.) 
a Ferenc*-körút 
közelében, 134 Dm.
Villamos megálló. Felv - 
lágoeltáasal ugyanott a 
háztulajdonos szolgál.— 

Ügynökük kizárva.

kaphatók a kisbéri állami
Szaboiesmegyében,
zátóí móioron két órányira, vas­
úti „állomástól negyedórányira 
fekvő 103 m. holdas prima minő­
ségű birtok tó katasziráiis hold 
dohányengedétylyel, nagyközség­
be beekelve, előnyös feltételek 
mrllett szabad kézből eladó 80.000 
koronáért. Birtokon 50.000 korona 
bankkölcsön. Közvetítők kizárá­
sával értekezhetni tulajdonossal: 
Elek Pál, Kisvárda, főszolga- 
birői hivatal. 4355

ménesbirtokon, Feivilágo- H»07náll gozekegarnttura,nOoíllell lehetőleg Fowler-féle 
16 HP, megvételre kerestetik, 
mélyítő és íaoos művelő ekékkel. 
Ugyanott 1 db használt 8 HP. 
gőzeséplőgarnitura, 1 db 4 HP. 
gözcsénlögaraitura teljesen kija­
vítva eladó. Cziir. a kisdőhiva- 
talban. 4350

sittel nyújt a MÉNES
BIHTOK IGAZGATÓSÁBA, Kítlinn , marhal«gelo feiső- nllUllu horsodmegyei birtoko­

mon 3—400 db szarvasmarha ré­
szére darabonként 13 korona és 
pasztorbérért rögtön kapható. 
Bővebbet d. a. 4-5 közt dr. 
Bácskai irodájában V., Alkotmánv- 
utcza 18. 4354

KISBÉREN (posta-, táv- Wt*8 Mr B szabadalom szállít daireudS elsőség ben 
ét legelosabbaa

Ehrenreich Béla
Bajmok (Bicska), esős

18 álfanbas.író-, telefon- és vasút- URADALMI

TEJETGyümölcsbefözésSSSí
Legjobb reczeptek után. Irta 
Kürthy Emííné. 70 fillér dőíeges 
beküldése ellenében bérmentve 
szállítja a ’’Pátria- r.-t. gá>da* 
sági szakkönyvkereskedése Buda­
pest, IX. kér., Ullői-nt 25. sz.

Eladás TEAVAJÁT
Alkalmi zonioravótel
Stellend orfer Sefcwelehof- 
fer Kern-Wlrtt kftdid 
ment« re la gytrtatayal 
800 frtttel feljebb. Plant- 
ntek ÍOO írt, raj nnfarai, 
»H7 plsmlnte 800 frtttel 
feljebb, minden árban. 
Zongora-, esimbatomhan- 
golteeok helyben tee ®ldé- 
ken, eaakawatots munká­
sok teltei gyorsan és ol­
ás esten essktestettesnek. sí 
BEMÉ.VTI MIHÁLY a 
U»«7- Hír. Zeneakad tentia 
HxteUlatfJa, BCikteBEST, 
VI., Klrtety-n. 08. 5472

Stádel-T orkos megvételre keres
bármely mennyiségben

Szántó Adolf és Tsa
Buda,est, VII., István-at 67, 768

fila) mikro*-
ktey megvételre kereste1280 holdas 

nemesi birtok,
értékes erdővel la minőségű 
íalaj.Zólyom megye legjobb 
részén, közel vasúthoz és 
városhoz, 500.000 kor.-ért 
eladó. Csak komoly vevő 
forduljon Österreicher Bar­
náihoz, Nagykanizsa. 615f

Elsőrendű ===========

Bonyhádi faj
vörőstarka =s==rs=s' 

ökör- és Ü8ZŐ-

borjiikat
1—2—3 éves korban, to­
vábbá hizlalásra vagy já­
romba való tarka ökrö­
ket, agyszintén hasas vagy 
friss fejős teheneket 
a legjutányosabb árban 
egyezség szerint bármily 
mennyiség szállítására vál- 
laikozik

tik. liántatok Schreiner
.fente i évre soproni ptn,
jp.-Sopron IttMsendák. 4325Síidéi gépgyártás, SySröti BérletP7AnóJ és szalmát minden 
Oíeliűl mennyiséget vesz és 
szálüt Qombó Béla Temesvár.

4353 Kiadó Nagy-Psczal liözségher 
MűuU tartozó 600 holdas bir­
tokom, melyből mintegy 470 
szántó, 50 legelő, 37 rét, 30 érd5- 
1 eveid és tíz hold belsőség. Lakó­
ház és megfelelő gazdasági épü­
letek. Bővebb feivilágositist az 
érdeklődők Kóti Lajos tulajdo­
nostól, Nagypaczsl Szilágy vm. 
nyerhetnek. 4304

Monvátoira keresek 80—100 
meg?Blond m. h. földbirtokot, 
amelynek eg »harmada rét vagy 
legelő, a többi 1. oszt. szántó. 
Ha a birtokon 20—55 ezer kor. 
batiirteher van, előnyben része­
sül Czim: Csanády I. B.-Szt,- 
András. 4357

SzabadalmazottBadacsonyi KI3SÄ5;
muskotály 80, asztali rizlirtg 50 
korona hekfollterenkint vevő hor­
dójában esetleg önköltségen. 
Berni fejtaju üszők és tehenek, 
borjának is napi árban, választott 
borjuk és hágó bikák, S db erő* 
fehér j ármos ökör. páronkint 
740 koronáért eladó Berte- 
lendy bérgazdasága, Leaenoxe- 
tomaj, vasút, sürgöny, állomás.

 4321

KELTETŐGÉPEK
díjtalanul próbára. Keltető- 
gépek a legjobbak és legolcsób­
bak. Keltetőgépek sok száz 
kitűnő bizonyítvány és ajánlatok 
«ész Ausztria és Magyarország­
ból, melyek bárkinek díjtalanul 
meekSldetnek. Keltetőgépek 
tynfc-, liba-, fogoly-, fácán- és 
kacsatojásokhoz. Keltetógépek 
részletfizetésre. Keltette*-

rk SYfthgrfal ma tv« Ausztriábfin 
Magyarországban. — Egyedüli 
készítse O. Hóeke, Béláén- 
berg a. estem, bel Wien. — 

Ezen szakmában egyedül gyár,

gőzcséplőgépek számára 
kaphatók a feltalálónál, 
teljes felelősség mellett, 
hogy tiszta cséplést lehet 
vele végezni a legrosszabb 

esetben is.
A kosárbetétek árai

4 lóerejü géphez 30 frt

PÁLYÁZAT
A Szat már megyei Gazdasági 

Egyesület pályázatot hirdet a lemondás 
folytán megüresedett

Tolna megye.

Pálinkafőzők Ä
hektóig, használtak, de jó kar­
ban, nagyobb mennyiségben ol­
csó- eladók. Schwarz Zsigmond 
Budapest, VII., Garay-uicza 5. 
__________ _______________ 4328 10 -» ,, 45 ,,

Megrendelés esetén a kosár 
szélességének mérete be­

küldendő.
Bajzát Ignácz

Székelyhidon.
701

Vadászfegyver,
potom áron eladó. Köztük Top- 
Iewakulcsn Lancaster a) frt. Elöl- 
fekvő lakatszerkezetü modern 
Hammerles 35 frt. Greneszáru 
Bücksflinte 40 frt. Snelleres Man- 
licber és több más jó puska. 
Radó Pál Egyetem-tér 5. Néhány 
Hammerles revolver, ismétlő 
pisztoly, régi kardok, kovis 
pisztolyok, Robert és czéllövő 
pisztoly és revolver. 4036

Fiedler JánosBonyhádi
friss fejős - tehenek 
és tenyéex-bikák jutá­
nyos áron kaphatók minden 
héten kedden, szerdán és 
csütörtöki napokon. Istál­
lók Kispesten, Űllői-ut 24. 

Telefon: Kispest 1. 
Levél- és sürgőnyezim:

Igazolandó: gazdasági felsőiskolai vég­
zettség és gazdasági egyesületi titkári 
teendőkben jártasság. Kívánatos gazda­
sági szakirodalmi munkásság kimutatása.

Fizetés: évi 2400, kettőezemégyszáz 
korona.

Alkalmazás egyelőre egy évi próbaidőre 
történik.

Az egyesület igazgató-választmányához 
czimzett, okmányokkal felszerelt írásbeli 
pályázati kérvények folyó évi julius 
hó 15-ig az Egyesület elnökéhez, Kende 
Zsigmondhoz, Tur-Istvándi nyújtandók be.

Szatmár, 1908 június hó 23.

Kende Zsigmond
751 elnök.

lenfonógyáfB
KomáromSzárított:

répaszeletet nyers lenkórétKülönféle Italok,
pezsgő stb. elkészítése. Legjobb 
reczeptek után. Irta Kürthy 
Emííné. 70 fillér előieges bekül­
dése ellenében szállítja »"Pátria" 
r.-t. gazdasági szakkönyvkeres­
kedése Budapest, IX., Öllői-ut 25.

juntas—julius — augusztusi 
szállításra a.ánl 730
DUKES és HERZOG
Galgócz — Budapest,
V., VÁCZI-KÖRUT 74.

szál-nyeréshez, va­
lamint kaszált és
géppel csépeltEladó birtok SÄ

dapesti fővonalon, vasúti meg­
állóhely fohamatban. 500 holdas 
birtok,melyből 200 hold erdőlegelő, 
a többi bemagolva búza, rozs, 
árpa, zab és takannánynemüekkel, 
jóforgaimu téglagyár ellendő 
gazdasági épületekkel, szőlő és 
urüakkzl, teljes holt és élő fel­
szereléssel s terméssel azonnal 
eladó esetleg egy budapesti ház­
zal elcseréitetik. Közelebbi meg­
tudható Kárpáti Károlynál, Pécs, 
postafiók. 4278

4743 tehénkereskedő

Bpest, Ferencz-kórnt 40, lenszalmát,ESzénátVegyesek tetszés szerinti
mennyiségben és
eled eredeti 

(perneui)
OyógyszerszámlákatvSgái
Nussfcaam László, Budapest, 1., 
Pauler-utcza 22. 4324■) fekvő 

mevezett 
kétől 

ilexusból 
■község 
90 négy- 
dü haza-

Parcelláztatni «esz és elad bár­
mily mennyiségben

Ausch Frigyes
Budapest, Gabonatőzsde. 575

Légenszáritoft
dalonként 35—55 kg. nehéz, kap­
ható Rauchbauer Nándornál Uj- 
szentannán (Arad megye). 4043szándékozó Ä sertésvész gyógyítható 1LOkOmOÖlt, tdj^n'jékSban! 
nzemn ip yobb írás miatt eladó. 
Működésben megtrkinthefő Pogá­
csás Art'-al gőzmalmodnál Hajdti- 
NánAs. Közelebbit Hevesi Gyulá­
nál Debreczen. 4306

földbirtokos arak LEGYEK1 tagositott 
ékos földek 
jen van egv 
'attyuval és 
artozik, leg­
fel (istállók, 
»kút stb.). A 
ik, egyrészt 
; fordittatott 
ama 12 év. 
alulírotthoz 
ti is szolgál.

klfoert

Brüssel Gyula állatorvos eljárása 
szerint. — Szén szerzőtől éppen most 
jtelsat meg:

A SERTÉSVÉSZ 
GYÓGYÍTÁSA

gazdák, állatorvosok, sertéstenyész- 
: tők és hizlalók használatára :
Ara 3 korona, melynek előieges bekül­
dése ellenében bérmentve küldi meg 
a „Pátria“ r.-t. gazdasági szakkönyv-
fcersskedéae,Budapest, IX„Cllői-ut25.

figyelmébe konyhából, kamrából, mé­
szárszékből, istállóból, vá­
góiadról biztosan eiüzel- 
nak, ha a faiakat

A pr.rczeliázás teljes mun­
kálatát lebonyolítani elvál­
lalom méltányos mnnk'id.j 
ellenében, i v alapon 5 é - 
alatt 10 birtokot adtam ei. 
A parezellávássil járó át­
meneti gazdálkodást is el­
fogadhatom a gazdaság 
terén szerzett 20 éves gya­
korlatomnál fogva. Szives 
megkeresést kér

FR&ÜK GYULA
Nagykanizsa,

Gsányl László-utcza 4302

CUflA esette® bterbeasl» Pest 
LidUvf ahó részén, a
bpest—zimonví vonal Miau ásótól 
7 kilométerre fekvő, jó talajerő­
ben levő, sik fekvésit. 750 holdas 
birtok, akár felszereléssel, akár 
anélkül megfelelő gazdasági épü­
letekkel és uras ági laki'sál. Czim 
a kiadóhivatalban. 4356

LÉ6Y-B0K0D0RRAL
meszeljük. Legjobb már 
kora tavaszszal.— Bgy kilő 
elegedő 25 □-méterre, 5 
klg. leiráasal fi kor. franco 
utánvéttel. Megrendelhető
fodor ferenczmél

Budapest, Vili., 
Kisfaludy-uteza 40/H.
Brémos elismerőlevél zs?

Fagjlalfok, krémsk, ,Tt
kocsonyák elkészítése legjobb 
recz'ptek ntän. irta Kürthy 
Emííné. 70 fillér előieges bekül­
dése ellenében bérmentve szál­
lója * "Pátria" r.-t. gazdasági

.....

1^*1

BmEiiroiiiíii

Nedves falak
keres szár aízáté tele,

istálló
mennyezetekSí i MR M dl

Felvííagósitást a<i:
Greif Antal mérnök 
Budapest, VIII., Saléfrom- 

T c'cfon.)utcz.t
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Ä Johnston
legmodernebb amerikai specziális aratógépgyár, mely 
a magyarországi használatra szánt gépeket tel­
jesen a haza! viszonyokra alkalmazva készíti.

miBlinTAll kévekötő aratógépek 
II lUHv I I |m| marokrakó aratógépekJUniiü I UN

gépek a legtökéletesebb szerkezetű, legkönnyebb kezelésű és legmegbízhatóbb 
munkateljesitésü e nemű gyártmányok a világon.

A „JOHNSTON“ aratógépek dőli
gabonában isjö munkát végeznek

Az 1907-iki idényben 1600 „JOHNSTON“ 
gép talált Magyarország legelőkelőbb uradal­
mai körében elhelyezésre; 1908-ra már eddig 
is beérkezett több mint ezer darabra szóló 
utánrendelésa „JOHNSTON“-gépre birtokosai­
nak megelégedését minden dicséretnél meg­
győzőbben bizonyítja ;

VEZÉRKÉPVISELET ÉS FŐRAKTÁR

Melichár Ferencz Bacher Rudolf
Budapest, VI., Nagymezö-utcza 68. szám

üsse«

8 m »®g

-

mm

'
.

mmm mm-
a ip a$műm mm.
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KÖZTELEK, 1908, JULIUS HÓ 8

műid« szó 4 fülé? kö“r brtükteí r 
V, ff: szó 8 fülér beiktatásonként.
A legkisebb hirdetési Hirdetési ár 25 szóig 1 toron*, ezen felül

mindéi szó 4 fillér, kövér betekkel roin-Horona. den sző • fillér beiktatásonként.
A IcfUnbb hirdetési <UJ I Kerens.

Betölt«aas áll ásokr a vor,atkozó hirdetésekéi csakisbirtokos vaéy Bérló ezimé a munkaadóa mir irt«*. * munnaadó^A„“Íté*e,<vel kÖKlótak, Csak oly lereleKre eilsnolsnk,H»SHIRDtTt melyekkel rilsszro estik,s*k tágat miTtVn".

*611818 ÄfcflÄ'
Bővebbet uradalmi íntézőség, Ke- 
szeg‘ ^«ógrád megye. 4345

Gazdasszonyáéi
ne,elesben szakértelemmel, 2S8 
korona és ellátással alkalmazást 
p)er foldbiri okosnál. Pályázatok 
maonyitványmásoiatokkai "gazda­
sági mtézőséghez Felső-Láncz, 
pos-a Perény, (Abauj m.) kül­
dendők. 4-144

Béaes levélbélyeget nfy lerelexólepot küldenek.

Gyakorlat!
vall., 20 évi gyakorlattal, szerény 
igényű gazdatiszt állást keres, 
jártas a gazdaság minden ágai- 
Mn, úgymint növénytermelés, 
állattenyésztés, hizlalás, nagy 
mennyiség^ tejkezelés, egyszerű

Stabil gépész, s&Jte
nyal vidékre, minél előbb állát 
keres kondenzációs gépek, vezér- 
muvekbez. Beeilt János Kesző- 
Hidegkut, Tolna m. 4330

Országosan ÄSSCfiS
nemesített Yorkshire tenyé­
szetem az Idei tenyészállaivisáron 
a legelső «lijjai tüntettetett ki. 
A Yorfcsbyr. faj tenyésztése 
iránt való érdeklődőkre biztatóiig 
hat az ország különböző vidékén,

Díjmentes állásközvetítés!
f "Vg/i*BmmOmtimiimk 
*» udóiftzfs* Ormié- Muraközi?Y* #jKy*«Oé«ée {Budapest, 

TXV Oflőí-nt 25.) felhívja a t.
birtokom és béríi nrai 
figyelmét
állást közvetítő osztályára,

gazdatisztek a legkülönbö­
zőbb állásokra elő vannak je­
gyezve

Az állásközvetítés tmljmmmm
MJmmatmm- Megkeres** 
••étén ns egyentóet Igaz­
ra tóságs. a betöltendő ai-

knán földmives iskolát végzett- 
V, keresztyén vallása, nős* 

csaíadtaian hnszennvolcz éves- 
®}>b. 6vi gyakorlattá! megfelelő 
állást keres október elsejére. Sze- 
mes Ferenc, gróf Tisza-tanya, 
posta Mezőkaiszony. 4360 tenyész

A kisperkáfai Ä
Barátlakás kerületeiben 2—2 és a 
.Sarosd-i keraleíheTi egy cséplési 
teiugyelői állas töltendő be. Oly 
fiatalemberek, kik gazdasági ta­
pasztalatokkal mír bírnak, a csép­
iért teendők felügyelete körül 
faradságot nem ismernek, adják 
be ajánlataikat fenti uradalom 
kezei ősegéhez (Fehér megye) 
czimezve. 4342

Gaza tis7í ki 2000 hoiduUOÍUillUl| gazdsságot ön­
állóan vezetett azelőtt bérlő volt, 
megfelelő alkalmazást keres, (nős 
r. k., 4 gyermek atyja). Kiváló 
szaktudása van telekkönyvi, par­
cellázás! és adóügyekben is. 
Ajánlatokat .Gyakorlati gazda 
A287* alatt a kiadóhivatal to­
vábbit. 4287

Imnki ,vas>' s«:édtiszti ánist
IUIUIU keres bármikori belépés­
sé 4 középiskolát és foldmives- 
iskolát végzett, 3 éri gyakorlat­
tal bíró, 20 éves, keresztény vall. 
fiatalember, aki jelenleg is segéd- 
tisztMegkereséseket „Buzgó 4359" 
jelige alatt a kiadóhivatal továb­
bi-_____  4359

Gazdatiszteiig:
zett és szakvlzsgizott, mező- és 
erdőgazdaság miden ágában ki­
tűnően jártas, elhanyagolt bir­
tokok rendbe hozását, par­
cellázást, jelzálog éa telek- 
kónyyi ügyeket, becsléseket 
kitűnőéi érti, állást keres. Czfme 
Balázs, Szombathely, Erzsébet 
királyné ateza 12. 4367

lovaklázra megfelelő
tat ajánl e a tulajdonosnak

illőtök bizonyítványra i-
■elatalt és eddigi mflkódé- 
■Akro vonatkozó adatokat 
megküldi.

Tisztelettel tmlkérlék a t 
birtokom és bérié arm- 
bmt, hogy gazdatiszt! állá­
sok betöltése esetén mlal- 

mgyroülot éllém- 
bőxvaflté omitélyét 

«•nyéé venni mzlvmm- 
kmtljmamk.
» ti ezzdatiaztsk én Erdötltztsk

8rmágm EewSIvte e!n*U*?s.

és tenyészmének
vásárlásánál közvetlen a 
tenyésztőktől, segédkezé- 
semet felajánlom s a folyó 
évben Muraköz és vidékén 
tartandó lóvásárok jegy­
zékét kívánatra szívesen 
küldőm. Elsőrendű referen­
ciák rendelkezésre állnak !

Czimem:

S/ámiarfn fds5 kereskedelmi 
OídfflldílU, érettségivel, nőt­
len, mérlegképes, magyar, német 
nyelvismerettel, külső gazdaság­
ba” jí';u>s- 8 évi gyakorlattal, 
melyből 5 evet az ország egyik

3fl rih-hniá!Iá ®®«í»f#niŰU UU UUI tehenészet, fejős- 
tehoiek, hasasüszők, 1—2 éves 
üszők és 3 db fiatal bika eladó 
”!• f*d& István gazdaságában 
Halábor, a. p. Vári, Bereg m.

KfifflSfpÜk nStlen Ispán, ki né-
l\6 OOIBHR met. magyar és tőt 
nyelven beszél s a gazdasági 
könyvvezetést német nyelven 
vezetet képes, amely főfdadata 
lesz. Fizetés 1090 korona fixám, 
lakas, fűtés és világítás. A birtok 
Sárosmegyében van. Kerestetik 
.»rabba 2 gazda I roncsén és 
N ytrarnegyében fekvő birtokra, 
akii magyarul és tótul írnak és 
beszélnek. Fizetés 300 korona évi 
fixbzetés, 18 köböl élet, 2 hold 
lo.a. hk;í„, rules és 2 tehéntartás, 
'•‘ind a Bárom állás július 15-ig 
vagy aiig. 1-ig elfoglalandó. Bi­
zonyítványok nem küldetnek 
vissza. Ajánlalak Grotkass F.rnő 
loszágigazgatóságához, lánok 

(Abauimegvt) intézendők. 4343

legintenzívebb ezukorgyái gáz- 
töltött, 3 éve nagyobb 

alfoidi bergazdaságban működik 
és adminisztracíóképes, felmon- 
daüan állását változtatni, óhajtja.

8i?-Ägrt1SjÄÄ
ker- 4286

2 hátastó
Betöltendő állás tfiu i?tm tisztességes, idősebb 

“Hl asszony gazdasszonyi állást 
keres, aki ebben a foglalkozásban 
alkalmazva volt, P. j. Budapest, 
Mester-utcza 30. ajtó 7. 1364 Üst Heinrich MérRomflk £fitiszte «$3*ve. erős 

lipillon hím, ezüst fehér színá, 
fekete monoklis angel főz- 
terrier, egy díjazott négyéves 
hím bernáthegyi és egy zöld 
papagály kalitkával olcsón eladó. 
Budapest, Baross-utcza 126. sz. 
II. em. 21.

Szorgalmas intéző vi— vagy fel­
kelőt állást 
belépés mel-

... .'óm. kath. vall.,
oki. gaí datfszt, aki a mai modem 
mezőgazdasági szaktudományok 
minden ágában elméletileg és 
gyakorlatilag kiválóan képezve 
va” *s aki a ló-, sertéstenyésztés, 
szőlő- és pmcekezelés, az egy­
szerű és kettős számadások veze­
tése és azok felülvizsgálásában 
valóságos mester. Az illető ki­
váló referenciákkal rendelkezik. 
Ajánlatok ..Uradalmi u&ra- 
veyö 4°78‘‘ jelige alatt e lap 
kiadóhivatalához kéretnek. 4078

szeszgyárvezeíő,
. . fütő- és gépész-

ytzsgával, belépésre kerestetik. 
Megkivániatik a magyar nyelvnek 
Írásban és szóban való tudása, 
valamint a német nyelvnek isme- 
^«. Belépés legkésőbb aug. 1-én. 
A jár-latok bizony itványmásolatok- 
kaí, amelyek vissza nem küldet­
nek, az ft Orosz vári bérgazdasig"- 
hoz intézendők. 4295

lóvásárlé ügynökségekeres asoi igen tisztességes fiatalS-nil igen tisztességes fiatal asz- 
“31 szony gazdasszonyi állást 
keres pusztára. Czim: r. 
Budapest, Mester-utcza 30. a. 7.

' 4365 Sürgönyeim
Heinrich Senior,A kisperkáfai ^

kerületében egy gőzeke-gépészi 
állás töltendő be mielőbbi bdé- 
péssei. Szakképzett egvének, kik 
több évi gyakorlattal bírnak, vala­
mint a gazdasági gépek kezelésé­
hez is értenek adják be ajánlatai­
kat tenti uradalom kezeiőségéhez 
(Feber m.) czimezve. 4342

Rókára .patkányra idomított 
HVIUIIQ 2 db 3I* éves foxterrier 
szuka ä 40 kor., egy db kitűnő 1 
eves vizsla, him 100 kor., eladó. 
István gazdatiszt, Nagy-Hörcsök. 
Sárbogárd, Fejér m. 4343

Kiválóan szakképzett és kellő 
gyakorlattal bíró in­

telligens fiat«! gazdatiszt mielőbbi 
belépéssel állást keres bármily 
kis uradalomban Is. Szives meg- 
megkereséseket a kiadóhivatal 
„Karaktor 4868« jelige alatt 
továbbit. 4363

Csáktornya,
N30V azon-HJ, nali belépésre kerestetik 
sárvári tejgazdasági szakiskolát 
és foidmivesiskolát végzett, több 
mii gyakorlattal bíró tejkezeló. 
Buonyitványraásoiatokkal felsze­
relt folyamodványok báró Nopcsa 
Elekné uradalmi központi irodája 
Ujarad czimre küldendők. 4317

Bárány Btódás« éves, igen szép
fésus-rambouillet bárány eladd. 
Tudakozódhatni Ujbely József 
& Sándor, Pta. Dócz, u. p. 
Cs.-Sövényháza. 4349

PCÓnláCi Menyre alkalmazást 
U00(IId5I keres gyakorlott gaz- 
dász. Czim a kiadóhivatalban.Uradalmi ra8kerté**, szak-UlŰUulüli ember, kertészeti 

szakiskolát Prágában végezte,több 
évi kitűnő gyakorlati bizonyít- 
ványnyal, a szőlészet, gyfimöl- 
csészét, rózsatenvésztés, dísz­
növények, konyhakertészetben és 
kereskedelmi kertészetben teljesen 
jártas, állást keres mielőbbi be­
lépésre. Elvállalja bármily nagy 
kereskedelmi kertészet vezetés« 
vagy aj kert létesítését. Czime 

mültertoa* 4144“ jel alatt 
a kiadóhivatalban. 4144

Állást KeresoK
Igen szép, válogatott vörös- 
tarka simmenthali jellegű 

1—2—3 éves

növendék-ökör 
ésüszöborjakat
úgyszintén legprímább le­

kötni való és

jármosökreit
legjutányoeabb árakon

RfÄlinr T «•»•Ver-Bremal te- 
Uloiiol nyészetébő! importált 2 
darab 2 eves, nagyon szép, jól 
tejlett, szavatolt tenyészképes, 
tisztavérü berkahtrei kan el­
adó. Bővebb felvilágositást ad: 
Uradalem, Csilizradvány. 4346

BA7datÍS7tÍ v;agy ispán! állást 
OUSIIIiull keres földmives- 
Iskolát végzett, gazdatiszt! vizs­
gát tett, 45 éves, szorgalmas gáz­
ossá, állattenyésztés és növény- 
termelés összes ágaiban nagy 
gyakorlattal bir, igényei szeré­
nyek. Czim a kiadóhivatalban.

4362

»■ngatVu
l-i belépésre egy nőtlen, izr. val- 
lásn szám tartó, ki ilyen minő­
sében már alkalmazva volt és a 
külső gazdaságban is némi jár­
tassággal bir. Folyamodni szán­
dékozók küldjék folyamodványai­
kat bizonyltványmásolataikkal, 
mdyek vissze nem küldetnek, az 
Ohatte!ekháza-i intézősfehez, 

Ohatpusztakőcs (Hajdú m.) 4314

Mnkerfác7 k! áI,ís4t f- év muneitCOÍ, szeptemberben fog­
lalja el, Budajiest vagy a kör­
nyékén addig is elvállal gyümölcs, 
vélemény, virágkereskedések stb. 
berendezését, illetve kezelését. 
Czime A. műkért*** 4144“ 
jel alatt a hiadőhivatalban. WlralSBftPESÍs

által könnyen lovagolható legyen. 
Tiszttartóság Kemenes - Magas!, 
Vas megye. 4317Mámnlf nagy°bb uradalmak 

menüin összes műszaki ügyeit 
(építkezés, tervezés, földmérés 
stb.) elvállalja évi díjazás mellett. 
Czim: A. K. A. Budapest, 
(Köztalek, IX., «aerkeaztő-

Häfasleväkj,t1e.Äviza:
tos, jól járó, legalább 15*3 magas, 
«•ős kancza legyen. Tiszt tartóság 
Kemenes-Magasi, Vas megye.

Kerestetik ILS®' P|arló 14 darab jól betanított 6 
MuUU éves jármos bivaly, páron- 
kint 280 - forint árban. Czim: 
Wámoscher Károly Cacincl, Sla­
vonia, vasút- és postaállomás 
helyben. 4301

»**«.) ajánlanak I
Klein Testvérek

kereskedők
CZELLDŐWŐLK.

Megrendelések egyesség 
szerint bármikom is elfő 

gsdtstank.

InfÁyfi 57 *v.‘" gyakorlattal, gazda- 
IIHBÍU tiszti vizsgával, 35 éves, 
keresztény, nős, magyar, német, 
tót, állást keres azonnali vagy 
szeptember 1-1 belépésre. Meg­
kereséseket kéri „Pestmegye 4308* 
jeligére a kiadóhivatalba. 4308

Megvételre™^:
lovagolt Ide ponny lő. Esetleg 
kis női nyereggel, kis kocsival 
és szerszámmal együtt. Janka- 
majori gazdaság, Bácsmegye, 
Mélykút, finójárás. 4257

40 darab másféléves átvészelt 
mangalica süldő el­

adó. Czim: Návay István Bnstya- 
báza, Vajnág. 4318

űri családhoz
na inas, előny. Baromi! nevelés­
hez, háztartás vezetéséhez értsen, 
jő modorú, cselédeknek paran­
csolni tudjon. Czim: Horváth 
Béla intéző Boglár, Somogy m.

4321

Pow-fogat %%* Ä:
másik heréit, 146 cm. magasak, 
mindkettő vasderes, kocsiban ki­
tünően járók és szelídek, dáma 
vagy gyerek fogatni eladók. Egy 
14 éves, 168 cm. magas, szén- 
fekete, hibátlan, szépállásn, sze­
líd háti 16, úgy dánra, mint férfi 
lovaglásra alkalmas, eladó. 4320

fiáliÁ$7 f nyár* idényre csép-
übjjaaí iést keres, kinek több 
évi cséplési gyakorlata van és az 
összes vezérmüvekről kitűnő bi­
zonyítványai vannak, ifi. Kiss 
Sándor,Polgárdi,Felsőmajor. 4316

Német vizsla a&lütó
ranek hadnagynál, Losonezon.

4298
Urasági inas,
állást keres. Felesége, ki ért a 
varráshoz, kézimunkához, mint 
dtö szobalány ugyanott alkalma­
zásba menne. Ügyességükről, 
megbízhatóságukról bizonyitvá- 
nyalk tanúskodnak. Czim: Pechő 
József, Hizér 77. u. p. Aranyos- 
maróth, Barsm. 4269

Eriéig Keresketómi

Fodoréslársal Vöröstarka

Földmlvesiskofáf telesen vég-Pflluáiat Haupt-Stummer Lipőt 
raijdádii Jenő báró tőkés-uj- 
falui uradalmában egy segédtiszti 
állás azonnal, legkésőbb f. évi 
Julius 15-től, betöltendő. Segéd­
tiszti járulékok: 1000 kor. kész­
pénz, lakás, fűtés, világítás. Gaz­
dasági tanintézetet végzettek, kik 
magyar nyelven kívül a német 
nyelvet is bírják, küldjék be bizo- 
nyitványmásolataikkal — melyek 
vissza nem küldetnek — felszerelt 
folyamodványaikat az uradalmi 
tisziiartősághoz Tőkés-Ujfalara, 
Nyílra megye. 4313

zett 23 éves,»1 —»1. —d CVQj
katonakotelezeitségének eleget tett 
nőtlen, keresztény, szorgalmas, 
kisigényű és teljesen megbízható 
egyén, neki megfelelő ál fást ke­
res. Az áliástaazormal elfoglai- 
haíja, jártas a gazdasági teendők­
ben, beszél magyarul és németül. 
Czim- a kiadóhivatalban. 4334

Príma iánnos fehér ökrök ei- rl Iliid adók Kováteits János és 
József drávamelletti legdőbér- 
ieieinél. 30 db 5—7 éves clső- 
osztályu rudas ökör párja 3300 
kg. súlyban és 30 db 4—5 éves 
szép erős csontu 1100 kg. súly­
ban. Bővebbet fentieknél Pécsett.

4339

Gazdasági
éve alkalmazásban van, 49 éves, 
ev. ref. vallása, családos, keze­
lése alatt van egy gamitur gőz­
eke, cséplőgépek, kétjáratn ma­
lommotorok, marokrakó, fűkaszá­
lók, kévekötő, tejfeldolgozó és 
többféle gazdasági gépek, esz­
tergapadon dolgozik, vizsgája van 
lokomohü. kéttolattyus konden- 
záíoros fekvőgépről, az elektro­
technikai ianfolyamot v^ezte, 
októberre, esetleg újévre állást 
keres. Czim a kiadőkivatalban.

4292

Unó és fiszőFöldmivesískoláf v^ű4.
vall., katonakőtelességének eleget 
tett, szorgalmas, kfelgénvü, irnoki 
vagy kulcsán" állást Keres gazda­
ságban azonnali belépésre. Jártas 
összes gazdasági teendőkben, 6 
évi gyakorlattal bir. Czime: Stein- 
feld Rezső Egeres, Kolozs m.

4332

megbízásokat elfogadnak
.lármftC bivalyok, feltűnő szép, tldlIflUd erősen fejlett, 3>/s—4 
évesek, balatonmelléki bivaly­
tenyészetünkből eladók. Köze­
lebbit Szigligeti Bérgazdaság, 
u. p. Balaton-Ederics, Zala m.

4299

járaos ökröt, tinók, teljesen prima, 1-2 esetleg 3 éves,

*3* ol®«b Aroau KŐőbbi, úgy- 
szintén járaos és bsádlttásl 
ákrák szállítására vállalkozom.

Kitűnő

sertések, juhok, lovak ésTehenesgazda sSSfeí
restetik 80 dti tehén mellé felvi­
gyázónak. Évi fizetése: 300kor., 
2.40 q búza, 12 q kétszeres, 4.S0 
3, Hí’fjHbza, 2 hl. bor, 1500 Q- 
01 fold iukoricza alá, látás, fű­
tés, nap! 2 I. tej, 2 magdisznő- 
tartás. Tejhütésnéi és tejedények 
mosásáért a felesége külön díjban

féb tenyész- vagy hasz- 
lati állatok beszerzésére

és azokat felelősség mellett 
gyorsan és jutányosán di­
rekt forrásból közvetítik.

ElgilÁ Csapó István pta-istvin- 
Cldöü telki gazdaságában lét- 
szimapasztás miatt 300 fejős anya­
birka, 10 kos, 60 jerkeajiácza, 127 
öreg ürű, 127 jerkebárány, 120 
ürübárány, 5 kosbárány. Mind 
hazai fésusfijták. Levéibeli meg­
keresésre vevőt sápi állomáson 
kocsi várja. Levélcím: Isiván- 
teíki gazadsig Földes, Hajdú m.

4322

Gazdasszonyi pantin v
99 óvoe kath., tanárjelölt, gim- 
éé CTso; náziumi vagy polgár- 
iskola; javitővlzsgálatra efőkőzit 
inteiligens úri családnál teljes el­
látás 6 megegyezés szerinti fize­
tésért. Leveleket posterestanre 
»B. L* jelige alatt kérném 
Tapoicza. 4336

előleges jelentés ntán, nálamt>*jrára ryerraektelBB — ------ 1 eml­
íthetők kStoto-

, — --------- L Vevő tetszése
szerint választhat 3684

Henrik Ignácz fia
Sxalón&k (Vas m.).

denkor
esetleg: InMi*
volt ispán 46 éve» özvegye.

Özvegy Ceekjr
egybáz-oteza 2-ik szám.KOrolyls« fiiimlkutl-pu,

n. p. Derem«, Béé*
poste restant«,
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GÖZmVELÉS.
Sagyebb területek szántását gözekéve!

N1m*6 vegyek ehrflsHeí; éyigy

mélyrlgelezáit izSU-telepitésekbez.
ÉnbtiStík |Hg.

WOLFF ERŰÉ,

Ne vegyünk metssz keverékeket! 
Az egyedül migbliható erőtakarmAay 
az, melyet a gazda maga Aliit elő!
AjSnyiik szabadalmazott automatikusan fidagoió, 
tetszőleges mennyiségben pontosan keverő s> kJ

Agrikultura melasz eröta- 
karmányt készítő gépeinket
kézi- vagy hajtóerőre berendezve 1 3—4 waggon 
ára előállításánál a gép ára már megtérül. y, 
Melasz, szárított répaszdet. korpafélék, minden­
féle műtrágyák. ^Agrikultura“ org. trágya, enyv- 

télén csontlfezt, stb. árusítása. <p y

A6BIKDLTDBÍ MEZÖ8AZDÁKIT
ELLÁTÓ Ri’Ti iroda és mintatelepe
Budapest, V., Zoitán-utcza 12.
Sürfönyczim : OXYGÉN. Telefon: 99-43.

MJBAPlST-KEJLEKFŐm

Eladó birtok! g¥AVAVA¥A¥A¥A¥A¥A¥AVA¥A¥A¥AWA¥AVA¥A¥AWA¥A*A¥A¥A¥AM|

% fintlltf ABf!7 avni 1 vnuén ntirnae jnásan eSCHWARCZ GYULA KESÉZ1 GAZDASÁGÁBAN

90 drb prima szőke mangalicza, 
tenyésztésre kiválóan alkalmas 
iy, éves kocza van eladó.

Posta, vasal, telefon: Szakái, Bihar

Borsod megyében, vasút mentén, 920 magy. hold gazdaság és erdő, 
házi kezelés alatt, nagyon jó épületekkel, szép kastéiylval és park- 
kai, jó vadászattal, teljes holt és élő felszereléssel 180.000 frt.
BEYER KÁROLY, Budapest, V., Báthory-utcza 5. sz.

Telefon 12—85. 272

Angolországi Közös keretre szerelve: az üzem- 
gép a teherkocsival.

Gazdaságokban, erdőirtásoknáf, 
bánya- és gyári üzemeknél egy­
aránt ezélszerü teherszállító 
eszköz.

Költségvetéssel és felvilágosítással szolgál:

ANGOL GÉPKÜLÖNLEGESSÉGEK
FORGALMI VÁLLALATA: =====

Róna Máik, ügyvezető
Budapest, V., Tükör-utcza 2, sz.
B*~I908. augusztus hó I-ét6l:

IV., Károly-körút 8.

megye,
*****¥A¥A¥A¥AWA¥A¥AWA¥A¥A¥A¥AVA¥A¥AyA¥A¥AWA¥A¥ó¥A¥i» |

Mezőgazdasági:: 
kereskedelemtan.
Irta: KBOX.OPP HUGÓ.
üzen mezőgazdasági szak- 

irodalmunkban hiányt 
pótló mtt hivatva van arra, 
hogy a gyakorlati gazdát 
a gazdasági termények és 
termékek beszerzési és 
értékesítési módjaival meg­
ismertesse. :; -
Bolti ára 10 korona.
Megrendelhető a "PÁTRIA“ 
r.-t. gazdasági szakköny - 
kereskedésében, Budapest,
IX. kér., Üllöi-ut 25, szám.

Nincs többé buzi

litú-kocsik
Kévekötelek, Bellán-féle szabadalom, mindkét Ökörszájkosarak erős kenderzsinórból
wio Jm«n*fi«!»3] íest,ve;, . , Kender géptömités és fonásra, valamint kécz gép-
Manilla zsineg kévekotőgéphez. tisztításra. 8 P
Zsákok minden czélra, kender-, len-és jutaszövetböl. Kendertömlők különféle minőségben.

«JIÄ5L , , Airaktarlsznyák ritkán szőve kenderzsinegből,
Szőlotaposó-zsákek. Szőlőkotöző-fonalak. tömören szőve juta és kendervászonből.
Ponyvák vízmentes és természetes szövetből min- Lóhálók, tennisnálva bekerítő- és közénhálók

• den czélra. halászhálók, tornakészletek ffiafiőácvak stb’
Kötéláruk hosszú szálú bácskai kenderből. legelőnyösebben szerezhetők be:

Donacséb (Bácska)
Árjegyzék kívánatra ingyen küldetik.

Magyar gyártmányú
:: kétgéprendszerö

a legtökéletesebb kivitelben készíti

GANZ és TÁRSA
Vasintü- is Bépijfát Részvény-Társulat

BUDAPESTEN, X„ Mgai-ut 31, sz.
Bw Részletes leírással és ajánlattal

szívesen szolgálunk.

“Pátria" irodalmi vállalat és nyomdai részvénytársaság nyomása. Budapest, IX., Ollői-ut 25. szám,
Az Első Magyar Papir-Ipar r.-t. papirosán.
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